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Αθήνα, σήµερα στις 19 Οκτωβρίου 2017, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 9.36’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Θ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΜΑΡΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 18-10-2017
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΙΒ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης 18
Οκτωβρίου 2017, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Έλεγχος και προστασία Δοµηµένου Περιβάλλοντος
και άλλες διατάξεις»)

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επίκαιρων
ερωτήσεων της Παρασκευής 20 Οκτωβρίου 2017. 

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 Κανονισµού της Βουλής) 

1. Η µε αριθµό 92/17-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιάσονα Φωτήλα προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Θα δοθεί επι-
τέλους λύση στο θέµα της «ΑΜΙΑΝΤΙΤ»;»

2. Η µε αριθµό 74/12-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτι-
κής Πολιτικής, µε θέµα: «Η εξέλιξη της υπόθεσης του ακινητο-
ποιηµένου πλοίου στο λιµάνι της Παλαιοχώρας Χανίων».

3. Η µε αριθµό 87/16-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ζ’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθηνών του Ποταµιού κ.
Σπυρίδωνος Λυκούδη προς τον Υπουργό Μεταναστευτικής Πο-
λιτικής, µε θέµα: «Αυξανόµενες προσφυγικές ροές».

4. Η µε αριθµό 43/9-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Εύβοιας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σίµου Κεδίκογλου προς τον
Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Σιγή ιχ-
θύος για την επιλογή του προέδρου και διευθύνοντος συµβούλου
της ανώνυµης εταιρείας «Οργανισµός Λιµένων Νοµού Ευβοίας»».

5. Η µε αριθµό 33/6-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ε’ Αντιπρο-
έδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµοκρατι-
κής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού
προς τον Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και
Ενηµέρωσης, µε θέµα: «Χωρίς ΕΛΤΑ η Πάτµος λόγω εξουθένω-
σης της µοναδικής υπαλλήλου».

6. Η µε αριθµό 9/2-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Χαλκιδικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Βαγιωνά προς
τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Απειλή λου-
κέτου για χιλιάδες αρτοποιεία».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Αρχίζουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 97/17-10-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς
τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Να επαναπροσληφθούν οι
αυθαίρετα απολυµένες σχολικές καθαρίστριες στον Δήµο Ζίτσας
του Νοµού Ιωαννίνων».

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Εσωτερικών
κ. Παναγιώτης Σκουρλέτης.

Κύριε Μωραΐτη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την πρωτο-
λογία σας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το ΚΚΕ φέρνει για µια φορά ακόµη ένα σο-

βαρό θέµα που απασχολεί εργαζόµενους. Μιλάµε για το ότι η
δηµοτική αρχή του Δήµου Ζίτσας µέσω της πρωτοβάθµιας και
δευτεροβάθµιας σχολικής επιτροπής αντί να προχωρήσει και να
ανανεώσει τις συµβάσεις των δεκαπέντε σχολικών καθαριστριών
που για χρόνια εργάζονται και υπηρετούν τις ανάγκες των σχο-
λείων της περιοχής µε µισθούς-«ψίχουλα» και σχεδόν ανύπαρκτα
εργασιακά δικαιώµατα, έχει προβεί στην απόλυσή τους, προκη-
ρύσσοντας έναν «φωτογραφικό», δήθεν διαγωνισµό, µε αποκλει-
στικό στόχο να αποκλείσει τις ήδη για χρόνια συµβασιούχες
καθαρίστριες.

Είναι χαρακτηριστικό ότι στον ψευτοδιαγωνισµό που έστησε
η δηµοτική αρχή συµπεριλαµβάνονται απαράδεκτοι όροι, όροι
που δεν αναφέρονται σε κανένα θεσµικό πλαίσιο και µπαίνει ως
ερώτηµα αν και πώς η εποπτεύουσα αρχή και, εν προκειµένω, η
αποκεντρωµένη διοίκηση ενέκρινε ή παρεµβαίνει σε τέτοιου εί-
δους αυθαίρετες πρακτικές. 

Εδώ υπάρχει και η ανακοίνωση των σχολικών επιτροπών, που
βάζει απαράδεκτα ζητήµατα. Για παράδειγµα, λέει ότι οι καθαρί-
στριες πρέπει να έχουν εκκαθαριστικό σηµείωµα. Και εµείς ρω-
τάµε: Πηγαίνουν καθαρίστριες γυναίκες εφοπλιστών και βιοµη-
χάνων µε 300 ευρώ; Πηγαίνουν γυναίκες των λαϊκών οικογενειών.

Όµως, το χειρότερο απ’ όλα, κύριε Υπουργέ, είναι ότι µιλάει
για βεβαίωση ανεργίας. Δηλαδή, τι κάνει µε αυτό η δηµοτική
αρχή; Θέλει να αποκλείσει τις ήδη υπάρχουσες καθαρίστριες
που δουλεύουν έστω και µε αυτούς τους µισθούς πείνας, εφόσον
δεν µπορούν να προσκοµίσουν κάρτα ανεργίας.

Βέβαια, αυτή είναι η τακτική διαχείρισης της ακραίας φτώ-
χειας, που είναι η δίκαιη ανάπτυξή σας, όπως λέτε, που τσακίζει
τα εργασιακά δικαιώµατα και δηµιουργεί εργασιακή ζούγκλα.

Το ερώτηµά µας, κύριε Υπουργέ, είναι τι µέτρα θα πάρετε,
ώστε να επαναπροσληφθούν οι αυθαίρετα απολυµένες σχολικές
καθαρίστριες του Δήµου Ζίτσας, να σταµατήσουν οι ενέργειες

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ
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της δηµοτικής αρχής που οδηγούν στην απόλυση αυτών των δε-
καπέντε καθαριστριών, αλλά και -το κυριότερο- στον εµπαιγµό
που έχει ξεκινήσει µε άνεργες γυναίκες της περιοχής.

Βάζουµε, επίσης, το ζήτηµα της επαρκούς χρηµατοδότησης,
επιτέλους, για τη λειτουργία και την οριστική λύση του προβλή-
µατος της καθαριότητας στα σχολεία, µε πρώτο βήµα τη µονι-
µοποίηση των συµβασιούχων καθαριστριών στα σχολεία µε πλή-
ρη µισθολογικά και ασφαλιστικά δικαιώµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
συνάδελφο.

Κύριε Υπουργέ, για τρία λεπτά έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Μωραΐτη, νοµίζω ότι κάθε φορά που συζητάµε στη

Βουλή πρέπει ο διάλογος και η συζήτηση πάνω στα συγκεκρι-
µένα ζητήµατα να µη γίνεται επί τη βάσει µόνο καλών προθέσεων
και διακηρύξεων, αλλά να κοιτάµε στις συγκεκριµένες συνθήκες
τι µπορούµε να κάνουµε.

Το λέω αυτό διότι προφανώς γνωρίζετε, αλλά θέλω να το επα-
ναλάβω, µε αφορµή την ερώτησή σας, ότι φέτος, µετά από πάρα
πολλά χρόνια υπήρξε συγκεκριµένη πρωτοβουλία της Κυβέρνη-
σης και ιδιαίτερα του Υπουργείου Εσωτερικών, µιας και έχει µία
συναρµοδιότητα µε το Υπουργείο Παιδείας για τις σχολικές κα-
θαρίστριες και κατορθώσαµε να πετύχουµε στις συγκεκριµένες
συνθήκες κατά 10% την αύξηση των αµοιβών τους, µέσα από την
ένταξη στο καθεστώς των πληρωµών και των κοινόχρηστων χώ-
ρων των σχολείων, που δεν υπήρχαν. Δηλαδή, διάδροµοι και
τουαλέτες καθαρίζονταν και δεν πληρώνονταν.

Το αναφέρω αυτό, διότι είναι πάρα πολύ σηµαντικό και το ανα-
γνωρίζουν πρώτα από όλα οι ίδιοι οι συνδικαλιστές, οι ίδιες οι
εργαζόµενες, τις οποίες έχω δει πάρα πολλές φορές, όχι µόνο
στο γραφείο µου στην Αθήνα, αλλά και σε ταξίδια που έχω κάνει
στην περιφέρεια.

Άρα έχει µία σηµασία όταν προσεγγίζουµε ένα ζήτηµα να προ-
σεγγίζουµε την όλη εικόνα. 

Από εκεί και πέρα, υπάρχει ένα στρεβλό καθεστώς από το
1990, αυτό των συµβάσεων έργου για τον συγκεκριµένο κλάδο.
Είναι συµβάσεις έργου διάρκειας δέκα µηνών για κάθε σχολικό
έτος, όχι γενικά ανανεούµενες συµβάσεις, οκτάµηνες ή οτιδή-
ποτε. Πρόκειται για τον ν.1892/1990.

Είναι ένα στρεβλό καθεστώς, διότι θα έπρεπε να αντιµετωπί-
ζεται µε διαφορετικό τρόπο. Όµως διαφορετικό τρόπο αντιµε-
τώπισης έχεις το 1990 και το 2000 και διαφορετικές δυνατότητες
έχει όποιος ζει σε αυτή τη χώρα το 2016 και το 2017. Γι’ αυτό
ανέφερα πριν, µε δεδοµένες τις σηµερινές συνθήκες, µε δεδο-
µένο το γεγονός των απαγορεύσεων και τον συγκεκριµένο πε-
ριορισµό στο καθεστώς των προσλήψεων που ισχύει, τι πρωτο-
βουλία µπορέσαµε και πήραµε για να βελτιώσουµε τις συγκεκρι-
µένες συνθήκες.

Στην πλειονότητα των δήµων της χώρας γνωρίζετε ότι πάνω -
κάτω το σύνολο των εργαζοµένων κάθε χρονιά, που είναι κυρίως
γυναίκες, δουλεύουν και την επόµενη και αυτό γίνεται µε πρω-
τοβουλία των οικείων δηµάρχων.

Εγώ θα καλούσα τον δήµαρχο να κάνει αυτό που κάνουν και
οι υπόλοιποι. Γνωρίζετε ότι έχει υπάρξει προς την αποκεντρω-
µένη διοίκηση προσφυγή των εργαζοµένων που αποκλείστηκαν
από τη δυνατότητα να συµµετάσχουν σε αυτόν τον διαγωνισµό,
η οποία θα κρίνει τη νοµιµότητα αυτής της προσφυγής, απόφαση
την οποία περιµένουµε. Βεβαίως, από την άλλη πλευρά, για να
είµαστε δίκαιοι, σε µία τέτοια κατάσταση, µε ένα στρεβλό σύστη-
µα, µε υψηλά ποσοστά ανεργίας, δύσκολο είναι να ρίξεις το ανά-
θεµα στον οποιονδήποτε είτε είναι ο δήµαρχος είτε είναι οποιοσ-
δήποτε άλλος.

Παρ’ όλα αυτά, θεωρώ ότι στη συγκεκριµένη περίπτωση θα
έπρεπε να ακολουθηθεί το παράδειγµα και η πρακτική που ακο-
λουθείται και στους υπόλοιπους δήµους της χώρας. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κύ-

ριο Υπουργό. 
Κύριε Μωραΐτη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά, για τη δευτε-

ρολογία σας. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν απαντήσατε στο
συγκεκριµένο ερώτηµα. 

Η πολιτική όλων των κυβερνήσεων διαχρονικά, µε όχηµα τις
πιο πολλές φορές τους δήµους και τις περιφέρειες, τσακίζει δι-
καιώµατα για µόνιµη και σταθερή δουλειά, µε πλήρη ασφαλιστικά
δικαιώµατα, όπως αναφέραµε.

Αυτές οι πολιτικές γίνονται πιο έντονες και πιο βάρβαρες και
παίρνουν διαστάσεις ιδιαίτερα στον χώρο της καθαριότητας
στους δήµους, στα νοσοκοµεία, στα σχολεία, και πολλές φορές
µε θανατηφόρα ατυχήµατα ή τραυµατισµούς από την εντατικο-
ποίηση της δουλειάς.

Πολλές φορές τους εργαζόµενους -τις εργαζόµενες εν προ-
κειµένω- τους πετάµε στον κάδο των σκουπιδιών, στην ανεργία.
Τέτοια περίπτωση είναι και αυτή που αναφέραµε µε τις καθαρί-
στριες στα σχολεία του Δήµου Ζίτσας, που βρέθηκαν από τη µία
µέρα στην άλλη στην ανεργία.

Και το πιο σηµαντικό, κύριε Υπουργέ, είναι ότι αυτές οι καθα-
ρίστριες δούλευαν για δέκα χρόνια και οι περισσότερες από αυ-
τές ήταν στα όρια της συνταξιοδότησης. Και αντί να υπάρχει
προστασία, καθώς έδιναν τη µάχη για τα τελευταία ένσηµα, τις
πετάξαµε στον δρόµο. 

Γι’ αυτό το αίτηµα είναι και δικαιολογηµένο, όπως και η αγα-
νάκτηση που υπάρχει στις καθαρίστριες της περιοχής. Και µι-
λάµε για µισθούς πείνας, των 200 και 300 ευρώ, σε συνθήκες
µεσαιωνικές, χωρίς άδειες, ακόµα και χωρίς άδειες αναρρωτικές
στον χώρο αυτό, κύριε Υπουργέ. 

Τις καθαρίστριες τις κάνατε εργολάβους της πείνας, της εξα-
θλίωσης µε τη δική σας πολιτική το τελευταίο διάστηµα, γιατί
απαιτείτε να δουλέψουν µε αυτό το καθεστώς το επόµενο διά-
στηµα.

Και το χειρότερο από όλα είναι ότι τις περισσότερες φορές,
όπως αναφέρουµε και στην ερώτηση, βρίσκονται αντιµέτωπες
µε σκηνικά ανθρωποφαγίας, «ο θάνατός σου η ζωή µου». Τέτοιο
σκηνικό έχει στήσει και η δηµοτική αρχή στον Δήµο Ζίτσας, αξιο-
ποιώντας το υπάρχον αντιδραστικό θεσµικό πλαίσιο που συντη-
ρείται σε µια κυβέρνηση, αυτή την εργασιακή ζούγκλα που
επικρατεί, όπως ανέφερα, ιδιαίτερα σε αυτούς τους εργασιακούς
χώρους -και όχι µόνο- αλλά και σε άλλους χώρους στην Ήπειρο. 

Σε αυτή την κατεύθυνση υπάρχει και αυτή η απόφαση που
αναφέραµε του Δήµου Ζίτσας, που νοµιµοποιεί αυτόν τον εργα-
σιακό µεσαίωνα. 

Το θέµα της καθαριότητας, κύριε Υπουργέ, ειδικότερα στα
σχολεία είναι πάρα πολύ σηµαντικό. Είναι θέµα υγιεινής για τα
ίδια τα παιδιά, για τους εκπαιδευτικούς, για όσους σχετίζονται
µε τον χώρο των σχολείων.

Βέβαια, οι δηµοτικές αρχές, αντί να κάνουν αυτό που εσείς εί-
πατε ότι πρέπει να κάνουν -πρέπει να υπάρχει, όµως, και το αν-
τίστοιχο θεσµικό πλαίσιο- προσφεύγουν τις περισσότερες φορές
σε όλες αυτές τις αντικαταστάσεις.

Και εµείς λέµε ότι ιδιαίτερα σε αυτή την περιοχή υπάρχει εµ-
παιγµός, γιατί πατάνε πραγµατικά πάνω στα προβλήµατα που
δηµιουργεί η πολιτική σας, της ανεργίας, της φτώχειας, της εξα-
θλίωσης και προσπαθούν να λύσουν αυτό το ζήτηµα µέσα από
τις υποσχέσεις ότι δήθεν κάποιοι µπορούν να βρουν δουλειά.
Παίρνουν, δηλαδή, την µπουκιά από τον φτωχό εργαζόµενο, δή-
θεν για να χορτάσουν τον άνεργο. Αυτή είναι η πολιτική σας. 

Εµείς λέµε ότι τέτοιες αποφάσεις ανοίγουν διάπλατα την
πόρτα για την απόλυση χιλιάδων εργαζόµενων και ταυτόχρονα,
στοχεύουν -και αυτό είναι το πιο σηµαντικό- στο να οδηγηθούν
αυτές οι υπηρεσίες των δήµων σε πλήρες αδιέξοδο, σε αδυναµία
λειτουργίας. Σύµφωνα µε τη νοµοθεσία, οι δήµαρχοι µπορούν να
ιδιωτικοποιούν αυτές τις υπηρεσίες µε πρόσχηµα την έλλειψη
προσωπικού. Αυτό είναι το πιο σηµαντικό. Και το αποτέλεσµα θα
είναι αυτές οι υπηρεσίες να γίνουν -και ήδη γίνονται- βορά στα
χέρια µεγάλων επιχειρηµατικών οµίλων.

Σήµερα πρέπει να γίνει υπόθεση -και έχει γίνει υπόθεση- του
ίδιου του ταξικού κινήµατος, το οποίο δίνει τη µάχη για να µην
υπάρχει καµµία απόλυση. Το ίδιο κάνει και το ταξικό κίνηµα στον
Νοµό Ιωαννίνων και ιδιαίτερα στον Δήµο Ζίτσας, παλεύει να µε-
τατραπούν αυτές οι συµβάσεις όλων των εργαζοµένων σε αορί-
στου χρόνου, για µόνιµη σταθερή δουλειά µε πλήρη δικαιώµατα.
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Σε αυτή την κατεύθυνση καλούµε τις εργαζόµενες να αγωνι-
στούν, γιατί φαίνεται και µέσα από την απάντησή σας και προ-
φανώς και από τη δευτερολογία σας ότι θα µείνουν στον δρόµο
της ανεργίας. Όπως είπα, το πιο σηµαντικό είναι ότι σε πολλές
από αυτές λείπουν λίγα ένσηµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κύ-
ριο συνάδελφο.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη
δευτερολογία σας. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Νοµίζω, κύριε Μωραΐτη, ότι εγώ απάντησα, αλλά εσείς δεν
θελήσατε να κατανοήσετε το περιεχόµενο της δήλωσής µου.

Κατ’ αρχάς, δεν υπάρχουν µεγάλοι επιχειρηµατικοί όµιλοι στα
σχολεία. Αυτό µπορεί να ισχύει σε άλλες περιπτώσεις, αλλά είναι
άτοπο. Ή µιλάµε για το συγκεκριµένο ή κάνουµε µια γενική το-
ποθέτηση. Παρακαλώ να είµαστε συγκεκριµένοι.

Επαναλαµβάνω ότι αυτό το στρεβλό -και πρώτος το ονόµασα
«στρεβλό»- καθεστώς των εργολαβιών έργου υπάρχει από τη δε-
καετία του 1990 και γνωρίζετε πολύ καλά ότι αν υπήρχε τις προ-
ηγούµενες δεκαετίες η δυνατότητα να αλλάξει, σήµερα είναι
πάρα πολύ δύσκολο, τουλάχιστον για το ορατό µέλλον. Και πε-
ριµένω να αναγνωρίσετε την προσπάθεια της σηµερινής Κυβέρ-
νησης µέσα σε αυτό το δύσκολο δηµοσιονοµικό πλαίσιο να αυ-
ξηθούν οι αµοιβές κατά 10%. Για αυτό δεν λέτε τίποτα. Οι εργα-
ζόµενοι, όµως, οι οποίοι έχουν πραγµατικά χορτάσει από παχιά
λόγια, αλλά θέλουν να δουν συγκεκριµένα πράγµατα, το λένε.

Υπάρχει µια πρακτική -επαναλαµβάνω- που την ακολουθεί η
πλειονότητα των δηµάρχων, παίρνουν τους ίδιους ανθρώπους.
Είναι στη διακριτική τους ευχέρεια. Από εκεί και πέρα, το να το
επιβάλλει αυτό το Υπουργείο µε βάση τα χαρακτηριστικά και τον
τρόπο που διοικείται η αυτοδιοίκηση, δεν µπορεί να το κάνει. Να
αλλάξει το πλαίσιο; Βεβαίως, αλλά προφανώς όχι για το ορατό
µέλλον, από τη στιγµή που βρισκόµαστε κάτω από το συγκεκρι-
µένο καθεστώς δηµοσιονοµικών περιορισµών και υποχρεώσεων.
Και το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά. Είναι µια πάρα πολύ µεγάλη
συζήτηση, την έχουµε κάνει πάρα πολλές φορές σε αυτή την Αί-
θουσα, αλλά έχει σηµασία -όχι να µην λέγονται, δικαίωµά σας
είναι να λέτε τις εκτιµήσεις σας, καθένας ακούει και βγάζει τα
συµπεράσµατά του- να µπορούµε να είµαστε πιο συγκεκριµένοι,
για να είµαστε τελικά και πιο επωφελείς για τους ίδιους τους ερ-
γαζόµενους.

Προφανώς, λοιπόν, πρόκειται για ένα καθεστώς το οποίο είναι
στρεβλό, πρόκειται για εργαζόµενους οι οποίοι ουσιαστικά κα-
λύπτουν πάγιες και διαρκείς ανάγκες, αλλά πείτε µου τον τρόπο,
πέρα γενικώς από µια θέση η οποία δεν πατάει στην πραγµατι-
κότητα, να µετατραπούν όλες οι συµβάσεις σε µόνιµες. Το λέτε
και σε άλλους τοµείς. Δεν γίνεται αυτό, το ξέρετε.

Ακόµα και να το ψηφίζαµε εδώ πέρα και να ερχόταν το ΚΚΕ
και να ψήφιζε για πρώτη φορά -ή από τις λίγες φορές- µαζί µε
την Κυβέρνηση ξέρετε ότι θα κατέπιπτε αυτός ο νόµος ως αντι-
συνταγµατικός.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Από ποιον θα κατέπιπτε;
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Άρα τι είµαστε; Τζάµπα µάγκες!
Σηµασία έχει, αν θέλετε, να έρθετε να δηµιουργήσουµε τους

όρους για να κάνουµε στέρεα βήµατα, παρά να κάνουµε γενικώς
έναν διαγκωνισµό υποσχέσεων και µεγαλοστοµιών που επανα-
λαµβάνω ότι στις σηµερινές συνθήκες και για το ορατό µέλλον
δεν µπορούν να αλλάξουν. Αυτή είναι η πραγµατικότητα.

Την ευαισθησία της Κυβέρνησης για το θέµα των συµβασιού-
χων τη γνωρίζετε. Εκεί που µπορέσαµε, δώσαµε ένα άλλο δείγµα
γραφής, στον τοµέα της καθαριότητας, το κέντρο ανταποδοτι-
κών υπηρεσιών. Τις επόµενες ηµέρες ο διαγωνισµός θα βγει στο
φως της δηµοσιότητας. Αυτό έγινε σε βάρος και ενάντια σε αυ-
τούς που θέλουν να παραδώσουν την καθαριότητα στις ιδιωτικές
εταιρείες.

Θα παρακαλούσα, λοιπόν, την επόµενη φορά να είναι πιο ισορ-
ροπηµένη πολιτικά η τοποθέτησή σας, για να µπορεί να τυγχάνει
και µιας ευρύτερης αποδοχής.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κύ-

ριο Υπουργό.
Αγαπητοί συνάδελφοι, θα ήθελα να σας ενηµερώσω για τη δια-

δικασία. Οι ερωτήσεις που θα απαντηθούν σήµερα είναι δώδεκα.
Αποµένουν έντεκα. Θα παρακαλούσα να είσαστε συνεπείς στους
χρόνους σας, για να τελειώσουµε σε εύλογο χρονικό διάστηµα,
µέσα στις επόµενες τρεις ώρες.

Πριν προχωρήσουµε στη συζήτηση της επόµενης ερώτησης
θα ήθελα να ανακοινώσω τις ερωτήσεις που δεν θα συζητηθούν.

Η τέταρτη µε αριθµό 82/16-10-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυ-
σή Αυγή κ. Ιωάννη Λαγού προς τον Υπουργό Εξωτερικών µε
θέµα: «Κατάπτυστες και ανθελληνικές δηλώσεις του προέδρου
του DEB επί ελληνικού εδάφους», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύ-
µατος του αρµόδιου Υπουργού κ. Αµανατίδη που βρίσκεται στο
εξωτερικό.

Η τρίτη µε αριθµό 76/13-10-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Σερρών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Μιχαήλ Τζελέπη προς τον Υπουργό Υποδο-
µών και Μεταφορών µε θέµα: «Η δηµιουργία τριών νέων σταθ-
µών διοδίων στον οδικό άξονα Προµαχώνας - Σέρρες - λιµάνι
Θεσσαλονίκης είναι καταστροφική για τον Νοµό Σερρών», δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του ερωτώντος Βουλευτή.

Η πέµπτη µε αριθµό 72/11-10-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό Εσωτερικών
µε θέµα: «Αναγνώριση του επαγγέλµατος των πυροσβεστών ως
βαρέος, ανθυγιεινού και επικίνδυνου και λήψη µέτρων προστα-
σίας κατά τη διάρκεια των συµβάντων», δεν θα συζητηθεί λόγω
αναρµοδιότητας. Το αρµόδιο Υπουργείο είναι το Υπουργείο Ερ-
γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να σας ενηµερώσω ότι για τα
εν λόγω κωλύµατα υπάρχει και σχετική επιστολή του Γενικού
Γραµµατέα της Κυβερνήσεως.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Κατσώτη, έχετε

τον λόγο για ένα λεπτό.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Με έκπληξη ακούσαµε ότι δηλώνει

αναρµοδιότητα το Υπουργείο Εσωτερικών για το θέµα της ερώ-
τησης που έχουµε καταθέσει, την αναγνώριση του επαγγέλµατος
των πυροσβεστών ως βαρέος - ανθυγιεινού και επικίνδυνου και
για τη λήψη µέτρων προστασίας κατά τη διάρκεια των συµβάν-
των.

Αν δεν είναι αρµοδιότητας του Υπουργείου Εσωτερικών και
Προστασίας του Πολίτη, στο οποίο υπάγεται το Πυροσβεστικό
Σώµα, τίνος Υπουργείου αρµοδιότητας είναι; Με έκπληξη, πραγ-
µατικά, ακούσαµε κάτι τέτοιο εχθές που µας ειδοποίησαν από
τις Υπηρεσίες της Βουλής. Επειδή είναι εδώ ο Αναπληρωτής
Υπουργός Εσωτερικών, ο αρµόδιος Υπουργός είναι εδώ, θα τον
παρακαλούσαµε να πάρει τον λόγο για να µας πει εάν πράγµατι
είναι αρµοδιότητά του ή όχι. 

Να µην τρελαθούµε κιόλας! Μπαλάκι οι εργαζόµενοι; Προ-
ηγουµένως µας είπε ο κ. Σκουρλέτης «δεν είναι δικό µας θέµα,
είναι των δηµάρχων» και τώρα µας λένε «δεν είναι δικό µας θέµα,
είναι του Υπουργείου Εργασίας». Μπαλάκι, δηλαδή, οι εργαζό-
µενοι από εδώ και από εκεί! Να πάρετε τις ευθύνες σας!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Ο κ. Τόσκας, Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών, έχει τον
λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Δεν χρειάζεται να δηµιουργούνται εντυπώσεις. Η ερώτηση
αυτή δεν έφτασε ποτέ σε εµένα και γι’ αυτό δεν απαντώ αυτή τη
στιγµή, αλλιώς ευχαρίστως θα απαντούσα. Είναι θέµα, βέβαια,
για το οποίο πρέπει να συνεργαστώ µε το Υπουργείο Εργασίας,
αλλά δεν θα είχα καµµία αντίρρηση να απαντήσω. Αιφνιδιάστηκα
και εγώ σήµερα το πρωί. Μπορεί να είναι λάθος του επιτελείου
µου. Δεν ξέρω ποιος έκανε το λάθος. Με την πρώτη ευκαιρία ευ-
χαρίστως θα σας απαντήσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κύ-
ριο Υπουργό.

Προχωρούµε, λοιπόν, στη συζήτηση της τρίτης µε αριθµό 85/
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16-10-2017 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Ε’ Αντιπρο-
έδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµοκρατι-
κής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµαστι-
νού προς τον Υπουργό Εσωτερικών µε θέµα: «Υπολειτουργία της
Αστυνοµίας Ρόδου λόγω ακινητοποίησης των περιπολικών».

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Εσωτερικών κ. Τόσκας.

Κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την πρωτο-
λογία σας.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Κύριε Πρόεδρε και κύριε Υπουργέ, ειλικρινά σας διαβεβαιώ ότι
δεν θα είχα υποβάλει αυτή την ερώτηση, αν ήταν, δηλαδή, µόνο
τοπικού ενδιαφέροντος και αν από τα µέσα ενηµέρωσης δεν εδί-
δετο εθνική διάσταση στο θέµα. Δηλαδή, την Κυριακή από έναν
µεγάλο σταθµό επί ώρες αυτή η είδηση αναπαραγόταν συνέχεια,
η οποία είδηση δεν βλάπτει µόνο την εικόνα της Κυβέρνησης
αλλά την εικόνα του κράτους γενικότερα. Διότι, όταν ο πολίτης
ακούει ότι το κράτος δεν µπορεί να κινητοποιήσει τα οχήµατα
της Αστυνοµίας ή του Στρατού, αν θέλετε, λόγω του ότι δεν µπο-
ρεί να καταβάλει τη σχετική πίστωση, τη δαπάνη για να αγοράσει
βενζίνη, τότε ο πολίτης αισθάνεται, όπως αντιλαµβάνεστε, πάρα
πολύ άσχηµα, για να µη χρησιµοποιήσω άλλη λέξη.

Αναπαράγω αυτά τα οποία άκουγε ο πολίτης, δηλαδή ότι η µη
εξόφληση των οφειλών για καύσιµα έχει φέρει σε αδιέξοδο την
Αστυνοµία Ρόδου, καθώς τα δώδεκα περιπολικά της έχουν κατ’
ουσία αποσυρθεί από την κυκλοφορία. Η µη καταβολή έστω τµή-
µατος της οφειλής, που ξεπερνά τις 60.000 ευρώ, επέφερε δια-
κοπή της πίστωσης και, κατά συνέπεια, αναστολή των περιπο-
λιών, όπως αναφέρουν βέβαια αναλυτικά τα δηµοσιεύµατα του
Τύπου.

Για να αντισταθµίσει στο ελάχιστο αυτή τη σοβαρή δυσλει-
τουργία η Αστυνοµία της Ρόδου διατηρεί ένα περιπολικό στην
κυκλοφορία µε καύσιµα που προµηθεύεται από τον Στρατό και
χρησιµοποιεί ακόµα και τα δικά τους οχήµατα, ενώ δηµοσιεύον-
ται και πληροφορίες ότι έχουν κατά περίπτωση πληρώσει οι ίδιοι
οι αστυνοµικοί τη βενζίνη των περιπολικών.

Έστω και αν πιστεύω ότι υπάρχει κάποια υπερβολή, διότι στις
ειδήσεις πάντα υπάρχει υπερβολή, το όλο θέµα είναι σοβαρό.
Γνωρίζω ότι ο Υπουργός κ. Τόσκας ασφαλώς έχει καταβάλει
κάθε προσπάθεια για να µην υπάρχουν αυτά τα θέµατα, εν τού-
τοις, όµως, το θέµα είναι υπαρκτό.

Θα παρακαλούσα τον Υπουργό να διαβεβαιώσει ότι το θέµα
έκλεισε, ότι από αύριο δεν υπάρχει αυτό το θέµα, ει δυνατόν, για
να σταµατήσει και ο σχετικός θόρυβος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κύ-
ριο συνάδελφο.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε Πρόεδρε, κύριε Κρεµαστινέ, η Ελληνική Αστυνοµία
έχει περίπου δωδεκάµισι χιλιάδες αυτοκίνητα και µοτοσυκλέτες
διαφόρων τύπων και ξέρετε ότι µπορεί να υπάρχουν κατά και-
ρούς και προβλήµατα, αλλά γενικότερα το ζήτηµα των καυσίµων
αντιµετωπίζεται µε ορισµένες περιπτώσεις που µπορεί να υπάρ-
χουν κάποιες καθυστερήσεις.

Μια τέτοια περίπτωση είναι η περίπτωση της Ρόδου, όπου
έγινε το εξής. Όπως σωστά αναφέρατε, τα πετρελαιοκίνητα οχή-
µατα της Αστυνοµίας τροφοδοτούνται από τον Στρατό και δεν
υπάρχει κανένα πρόβληµα εκεί. Τα βενζινοκίνητα της Ρόδου, λοι-
πόν, παίρνουν βενζίνη από έναν βενζινοπώλη, ο οποίος είχε µε
βάση διαγωνισµό την υποχρέωση παροχής καυσίµου µέχρι το
τέλος Σεπτεµβρίου.

Από τον Ιούλιο, έγκαιρα, προκηρύχθηκε νέος διαγωνισµός ο
οποίος δεν ευοδώθηκε, γιατί δεν παρουσιάστηκαν υποψήφιοι
που θα έπρεπε να καλύπτουν τις προϋποθέσεις, δηλαδή να έ-
χουν φορολογική ενηµερότητα, ασφαλιστική ενηµερότητα ή και
άλλα δικαιολογητικά. Δεν είχαν, υπήρξε πρόβληµα στον διαγω-
νισµό και γι’ αυτό παρουσιάστηκε ένα πρόβληµα για λίγες µέρες
σε συνδυασµό µε κάποια χρωστούµενα που πάντα υπάρχουν σε
όλες αυτές τις δοσοληψίες προς τον συγκεκριµένο βενζινοπώλη.

Ήδη από προχθές από τις 60.000 που η Ελληνική Αστυνοµία
χρωστούσε στον συγκεκριµένο βενζινοπώλη έχουν δοθεί οι

20.000 και µέχρι αύριο, µετά από αύξηση της παγίας προκατα-
βολής της Αστυνοµικής Διεύθυνσης Ρόδου, θα έχουν δοθεί και
τα υπόλοιπα χρήµατα. Εποµένως µε αυτή τη διαδικασία δεν θα
υπάρχει κανένα πρόβληµα.

Δεν παρουσιάστηκε επιχειρησιακό πρόβληµα. Καλύφθηκε και
µε τα πετρελαιοκίνητα οχήµατα και µε τα υπόλοιπα οχήµατα,
γιατί υπήρχαν κάποιες ποσότητες βενζίνης. Δεν έδωσαν χρήµατα
αστυνοµικοί από την τσέπη τους, όπως κάποιοι αναφέρουν. Ξέ-
ρουµε τις υπερβολές συγκεκριµένου µέσου ενηµέρωσης που
αναπαράγει µικρά προβλήµατα.

Εποµένως το πρόβληµα, ουσιαστικά, θα έχει λυθεί µέχρι
αύριο. Στη συνέχεια, µιας και συνεχίζονται οι ελεγκτικές διαδικα-
σίες στις δαπάνες της Ελληνικής Αστυνοµίας, εκτιµώ ότι δεν θα
υπάρχει κανένα πρόβληµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κύ-

ριο Υπουργό.
Ορίστε, κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη

δευτερολογία σας.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Χαίροµαι που ο Υπουργός είπε ότι το πρόβληµα θα λυθεί µέχρι
αύριο. Αυτό κρατώ ουσιαστικά, διότι αυτή ήταν η έννοια της ερω-
τήσεώς µου.

Όµως, θέλω πάλι να επισηµάνω ότι, όταν, για παράδειγµα,
όπως ενηµέρωσα εγώ ο ίδιος τον Υπουργό προηγουµένως, µου
στέλνει e-mail ο πρόεδρος των Αξιωµατικών Νοτίου Αιγαίου και
µου λέει «κάνε ό,τι µπορείς γι’ αυτό το θέµα», τότε δεν είναι ζή-
τηµα προσωπικό, δικό µου, ούτε καν του Υπουργού, αλλά είναι
θέµα της πολιτείας. Δηλαδή, δεδοµένου ότι αυτά δηµοσιεύονται
στον Τύπο, τι θα πει ο πολίτης, όταν βλέπει, για παράδειγµα, µία
επιστολή του προέδρου των Αξιωµατικών Νοτίου Αιγαίου να
ισχυρίζεται αυτά που συζητούµε αυτή τη στιγµή;

Είναι πρόβληµα, δηλαδή, κύριε Υπουργέ, που πρέπει να το αν-
τιµετωπίσετε και διαφορετικά. Εννοώ ότι πρέπει αυτοί οι άνθρω-
ποι να κληθούν να µιλήσουν, να εκτονωθούν, προκειµένου να
αντιληφθούν ότι η εικόνα που δίδεται για την Αστυνοµία µε όλα
αυτά είναι αρνητική, χωρίς να φταίτε κι εσείς προσωπικά, γιατί
δεν νοµίζω ότι υπάρχει Υπουργός που να λέει «δεν µε ενδιαφέρει
να µην έχω λεφτά να πληρώσω τα οχήµατα».

Υπάρχει, λοιπόν, µία δυσλειτουργία. Αυτή η δυσλειτουργία
πρέπει κατά κάποιον τρόπο να αντιµετωπιστεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κύ-
ριο Πρόεδρο και για την οικονοµία στον χρόνο.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο κι εσείς για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε Κρεµαστινέ, όπως προανέφερα, στις δώδεκα χιλιά-
δες πεντακόσια οχήµατα και µοτοσυκλέτες που έχει η Ελληνική
Αστυνοµία νοµίζω ότι είναι λογικό να υπάρχουν κατά καιρούς διά-
φορα µικροπροβλήµατα. Τώρα, από εκεί και πέρα, οι συνδικαλι-
στικές επιδιώξεις και υπερβολές είναι αναµενόµενες και είναι
λογικό να υπάρχουν. Όµως, οι όποιοι αστυνοµικοί, πέρα από τις
προβολές των αιτηµάτων τους, θα πρέπει να ξέρουν ότι έχουν
και ιεραρχία και η ιεραρχία τους αντιµετωπίζει τα προβλήµατα
µε τον πιο ικανοποιητικό τρόπο. Βέβαια, όταν δεν αντιµετωπίζον-
ται, έρχεται η πολιτική ηγεσία που βρίσκει λύσεις.

Και στη συγκεκριµένη περίπτωση είχαµε ένα πρόβληµα λίγων
ηµερών. Δεν επηρεάστηκε επιχειρησιακά η αστυνόµευση του νη-
σιού ούτε η όλη λειτουργία. Ήταν ένα µικρό πρόβληµα, για το
οποίο έχει ήδη βρεθεί λύση και έχει αποκατασταθεί η κατάσταση. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κύ-

ριο Υπουργό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Κύριε Πρόεδρε, κρατούµε όλοι από τη συνοµιλία µας το θετικό
ότι αύριο δεν θα υπάρχει το πρόβληµα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Ναι, κύριε Κρεµαστινέ.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Εντάξει. Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Νοµίζω ότι ήταν ξεκά-
θαρο και από την απάντηση του κυρίου Υπουργού και από εσάς. 
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Ευχαριστώ πολύ και τους δυο σας για την οικονοµία στον
χρόνο.

Να αποδεσµεύσουµε τον κ. Τόσκα και να ευχαριστήσουµε τον
κ. Σκουρλέτη που επέτρεψε να µπει αυτή η ερώτηση ενδιάµεσα
στις δικές του ερωτήσεις.

Συνεχίζουµε µε την όγδοη µε αριθµό 98/17-10-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον
Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε τη λήψη µέτρων για την άµεση
αποζηµίωση των πληµµυροπαθών και την αποκατάσταση των ζη-
µιών στη Σαµοθράκη.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε δύο λεπτά για την πρωτολογία
σας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ.
Η ερώτησή µας αφορά το νησί της Σαµοθράκης. Θα περίµενε

κανείς ότι, έναν µήνα σχεδόν από τότε που έγινε η µεγάλη νερο-
ποντή στο νησί, δεν θα ήταν επίκαιρη. Δυστυχώς, όµως, εξακο-
λουθεί να είναι επίκαιρη, γιατί πολύ απλά στο νησί δεν έχει γίνει
ό,τι θα έπρεπε να έχει γίνει µέχρι τώρα.

Ήταν µια καταιγίδα που ήρθε να επιβεβαιώσει, βέβαια, το
πόσο απαραίτητη είναι η αντιπληµµυρική προστασία και γενικό-
τερα η προστασία από τα φυσικά φαινόµενα, τα οποία επανα-
λαµβάνονται περιοδικά και να αναδείξει ασφαλώς και όλες τις
εγκληµατικές ευθύνες όλων των κυβερνήσεων, µηδέ της σηµε-
ρινής εξαιρουµένης, στον τοµέα συντήρησης των υποδοµών.

Οι καταστροφές, λοιπόν, από την καταιγίδα της Σαµοθράκης
στις 25 του Σεπτέµβρη ρήµαξαν κυριολεκτικά το νησί. Δεκάδες
σπίτια και καταστήµατα πληµµύρησαν. Ορισµένα από αυτά τα
σπίτια έχουν προβλήµατα στατικότητας και δεν µπορούν να κα-
τοικηθούν. Το δηµαρχείο πληµµύρισε. Οι υπηρεσίες του αναζη-
τούν άλλους χώρους για να στεγασθούν και να λειτουργήσουν.
Στο νηπιαγωγείο υπάρχουν ζηµιές. 

Το κέντρο υγείας του νησιού ουσιαστικά έχει τεθεί εκτός λει-
τουργίας. Το ισόγειό του έχει καταστραφεί πλήρως, αφού πληµ-
µύρισε και καταστράφηκε το ακτινολογικό, το µικροβιολογικό, η
αποθήκη φαρµάκων, η µονάδα βραχείας νοσηλείας, το τµήµα
επειγόντων περιστατικών. 

Όσο δε για το οδικό δίκτυο του νησιού, να πω ότι στο κεντρικό
οδικό δίκτυο δυσκολεύεται κανείς να βρει µια γέφυρα που να
έχει µείνει στη θέση της. Έχουν σχεδόν όλες γκρεµιστεί. Ενώ το
αγροτικό δίκτυο πολύ απλά δεν υπάρχει πια. 

Πρόβληµα υπάρχει και µε τη υδροδότηση του νησιού, αφού
το άναρχο σύστηµα των υδροµαστεύσεων, στο οποίο βασιζόταν,
έχει καταστραφεί. Αιγοπρόβατα έχουν πνιγεί, σταβλικές εγκατα-
στάσεις έχουν ισοπεδωθεί, χιλιάδες ελαιόδεντρα έχουν κατα-
στραφεί.

Τι έπρεπε να έχει γίνει µέχρι τώρα. Πρώτα-πρώτα έπρεπε να
έχει γίνει η πλήρης καταγραφή όλων των ζηµιών. Να ακολουθή-
σει η αποζηµίωση όλων των πληγέντων στο 100% της ζηµιάς
τους. Να αποφασιστεί η απαλλαγή αυτών των πληγέντων από
τους φόρους, τα χαράτσια, τα δηµοτικά τέλη. Να παγώσουν τα
χρέη τους, οι διαδικασίες κατασχέσεων. Να τους δοθούν άτοκα
δάνεια. Βεβαίως, πάνω από όλα, πρέπει να αρχίσουν επιτέλους
να υλοποιούνται οι αναγκαίες υποδοµές στο νησί της Σαµοθρά-
κης. 

Για όλα αυτά περιµένουµε την απάντησή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κύ-

ριο συνάδελφο.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Μόλις στις αρχές της εβδοµάδας, τη Δευτέρα, είχα τη δυνα-

τότητα απευθείας εκ του σύνεγγυς να συναντήσω τον δήµαρχο
του νησιού, τον κ. Βίτσα, και να κάνουµε µια ανασκόπηση όλων
εκείνων των πραγµάτων που ήδη έχουν γίνει. Και σας πληρο-
φορώ ότι τα περισσότερα, στα οποία αναφερθήκατε, έχουν προ-
χωρήσει. 

Καταγραφή έχει γίνει. Αυτή τη στιγµή, µάλιστα, από την αντί-
στοιχη Υπηρεσία Αποκατάστασης Σεισµοπλήκτων Βορείου Αι-
γαίου έχουν επισκεφθεί και έχουν καταγράψει εκατό κτήρια, εκ
των οποίων εξήντα επτά έχουν αυτή τη στιγµή ζηµιές και χρήζουν

αποκατάστασης. 
Έχουν υπάρξει οι αποφάσεις, αυτές στις οποίες αναφερθή-

κατε, που προβλέπουν την παράταση καταβολής δόσεων και υ-
ποχρεώσεων προς την εφορία, ρυθµίσεων κ.λπ.. 

Από το Υπουργείο Εσωτερικών τον τελευταίο ενάµιση χρόνο
έχουν δοθεί χρήµατα για αποκατάσταση των θεοµηνιών. Ιδιαί-
τερα για την τελευταία θεοµηνία της 25ης του µηνός Σεπτεµβρίου
έχει δοθεί το ποσό συνολικά των 245.000 ευρώ, εκ των οποίων
τα 150.000 ευρώ δόθηκαν µόλις πριν από λίγες εβδοµάδες για
τη συγκεκριµένη θεοµηνία. 

Από εκεί και έπειτα, την επόµενη κιόλας της θεοµηνίας υπήρξε
από τη Γενική Γραµµατεία Προστασίας Πολιτισµού η κήρυξη σε
καθεστώς έκτακτης ανάγκης, πράγµα που διευκολύνει για την
απευθείας ανάθεση των έργων και ταυτόχρονα δίνει τη δυνατό-
τητα στο νησί να προσλάβει έκτακτο προσωπικό σε δύο µήνες,
σε πρώτη φάση µέχρι οκτώ µήνες, ακριβώς για να υπάρξουν όλα
αυτά τα οποία είπατε: αντιµετώπιση συγκεκριµένων καταστά-
σεων, καταγραφή ζηµιών. 

Το Υπουργείο Υγείας κινήθηκε άµεσα και τώρα λειτουργεί το
περιφερειακό ιατρείο στην Καµαριώτισσα, µε σκοπό να αποκα-
τασταθεί και το κέντρο υγείας, όπως είπατε και εσείς, το οποίο
υπέστη µεγάλες βλάβες, έτσι ώστε να επανέλθει η ζωή στην οµα-
λότητα.

Το Υπουργείο Πολιτισµού έχει κάνει καταγραφή των ζηµιών
που έχουν πάθει τα αρχαία. Ενώ αντίστοιχη επιτροπή ελέγχει τα
νεότερα µνηµεία. Και κυρίως το Υπουργείο Υποδοµών έχει προ-
χωρήσει την εκπόνηση µελέτης, ενός master plan για την αντι-
πληµµυρική προστασία της Σαµοθράκης, αυτό που δεν είχε γίνει
εδώ και δεκαετίες.

Διότι όλοι αντιλαµβανόµαστε, ναι µεν ήταν µεγάλο το µέγεθος
της βροχής, αλλά τα υπόλοιπα έργα που είχαν γίνει, ήταν απο-
σπασµατικά µερικά και ηµιτελή. Αυτό απέδειξαν τα γεγονότα. Σή-
µερα, λοιπόν, και µια συνολική αντιµετώπιση του θέµατος έχει
γίνει, ενώ για το οδικό δίκτυο έχει εγκριθεί ποσό 3 εκατοµµυρίων
ευρώ, πάλι από το Υπουργείο Υποδοµών, έτσι ώστε και µε τη
συνδροµή της εταιρείας «ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ» να αρχίσει να ανακα-
τασκευάζεται. 

Νοµίζω ότι η ανταπόκριση της πολιτείας σε αυτή την έκτακτη
κατάσταση, όπως και στις υπόλοιπες που φέτος είχαµε, ήταν πε-
ρισσότερο από κάθε άλλη φορά άµεση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κύ-
ριο Υπουργό.

Ορίστε, κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ.
Νοµίζω, κύριε Υπουργέ, ότι η τοποθέτησή σας περιείχε αρκε-

τές αντιφάσεις, αφού µε έµµεσο τρόπο οµολογήσατε και εσείς
ότι ναι µεν έχουν προχωρήσει κάποια πράγµατα αλλά δεν έχουν
ολοκληρωθεί και δεν θα µπορούσαν, κύριε Υπουργέ, να ολοκλη-
ρωθούν, από τη στιγµή που ο Δήµος της Σαµοθράκης αυτός ο
µικρός δήµος µε τις δυνατότητες που έχει, δεν θα µπορούσε να
ανταποκριθεί σε ένα τόσο πολύ µεγάλο και σύνθετο καθήκον της
καταγραφής των ζηµιών. Αυτό που χρειαζόταν και που δεν έχει
γίνει µέχρι τώρα, είναι ότι δεν έχει σταλεί εκεί πέρα ένα κρατικό
διυπουργικό κλιµάκιο από υπηρεσίες, οι οποίες να φροντίσουν
την αναλυτική καταγραφή, έτσι ώστε να προχωρήσουµε στην
άµεση αποκατάσταση και στις αποζηµιώσεις, παρά έχει µείνει
εκεί πέρα ένας δήµος αβοήθητος, µόνος µε τους ελάχιστους
υπαλλήλους που έχει, να µπορέσει να καλύψει αυτές τις ανάγκες
και φυσικά δεν νοµίζω ότι το ποσό των 100.000 ευρώ για το οποίο
µιλήσατε ότι θα µπορούσε …

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Είναι 150.000 ευρώ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Έστω 150.000 ευρώ …
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ο προϋπολογισµός είναι 3 εκατοµµύρια ευρώ. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: …να δώσει λύση για καταστροφές -επειδή

συµµετείχαν στο κλιµάκιο του ΚΚΕ, που επισκεφτήκαµε το νησί-
οι οποίες είναι σε πολλές περιπτώσεις βιβλικές, εάν δει κανείς
την κατάσταση του νησιού σήµερα. 

Εν πάση περιπτώσει αυτές οι καταστροφές, βέβαια, στη Σα-
µοθράκη δεν είναι τωρινές. Επαναλαµβάνονται κάθε λίγο και λι-
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γάκι. Είναι φυσικά φαινόµενα και επαναλαµβάνονται συχνά και
οι ίδιες καταστροφές, αφού δεν υπάρχει κανένα δίκτυο αποχέ-
τευσης όµβριων υδάτων ούτε στους οικισµούς ούτε στο οδικό
δίκτυο, είναι και η µορφολογία του νησιού τέτοια και έχουµε το
εξής παράδοξο και τραγικό: Το νησί µε τα πολλά νερά, το νησί
µε τις βάθρες, το νησί µε τους καταρράκτες –είναι, πραγµατικά,
εντυπωσιακό το φυσικό περιβάλλον το νησιού- να έχει πρόβληµα
υδροδότησης ακόµα και άρδευσης. Και αυτό, βέβαια, µαρτυρά
την έλλειψη των υποδοµών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή) 

Νοµίζω ότι δεν αρκούν, κύριε Υπουργέ, τα λόγια παρηγοριάς
στα οποία αναφερθήκατε. Όσο για το περιφερειακό ιατρείο για
το οποίο µιλήσατε, ξέρετε το κέντρο υγείας όπως είπα και στη
πρωτολογία µου, έχει ουσιαστικά τεθεί εκτός λειτουργίας. Το πε-
ριφερειακό ιατρείο το οποίο και αυτό το επισκεφθήκαµε, δεν
µπορεί να ανταποκριθεί στις ανάγκες των δυόµισι χιλιάδων κα-
τοίκων του νησιού. Θα πρέπει άµεσα να σταλεί µια κινητή υγει-
ονοµική µονάδα, η οποία να καλύψει τις άµεσες, τις επείγουσες
ανάγκες του νησιού. Είδαµε µε τα ίδια µας τα µάτια τον χώρο
του περιφερειακού ιατρείου, το οποίο ναι µεν είναι καλό για µια,
δυο, τρεις περιπτώσεις, αλλά δεν µπορεί να καλύψει το σύνολο
των αναγκών. Βεβαίως απαιτείται η κινητοποίηση του κρατικού
µηχανισµού, όπως είπα, αφού οι ζηµιές υπερβαίνουν πια τις δυ-
νατότητες του δήµου. 

Σχετικά τώρα µε τις αποζηµιώσεις, εάν κρίνουµε από το πώς
«περπατούν» και τα πώς υλοποιούνται τα ΠΣΕΑ ή οι αποζηµιώ-
σεις των οικοσκευών, οι οποίες όχι µόνο καθυστερούν αλλά και
όταν δίνονται, είναι ψίχουλα, τότε µπορούµε να καταλάβουµε
ποια είναι η επόµενη µέρα γι’ αυτό το νησί. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Επαναλαµβάνω -και κλείνω- ότι είναι πλέον ζήτηµα ζωτικής
ανάγκης όχι µόνο για τη Σαµοθράκη αλλά για όλη τη χώρα, ιδίως,
όµως, για τη Σαµοθράκη που έχει αυτά τα πολύ σοβαρά προβλή-
µατα, η υλοποίηση πια των αναγκαίων και απαραίτητων υποδο-
µών.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Δελή.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Χαίροµαι, κύριε συνάδελφε, διότι µε τη δευτεροµιλία σας
επιβεβαιώσατε ότι έχουν γίνει πάρα πολλά βήµατα. Δεν είπαµε
ότι έχει ολοκληρωθεί το σύνολο του σχεδίου αποκατάστασης
των ζηµιών. Δεν θα µπορούσε να γίνει άλλωστε αυτό. Σε αυτό
συµφωνούµε όλοι, αλλά όλα αυτά που είπατε, δηλαδή έχουν πάει
οι επιτροπές καταγραφής. Μιλήσατε για κυβερνητικά κλιµάκια.
Μα µέσα σε λίγες ώρες ήταν εκεί πέρα αντιπροσωπεία της Κυ-
βέρνησης. Ρωτήστε παρακαλώ, απευθυνθείτε στον δήµαρχο, κοι-
τάξτε την τελευταία την χθεσινή του ανακοίνωση, να δείτε
ακριβώς πως αναγνωρίζει αυτή την άµεση ανταπόκριση της Κυ-
βέρνησης.

Το πιο σηµαντικό απ’ όλα, όµως, το οποίο θα πρέπει να µας
προβληµατίσει –στο οποίο αναφερθήκαµε κι εσείς κι εγώ πριν
από λίγο-, είναι τα εξής: Η παντελής έλλειψη ενός συνολικό σχε-
διασµού που δεν εµφανίζεται ως φαινόµενο, ως πραγµατικότητα
µόνο στη Σαµοθράκη, αλλά υπάρχει συνολικά στη χώρα.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ξέρετε ότι τα αντιπληµµυρικά δεν είναι επι-
λέξιµα από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Τα αντιπληµµυρικά δεν τα ανακαλύψαµε το 2017. Θα έπρε-
πε να υπάρχουν εδώ και δεκάδες χρόνια από τον προηγούµενο
αιώνα, κι έχουν γίνει µε στρεβλό τρόπο. Γνωρίζετε πολύ καλά ότι
ήταν αφορµή αυτά τα δηµόσια έργα, για να τρώνε διάφοροι από
εδώ και από εκεί, κάτι το οποίο έχει σταµατήσει επί των ηµερών
µας και το γνωρίζουν όλοι αυτό. Τουλάχιστον αυτά τα λίγα τα
οποία διαθέτουµε, πιάνουν τόπο.

Σας ερωτώ πάλι, όταν εδώ σας αναφέρω ότι αυτή τη στιγµή
έχει δροµολογηθεί µελέτη για ένα συνολικό master plan αντι-
πληµµυρικής προστασίας, χρήζει επικρότησης από µεριάς σας

ναι ή όχι, και ταυτόχρονα µιας επισήµανσης ότι δεν είχε γίνει εδώ
και δεκαετίες όχι µόνο στη Σαµοθράκη αλλά και σε διάφορες άλ-
λες περιοχές; Για να λέµε τα πράγµατα µε το όνοµά τους, όπως
συνολικά είναι η εικόνα. Έτσι είναι.

Από εκεί και έπειτα υπάρχει και ένα άλλο θέµα, το οποίο µου
έθεσε ο δήµαρχος. Υπάρχει αυτή τη στιγµή ένα πρόβληµα µε την
ελεύθερη βόσκηση που υπάρχει εκεί πέρα, ένας υπερπληθυσµός
από πρόβατα και κατσίκια, τα οποία έχουν δηµιουργήσει ένα
σαθρό πια έδαφος, που στις δεδοµένες ακραίες συνθήκες βρο-
χόπτωσης δηµιουργεί επιπλέον προβλήµατα. Το αναφέρω αυτό
το θέµα, διότι δεν αντιµετωπίζεται ως πρόβληµα µόνο στη Σαµο-
θράκη.

Όλα αυτά θα πρέπει να τα δούµε µε έναν συστηµατικό τρόπο.
Σε αυτό πρέπει να συµβάλλει και η τοπική κοινωνία και η τοπική
κοινωνία δεν είναι µόνο ο δήµαρχος, είναι και ο κάθε κάτοικος
ξεχωριστά. Αν δείτε πού είχε κτιστεί το δηµαρχείο -και το έχετε
δει, γιατί είπατε ότι πήγατε-, θα καταλάβετε και γιατί υπέστη
τόσο µεγάλες ζηµιές και αν θα έπρεπε να γίνει στο συγκεκριµένο,
ενδεχοµένως, µέρος. Αυτά, όµως, ήταν έννοιες αδιάφορες, ήταν
έξω από την πρακτική µέχρι τώρα. Σηµασία έχει κάποια στιγµή
να γίνει η αρχή.

Ξέχασα να σας πω πριν ότι και τα συνεργεία από τον ΕΛΓΑ
έχουν προχωρήσει στην καταγραφή των ζηµιών, για τις ζηµιές
που έχει υποστεί και το ζωικό και το φυτικό κεφάλαιο και µέχρι
τις 22 Οκτωβρίου έχω την ενηµέρωση ότι θα έχει εξατοµικευτεί
πια η ζηµιά στον κάθε ένα, που είναι να λαµβάνει τις αντίστοιχες
αποζηµιώσεις.

Νοµίζω, λοιπόν, ότι αυτά που πρέπει να γίνουν, θα γίνουν. Μα-
κάρι -εγώ δεν θα πάψω να το λέω- να είχαµε τη δυνατότητα και
τα µέσα τουλάχιστον και σε επίπεδο πόρων, να µπορούµε να κά-
νουµε πολύ περισσότερα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε κι εµείς,

κύριε Υπουργέ, µπορούµε να σας αποδεσµεύσουµε.
Συνεχίζουµε µε την πέµπτη µε αριθµόν 80/16-10-2017 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νικολάου Ηγουµενίδη
προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινω-
νικής Αλληλεγγύης, µε θέµα: «Αναδροµικές εισφορές δηµοσιο-
γράφων µε παράλληλη απασχόληση».

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργα-
σίας κ. Αναστάσιος Πετρόπουλος.

Ελάτε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΗΓΟΥΜΕΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ειλικρινά διερωτώµαι, αν ο τίτλος της ερώτησης έπρεπε να εί-

ναι «αναδροµικές εισφορές δηµοσιογράφων» ή «σηµεία και τέ-
ρατα του παρελθόντος». Πιστεύω στην ολιγόλεπτη συζήτηση
που θα ακολουθήσει, να γίνει κατανοητός αυτός ο προβληµατι-
σµός µου.

Κύριε Υπουργέ, επιτρέψτε µου, κατ’ αρχάς, µια παρατήρηση,
στην οποία είµαι σίγουρος ότι θα συµφωνήσετε. Σε µια περίοδο
έντονων ανακατατάξεων στον χώρο των µέσων µαζικής ενηµέ-
ρωσης οι εργαζόµενοι του χώρου όχι µόνο δεν πρέπει να είναι ο
αδύναµος κρίκος, ο τελευταίος τροχός της αµάξης, αλλά αντί-
θετα, κατά τη γνώµη µου, η ατµοµηχανή της ελεύθερης και χωρίς
φραγµούς ενηµέρωσης. Γι’ αυτό έχουµε υποχρέωση άµεσα, να
κάνουµε όλες εκείνες τις απαραίτητες ενέργειες στην κατεύ-
θυνση της ανακούφισης από παθογένειες του παρελθόντος.

Το δεύτερο όπως θα συµφωνήσετε και φαντάζοµαι ότι γνωρί-
ζετε καλύτερα απ’ όλους µας, είναι ότι ο νέος νόµος για το ασφα-
λιστικό φέρνει στην επιφάνεια και αναδεικνύει αρκετές από τις
παθογένειες και τις εξόφθαλµες στρεβλώσεις του παρελθόντος.
Στα πλαίσια αυτά ολοένα και περισσότεροι εργαζόµενοι στον
χώρο των ΜΜΕ βρίσκονται ενώπιον χρεών. Πρόκειται για δηµο-
σιογράφους που ασκούν το εν λόγω επάγγελµα από το 1993, µι-
σθωτούς ενταγµένους στο ΤΣΕΠΕΑΘ, κατόπιν ΤΑΠ-ΜΜΕ και των
ΕΔΟΕΑΠ οι οποίοι διατηρούσαν παράλληλα δελτίο παροχής
υπηρεσιών, ώστε να αµείβονται για δευτερεύουσες δηµοσιονο-
µικές εργασίες. 

Βλέπετε, κύριε Πρόεδρε, σχεδόν όλα τα µέσα µαζικής ενηµέ-
ρωσης, ήταν απρόθυµα ακόµα και την περίοδο των «παχιών αγε-
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λάδων» να απασχολούν ως µισθωτούς δηµοσιογράφους, οι
οποίοι βρίσκονταν ήδη µέσα σε µισθολόγιο. 

Συµπληρωµατικά θα πω ότι ήταν επιβεβαιωµένη η βεβαιότητα
ότι µε το ΤΕΒΕ ΟΑΕΕ, δεν είχαν σχέση οι µισθωτοί δηµοσιογρά-
φοι ακόµα και αν διέθεταν µπλοκάκι, εξαιρουµένων όσων ενδε-
χοµένως το επιθυµούσαν είτε για να πάρουν δεύτερη σύνταξη ή
που για κάποιον λόγο είχαν βρεθεί µπλεγµένοι µε ΤΕΒΕ και
ΟΑΕΕ. 

Κύριε Υπουργέ, επειδή δεν µπορούµε να επιτρέψουµε να αξιώ-
νονται το 2017 από τους δηµοσιογράφους ασφαλιστικές εισφο-
ρές µε καθυστέρηση δεκαετιών, υπολογίζοντας µάλιστα ως
οφειλόµενες εισφορές βάσει της ασφαλιστικής κλίµακας που θα
βρίσκονταν οι οφειλέτες, αν είχαν ενταχθεί στο ΤΕΒΕ τότε που
άνοιξαν µπλοκάκι, η ερώτηση είναι πότε και πώς θα προβεί το
αρµόδιο Υπουργείο στην άρση των παραπάνω στρεβλώσεων,
που βάλλουν ενάντια στους εργαζόµενους των ΜΜΕ. 

Επιφυλάσσοµαι στη δευτερολογία µου να αναφερθώ και σε
άλλες εξόφθαλµες περιπτώσεις.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κύ-

ριο συνάδελφο.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για την πρωτο-

λογία σας.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Ο σωστός τίτλος είναι «σηµεία και τέρατα του παρελθόντος»,
κύριε Ηγουµενίδη. Το περίεργο είναι ότι ακόµα και στην περσινή
συζήτηση που έγινε µε αναλυτικό τρόπο στην αρµόδια επιτροπή
για το ασφαλιστικό, η Νέα Δηµοκρατία επέµενε να δείχνει ότι δεν
καταλαβαίνει τι είναι αυτό που υπήρχε στο παρελθόν και ποιες
νέες δυνατότητες δηµιουργούνται µε τον ενιαίο φορέα κοινωνι-
κής ασφάλισης, καθώς αυτή είναι µία περίπτωση –και δεν είναι η
µόνη- όπου δηµοσιογράφοι είναι υπερχρεωµένοι. 

Επειδή η δηµόσια διοίκηση και η κοινωνική ασφάλιση λειτουρ-
γούν µε βάση την αρχή της νοµιµότητας, λογικό είναι οι λειτουρ-
γοί που καλούνται να δουν τις οφειλές, οι οποίες έχουν σωρευτεί
από το παρελθόν, να καλούν τους οφειλέτες να ανταποκριθούν
στις υποχρεώσεις τους για την εξόφληση αυτών των οφειλών,
αλλά αυτά δεν είναι συµπτώµατα που τώρα δηµιουργήθηκαν.
Είναι συµπτώµατα µιας παλιάς κατάστασης. Είναι οι πολλοί
«κρυµµένοι σκελετοί στις ντουλάπες» του κάθε φορέα κοινωνικής
ασφάλισης, οι οποίοι τώρα αναδεικνύονται µ’ αυτόν τον τρόπο
και αυτή την κατάσταση πρέπει εµείς τώρα να την αντιµετωπί-
σουµε µε διαφορετικό τρόπο. 

Έχω πει ότι κάθε φαινόµενο µιας παλιάς πρακτικής και κακής
νοµοθέτησης στην πολυνοµία που διέκρινε την κοινωνική ασφά-
λιση, πρέπει να το αντιµετωπίζουµε σήµερα, µε βάση τους κανό-
νες που έχουµε εισάγει και που αρχίζουν να λειτουργούν σι-
γά-σιγά µε πληρότητα. Πρέπει να αντιµετωπίσουµε τα θέµατα
αυτά, ώστε να εναρµονιστούν οι πρακτικές της αντιµετώπισης,
µε βάση αυτά που ισχύουν σήµερα.

Όσο για το θέµα που αναφέρατε µε τους δηµοσιογράφους,
δεν ήταν µόνο µισθωτοί δηµοσιογράφοι. Υπήρχαν και δηµοσιο-
γράφοι µε µπλοκάκια. Οι ανταποκριτές ξένου τύπου είχαν µπλο-
κάκι, αλλά ήταν ασφαλισµένοι στο ΕΤΑΠ-ΜΜΕ. Δεν ήταν στον
ΟΑΕΕ. Θα έπρεπε, λοιπόν, και αυτοί οι δηµοσιογράφοι που είχαν
µπλοκάκι, που δεν ήταν συντάκτες-ανταποκριτές ξένου τύπου,
να αντιµετωπίζονται µ’ αυτόν τον ενιαίο τρόπο. Και όµως νοµί-
µως, κατά την παραδοξολογία του νοµοθέτη φυσικά, έπρεπε να
καταβάλουν εισφορές που δεν κατέβαλαν και καλούνται τώρα να
καταβάλουν όλες αυτές τις προσαυξήσεις και τα πρόστιµα. 

Να είστε βέβαιος ότι θα το αντιµετωπίσουµε αυτό. Εγώ έχω
δώσει εντολή, να µην υπάρχουν διωκτικά µέτρα εναντίον αυτών
των περιττών ασφαλισµένων και πρέπει, βεβαίως, να νοµοθετή-
σουµε την απαλλαγή απ’ αυτές τις υποχρεώσεις. Έχουµε, όµως,
την υποχρέωση να κάνουµε, αυτό που η πολιτεία µε τις προηγού-
µενες κυβερνήσεις όλα τα προηγούµενα χρόνια δεν έκανε, αλλά
αντιθέτως δηµιουργούσε προβλήµατα. Αυτό εµείς πρέπει να το
λύσουµε και αυτή είναι η δική µας πολιτική απόφαση. 

Θέλουµε κάποιον χρόνο, γιατί αυτό δεν είναι το µόνο θέµα.

Υπάρχουν και άλλα τέτοιου είδους και τέτοιας φύσης προβλή-
µατα, τα οποία µε µια ενιαία νοµοθετική ρύθµιση οφείλουµε στο
προσεχές διάστηµα να αντιµετωπίσουµε, για να µην έχουν αυτοί
οι άνθρωποι όλο αυτό το βάρος χρεών που έχει σωρευτεί εναν-
τίον τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κύ-
ριο Υπουργό.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΗΓΟΥΜΕΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ, για

την απάντησή σας. Να αναφέρω δυο-τρία στοιχεία από τα σηµεία
και τέρατα του παρελθόντος. 

Κατ’ αρχάς στο ίδιο το καταστατικό του ΟΑΕΕ πρόσωπα εξαι-
ρούµενα από την ασφάλιση του ΟΑΕΕ, είναι οι αυτοτελώς απα-
σχολούµενοι, που µε ειδικές διατάξεις νόµων έχουν υπαχθεί στην
υποχρεωτική ασφάλιση άλλων φορέων κύριας ασφάλισης. Το κα-
ταθέτω στα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής Νικόλαος Ηγουµενίδης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τo προαναφερθέν έγγραφο, τo οποίo βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Το θέµα είναι πως µπορεί να παρακάµπτει το ίδιο το καταστα-
τικό του ο ΟΑΕΕ. Νοµίζω ότι ακόµα και µε µια σχετική υπεύθυνη
δήλωση των δηµοσιογράφων ότι συµφωνούν ότι εξαιρούνται από
την υποχρεωτική ασφάλιση και από τον ΟΑΕΕ, το ζήτηµα θα λυ-
νόταν. Εν πάση περιπτώσει ας περιµένουµε τη νοµοθέτηση της
Κυβέρνησης. 

Δυο-τρία παραδείγµατα καταθέτω απλά στα Πρακτικά για την
ενηµέρωση της αντιπροσωπείας από άλλα παρόµοια θέµατα.
Έχω ενηµερώσει κι εσάς και το γραφείο σας, κύριε Υπουργέ. 

Παράδειγµα από την Κρήτη. Ελεύθεροι επαγγελµατίες στον
οικισµό των Καπαριανών. Είναι ένας οικισµός έξω από τις Μοίρες
µε δυο χιλιάδες κατοίκους. Οι εργαζόµενοι που είχαν δηλώσει
εκεί την έδρα της εταιρείας τους, απαλλάσσονταν από την υπο-
χρεωτική ασφάλιση. Αυτή τη στιγµή οι ελεύθεροι επαγγελµατίες
καλούνται να πληρώσουν εκπρόθεσµες οφειλές µε προσαυξή-
σεις και πρόστιµα άνω των 20.000 ευρώ, παρά το ότι ως κάτοικοι
της συγκεκριµένης κωµόπολης είχαν εξαιρεθεί από την υποχρε-
ωτική ασφάλιση. Το καταθέτω κι αυτό στα Πρακτικά για την ενη-
µέρωση της Αντιπροσωπείας.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής Νικόλαος Ηγουµενίδης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τo προαναφερθέν έγγραφο, τo οποίo βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Παράδειγµα τρίτο. Μηχανικοί. Παρά το ότι υπάρχει στον νέο
νόµο η αποσύνδεση της ασφάλισης από την ιδιότητα, πάνω κάτω
βάζουν το ίδιο ζήτηµα. Ζητούν να είναι ρητό και ξεκάθαρο και να
εφαρµόζεται ότι η παράλληλη ασφάλιση αφορά τους κατ’ εξοχήν
εταιροαπασχολούµενους µηχανικούς, οι οποίοι ταυτόχρονα θέ-
λουν να κρατήσουν και την ιδιότητα του µηχανικού παραµένον-
τας µέλη του ΤΕΕ και άρα υποχρεωτικά ασφαλισµένοι στο
ΤΣΜΕΔΕ. Καταθέτω και τη συγκεκριµένη πρόταση επίσης στα
Πρακτικά για την ενηµέρωση της Αντιπροσωπείας. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής Νικόλαος Ηγουµενίδης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τo προαναφερθέν έγγραφο, τo οποίo βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Τέταρτη περίπτωση, κύριε Υπουργέ και κλείνω µ’ αυτή. Μεµο-
νωµένη; Οµολογώ ότι φοβούµαι να απαντήσω «ναι, είναι µεµο-
νωµένη». Πρόκειται για έναν γιατρό συνάδελφό µου, καρδιολόγο
από το Ηράκλειο της Κρήτης. Το 2011, ο γιατρός πλήρωσε κατά
λάθος διπλή εισφορά. Δηλαδή το έτος 2011, πλήρωσε δυο φο-
ρές την εισφορά του στο ΕΤΑΑ-ΤΣΑΥ. Το 2012, ζήτησε ο συγκε-
κριµένος συνάδελφος να συµψηφιστεί, αφού είχε πληρώσει δυο
φορές. Είναι χαρακτηριστικό ότι δυο χρόνια µετά επί κυβέρνη-
σης Νέας Δηµοκρατίας -που δεν καταλαβαίνει- η υπηρεσία του
έστειλε απάντηση, λέγοντάς του «συγγνώµη που δεν σας απαν-
τήσαµε ακόµα, γιατί είναι υποστελεχωµένη η υπηρεσία». Κατα-
θέτω την απάντηση στα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής Νικόλαος Ηγουµενίδης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τo προαναφερθέν έγγραφο, τo οποίo βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
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Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)
Το θέµα είναι ότι πριν από λίγους µήνες εκεί που του χρωστά-

γανε του πήραν και το βόδι. Αντί να συµψηφίσουν τα 1200 ευρώ
που είχε πληρώσει εισφορές το 2011, βγήκε µια κατάσταση του
ΕΦΚΑ, που του βγάζει οφειλή 41000 ευρώ. Φαντάζοµαι ότι η µε-
µονωµένη περίπτωση, προφανώς µπορεί να αντιµετωπιστεί πολύ
εύκολα, πέρα από το γεγονός ότι ο ΕΦΚΑ δεν του έχει παρου-
σιάσει το πότε δήλωσε συνταξιούχος. Δεν το δήλωσε ποτέ αυ-
τός. Εκεί στηρίζονται. Ανησυχώ αν όντως είναι µεµονωµένη. Κα-
ταθέτω και το ιστορικό στα Πρακτικά. Παραλείπω το όνοµά του
για ευνόητους λόγους αλλά είναι στη διάθεσή σας. Το έχω στεί-
λει και στο γραφείο σας, κύριε Υπουργέ. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Ηγουµενίδης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τo προαναφερθέν έγγραφο, τo οποίo
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Νοµίζω ότι απ’ όλα αυτά ένα είναι καθαρό και κλείνω µ’ αυτό.
Τα σηµεία και τέρατα του παρελθόντος πρέπει άµεσα να εξαλει-
φθούν. Ελπίζω µε το νοµοθετικό έργο του Υπουργείου σας όντως
να τα λύσουµε.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Έχετε τον λόγο, κύριε

Υπουργέ, για τρία λεπτά. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Ηγου-
µενίδη, κατ’ αρχάς πρέπει να µαζέψουµε όλα τα τέρατα γιατί
είναι πολλά. η νοµοθέτηση δεν µπορεί να είναι αποσπασµατική.
Αλλιώς, αν ήταν ένα θέµα όπως αυτό των δηµοσιογράφων θα το
είχαµε λύσει. 

Όσο περνάει ο καιρός νέα προβλήµατα διαπιστώνουµε. 
Θα πω ένα παράδειγµα: Στην Αρκαδία, στις πυρκαγιές του

2007, οι εκεί πολιτευτές της τότε κυβέρνησης και άλλων υποψη-
φίων φιλόδοξων να κυβερνήσουν µετά καλούσαν τους κατοίκους
που είχαν καεί τα σπίτια τους να µην δηλώσουν και να µην πλη-
ρώσουν οικοδοµικά ένσηµα. Τους είπαν ότι δεν χρειάζεται και ότι
θα απαλλαγούν. Γίνανε οι εκλογές. Και από τότε έχουν συγκεν-
τρωθεί τεράστια χρέη σε βάρος αυτών των ανθρώπων. 

Τέτοια και άλλα πολλά υπάρχουν τα οποία, βεβαίως, δεν είναι
εύκολο να τα αντιµετωπίσεις µε τους κανόνες δικαίου που ισ-
χύουν, ούτε µπορείς εύκολα να πεις «κάνω µια παρέµβαση»
χωρίς να σκέφτεσαι τις συνέπειες που µπορεί να έχει µια τέτοια
παρέµβαση, που µπορεί να προκαλέσει άλλου είδους ζητήµατα,
τα οποία δεν είναι εύκολο εδώ να αναφέρω εξαντλητικά, αλλά
χρειάζεται µία προσεκτική σωστή και ορθολογική αντιµετώπιση
αυτών των προβληµάτων. 

Γι’ αυτό είπα πριν στην πρωτολογία µου ότι η βάση της λογικής
µας είναι: Τι δεν ταιριάζει στο τωρινό νοµοθετικό καθεστώς του
Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης; Δηλαδή, τι θα συνέβαινε
εάν ίσχυε ο ν.4387 σήµερα; Αυτό είναι που θα πρέπει να ισχύσει
για την αντιµετώπιση των παλαιών προβληµάτων. Γιατί σήµερα
δεν θα υπήρχε ένας δηµοσιογράφος µε ασφάλιση ως ελεύθερος
επαγγελµατίας και ως συντάκτης εφηµερίδας ή τηλεοπτικού ή
άλλου µέσου. Θα ήταν ο ασφαλισµένος του ΕΦΚΑ µε µια υπο-
χρέωση εισφοράς και αυτό είναι που πρέπει να κυριαρχήσει στην
αντιµετώπιση όλων των περιπτώσεων. Έτσι θα πάµε. Αυτό είναι
που λέει ως βασική κατεύθυνση στην αντιµετώπιση αυτών των
προβληµάτων, αλλά είναι κι άλλα όπως αυτό που ανέφερα στην
Αρκαδία µε τα σπίτια που κάηκαν που πρέπει να τα δούµε µε
άλλον τρόπο, µε όρους της χρηστής διοίκησης και να αντιµετω-
πίσουµε προβλήµατα τα οποία πραγµατικά πρέπει να αντιµετω-
πίσουµε εµείς και θα το κάνουµε αυτό. Το έχουµε ξαναπεί. Αλλά
πρέπει να το κάνουµε µε προσοχή και µε έναν τρόπο που πραγ-
µατικά δεν θα δηµιουργεί άλλα θέµατα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε κι εµείς

τον κύριο Υπουργό. 
Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 78/16-10-2017 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Χίου του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ανδρέα Μιχαηλίδη προς τον Υπουρ-
γό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Ολοκλήρωση εργασιών
διαµόρφωσης και περίφραξης απαλλοτριωθείσας περιοχής στο

αεροδρόµιο Χίου και κατασκευή επέκτασης της οδού Χρήστου».
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για

να αναπτύξετε την επίκαιρη ερώτησή σας.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Νοµίζω ότι είναι αυτονόητη η κεφαλαιώδης σηµασία που έχει

για ένα ακριτικό νησί, όπως είναι η Χίος, το αεροδρόµιο και η
οµαλή λειτουργία του και η επιχειρησιακή ικανότητά του. Πριν
από αρκετά χρόνια έχει γίνει απαλλοτρίωση µιας περιοχής προς
τη βόρεια πλευρά του αεροδροµίου η οποία µάλιστα έγινε µε
πολύ υψηλό τίµηµα και έκτοτε είχε παραµείνει αδρανής αυτή η
δραστηριότητα, η οποία θα βελτίωνε το «clear way» του αερο-
δροµίου της Χίου µε ό,τι αυτό µπορεί να συνεπάγεται. 

Πριν από µερικούς µήνες ξεκίνησε η καθαίρεση των κτισµάτων
στο τµήµα αυτό του «clear way» σε αυτήν την περιοχή που είχε
απαλλοτριωθεί. Ξεκίνησαν οι εργασίες της διαµόρφωσης του
«clear way», δηλαδή της καθαίρεσης όπως είπα, της αποµάκρυν-
σης των υλικών, της περίφραξης της περιοχής η οποία όµως
αυτήν τη στιγµή έχει σταµατήσει έχει παγώσει, διότι υπάρχει ένα
πρόβληµα µε τον εργολήπτη ο οποίος λέει ότι για µια µεγάλη πε-
ρίοδο δεν έχει πληρωθεί για τα ήδη εκτελεσµένα έργα και βε-
βαίως επειδή υπάρχει ένα µεγάλο έργο, ακριβό έργο -διότι έχει
πολλά τεχνικά ζητήµατα-, η επέκταση του περιµετρικού προς τη
δυτική περιοχή του αεροδροµίου της οδού Χρήστου.

Αυτά τα δύο ζητήµατα, κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να µας διευ-
κρινίσετε σήµερα σε τι φάση βρίσκονται και κυρίως στο επίπεδο
της χρηµατοδότησης, διότι όπως προανέφερα πρόκειται για ένα
έργο ζωτικής σηµασίας για το νησί µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κύ-
ριο συνάδελφο.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Αγαπητέ συνάδελφε, σας ευχαριστώ πολύ, κατ’ αρχάς για την

ερώτηση, που καταθέσατε, γιατί όντως το αεροδρόµιο της Χίου
είναι ένα κλασικό παράδειγµα του τρόπου, που λίµναζαν τα έργα
µε το προηγούµενο καθεστώς. Εξαγγελίες και µόνο εξαγγελίες
και καµµία διαβούλευση µε την τοπική κοινωνία και τα έργα έµε-
ναν συνήθως στα χαρτιά κολληµένα. Για το ιστορικό να θυµίσω
ότι εκπονήθηκε από την ΥΠΑ η µελέτη το 1985 για βελτίωση των
υποδοµών του αεροδροµίου. Δεν υλοποιήθηκε ποτέ, δεν έχουν
γίνει Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, επικαιροποιήθηκε
το 1996, συντάχθηκε η Μ.Π.Ε το 1998 και όσον αφορά το master
plan η ΥΠΑ συνέταξε νέο σχέδιο ανάπτυξης του Αεροδροµίου το
2003. Τροποποιήθηκαν οι όροι αυτοί το 2012, εννιά χρόνια µετά,
και επανατροποποιήθηκαν το 2016, δηλαδή πριν ένα χρόνο. Αυτό
καταλαβαίνετε ότι δεν είναι ανάγκη να εξηγήσουµε τι έχει γίνει
µε το έργο στο αεροδρόµιο της Χίου, µιλάνε οι ηµεροµηνίες από
µόνες τους.

Είχα πει σε προηγούµενη ερώτηση συναδέλφου ότι δεν πρό-
κειται να χρηµατοδοτήσουµε έργα στα αεροδρόµια, τα οποία
είχε εντάξει η προηγούµενη κυβέρνηση στο ΤΑΙΠΕΔ. Είχε δώσει
το σύνολο, εκτός από τα δεκατέσσερα, που έγινε ο διαγωνισµός,
και όλα τα υπόλοιπα αεροδρόµια βρίσκονταν στο επίκεντρο ιδιω-
τικοποίησης. 

Τον Μάιο δώσαµε έναν µεγάλο αγώνα, κρατήσαµε αυτές τις
υποδοµές εκτός ΤΑΙΠΕΔ, θα ανήκουν στον ελληνικό λαό και µπο-
ρούµε πλέον να προχωρήσουµε στην αναβάθµιση και στον εκ-
συγχρονισµό των υποδοµών των υπόλοιπων αεροδροµίων της
χώρας. 

Κύριε Πρόεδρε, για να µην κουράσω στη δευτεροµιλία, θα τα
πω όλα τώρα. Η Κυβέρνηση έχει αποδείξει ότι παρά τις δυσκο-
λίες των καιρών προχωράει τα έργα και συνεργάζεται µε τις το-
πικές κοινωνίες και µε την τοπική αυτοδιοίκηση. Όπως θυµάστε
και εσείς, ο Δήµος Χίου µας ενηµέρωσε για το θέµα, που δηµι-
ουργείται µε το έργο, για την περίφραξη της απαλλοτρίωσης
προς βορρά. Όντως βγήκε η µελέτη της περίφραξης, όµως θα
ήθελα να πω ότι ακυρώσαµε –και καλά κάναµε και ακυρώσαµε-
µια πολύ µεγάλη απαλλοτριωθείσα έκταση, που δεν είχαν προ-
λάβει να την κάνουν, που ήταν της τάξης των 42.000.000 ευρώ,
κάτι πάρα πάνω από 42.000.000 ευρώ.

Θα ήθελα να πω ότι είχαµε συµφωνήσει να ολοκληρωθούν τα
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έργα του αεροδροµίου και εποµένως, το έργο για την επέκταση
της υφιστάµενης οδού Χρήστου και µέχρι την οδό Ροδοκανάκη
πρέπει να γίνει και να ολοκληρωθεί. Αυτός είναι και ο λόγος, που
πρέπει να γίνουν έργα υποδοµής, πεζοδρόµησης, διαµόρφωσης
χώρου και αυτός είναι και ο λόγος, που εντάξαµε το συγκεκρι-
µένο έργο στο Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων του 2017 της
ΣΑΕ 571, που είναι οι επαναλαµβανόµενες δράσεις για οδικά
έργα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κύ-

ριο Υπουργό.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ: Θέλω να δηλώσω κατ’ αρχάς, κύριε

Υπουργέ, την ικανοποίησή µας για την πρωτοβουλία της ένταξης
του έργου και µάλιστα στο Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων
του 2017. 

Επίσης, θέλω να επισηµάνω το γεγονός ότι ενώ στο σύνολό
του όλο αυτό το ζήτηµα του αεροδροµίου της Χίου σερνόταν για
πολλά χρόνια, φτάνει σήµερα να ολοκληρώνεται τουλάχιστον σε
αυτήν τη φάση σε µια ιδιαίτερα δύσκολη και εξαιρετικά δυσµενή
συγκυρία οικονοµική. Νοµίζω ότι είναι µια πρωτοβουλία, για την
οποία πραγµατικά αξίζει συγχαρητηρίων το Υπουργείο σας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κύ-

ριο συνάδελφο για την οικονοµία στον χρόνο.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας για

τρία λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Θα µιλήσω και λιγότερο. Θέλω να ενηµερώσω τον κύριο
συνάδελφο και τους πολίτες της Χίου για να ξέρουν ποιος είναι
ο προγραµµατισµός των ενεργειών µας από εδώ και πέρα, εκτός
από το έργο του δρόµου. Ολοκληρώνονται οι ηλεκτροµηχανικές
µελέτες και οι µελέτες πυρασφάλειας για την αναδιαρρύθµιση
του υφιστάµενου αεροσταθµού. Η αρχιτεκτονική και η στατική
µελέτη έχουν ελεγχθεί και έχουν ολοκληρωθεί. Η µελέτη για τη
συντήρηση και τη βελτίωση του υφιστάµενου πεδίου ελιγµών του
αεροδροµίου έχει εκπονηθεί και εγκριθεί µε προϋπολογισµό πε-
ρίπου 3 εκατοµµυρίων ευρώ. Το έργο της περίφραξης το αναφέ-
ρατε και εσείς. Θα ολοκληρωθεί τώρα µε την ένταξη της κατα-
σκευής του δρόµου. Η εκπόνηση της γεωτεχνικής µελέτης για
την επέκταση του αεροδιαδρόµου έχει ολοκληρωθεί και βέβαια
η εκπόνηση της προµελέτης για την πιθανή επέκταση του δια-
δρόµου προς βορρά. Μετά θα αξιολογήσουµε και θα συζητή-
σουµε µε την κοινωνία της Χίου για αυτά τα έργα που θα είναι
ώριµα πλέον, ποιο θα προηγηθεί και ποιο όχι. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κύ-

ριο Υπουργό. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, πενήντα έξι µαθητές και µαθήτριες και τέσσε-
ρις εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 1ο Δηµοτικό Σχολείο Χο-
λαργού. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Συνεχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 90/17-10-2017 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Γεράσιµου Γιακουµάτου προς την Υπουργό Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχε-
τικά µε τη λήψη µέτρων για το δηµογραφικό πρόβληµα της χώ-
ρας. 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει η Αναπληρώτρια Υπουρ-
γός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγ-
γύης κ. Θεανώ Φωτίου. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά να αναπτύξετε
την επίκαιρη ερώτησή σας. 

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρία Υπουργέ,
το δηµογραφικό δεν είναι θέµα κοµµατικό ή στενά πολιτικό. Είναι

ένα θέµα εθνικό, ένα θέµα που απειλεί τη χώρα µε αφανισµό και
κυριολεκτώ. Σας λέω, λοιπόν, ότι το 2050 όλες οι έρευνες λένε
ότι ο λαός µας θα είναι δύο εκατοµµύρια λιγότεροι πολίτες. Αυτό
δεν έχει µόνο συνέπειες στην εθνική άµυνα, στα οικονοµικά. Έχει
και στο ασφαλιστικό πάνω από όλα. Αντιλαµβάνεστε ότι από το
65% του ενεργού πληθυσµού σήµερα θα πάµε στο 55%. Αντιλαµ-
βάνεστε τι επιπτώσεις θα έχει στο ασφαλιστικό σύστηµα. Θα
είναι πολύ δυνατές. Και αυτό δεν είναι µόνο ελληνικό αλλά και
ευρωπαϊκό πρόβληµα αυτό, κυρία Υπουργέ. Και γιατί το λέω
αυτό;

Θα σας καταθέσω έναν πίνακα που δείχνει την τραγικότητα
της κατάστασης σήµερα για το δηµογραφικό στη χώρα µας. Το
2008 είχαµε εκατόν δεκαοκτώ χιλιάδες τριακόσιες δύο γεννήσεις
και θανάτους εκατόν επτά χιλιάδες. Δηλαδή, είχαµε συν δέκα χι-
λιάδες το 2008 περισσότερες γεννήσεις. Δεν θα τα πω αναλυ-
τικά. Θα το καταθέσω στα Πρακτικά της Βουλής. Το 2014 είχαµε
ενενήντα τρεις χιλιάδες γεννήσεις και εκατόν δεκατέσσερις χι-
λιάδες θανάτους, δηλαδή µείον είκοσι χιλιάδες. Το 2015 είχαµε
ενενήντα δύο χιλιάδες γεννήσεις και εκατόν είκοσι µία χιλιάδες
θανάτους, δηλαδή µείον είκοσι οκτώ χιλιάδες. Το 2016 είχαµε
ενενήντα τρεις χιλιάδες γεννήσεις και εκατόν δεκαοκτώ χιλιάδες
θανάτους. Το 2017 µέχρι τον Σεπτέµβριο είχαµε εξήντα µία χι-
λιάδες γεννήσεις και ογδόντα εννιά χιλιάδες θανάτους. Δηλαδή,
αθροιστικά έχουµε εξακόσιες ενενήντα τέσσερις χιλιάδες θανά-
τους και πεντακόσιες ογδόντα χιλιάδες γεννήσεις. Αντιλαµβάνε-
στε πού οδηγούµαστε. Και όταν µιλάω για αφανισµό, κυρία
Υπουργέ, µιλάω για πραγµατικό αφανισµό.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεράσιµος Γιακουµάτος κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Εδώ πρέπει να γίνει κάτι, να ληφθούν κάποια άµεσα µέτρα τα
οποία δεν έχουν και δηµοσιονοµικό κόστος. Δεν µιλάω για δηµο-
σιονοµικό κόστος. Έχω αντίληψη της κατάστασης που βρίσκεται
η χώρα µου. Όµως, θέλω να πω το εξής: Στην Ιρλανδία, που ήταν
και αυτή στο µνηµόνιο µε τρόικα, έδινε 500 ευρώ επίδοµα στους
πολίτες µε τέσσερα παιδιά κάτω των δεκαοκτώ χρονών, χωρίς
εισοδηµατικά κριτήρια. Αυτά έκανε η Ιρλανδία και χωρίς ποτέ να
διανοηθεί η τρόικα να κάνει παρέµβαση. Δεν µίλησε για αυτό η
τρόικα. Εγώ δεν λέω για τα 500 ευρώ, αλλά κάτι πρέπει να γίνει,
κυρία Υπουργέ. Υπάρχει ωστόσο η διακοµµατική επιτροπή και
πολύ σωστά λειτουργεί στη Βουλή, αλλά άµα περιµένουµε θα γε-
ράσουµε. 

Πρέπει άµεσα, κυρία Υπουργέ, εσείς που ασχολείστε µε την
κοινωνική πολιτική και έχετε κάνει αρκετά, και εδώ να πατήσετε
πόδι άµεσα. Χρειάζονται κάποια µέτρα. Τα µέτρα θα τα πω στη
δευτερολογία, κύριε Πρόεδρε, για να είµαι συνεπής στον χρόνο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Για-
κουµάτε, δεν µπορώ παρά να συµφωνήσω στις διαπιστώσεις και
βεβαίως στο ότι είναι ένα θέµα πολυπαραγοντικό και πολλών µε-
ταβλητών. Όµως, υπάρχουν τρία επίπεδα στα οποία η χώρα µας
µέχρι στιγµής δεν έχει κάνει τίποτα ή ελάχιστα.

Το πρώτο, απαιτεί συνεχή έρευνα σε εθνικό και ευρωπαϊκό επί-
πεδο. Δεν έχουµε ένα ινστιτούτο που να παρακολουθεί το δηµο-
γραφικό πρόβληµα. Είµαστε από τις λίγες χώρες στην Ευρώπη.
Η Κυβέρνησή µου δεσµεύεται να προχωρήσει σε τέτοιου είδους
ενέργεια.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Ούτε πόσους πολύτεκνους
έχουµε δεν ξέρουµε.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Δεύτερον,
µέχρι σήµερα το µόνο που υπάρχει είναι ένα πόρισµα της Βου-
λής των Ελλήνων του 1993 που κατέληγε σε συγκεκριµένες προ-
τάσεις για το δηµογραφικό. Τίποτα ή ελάχιστα έγιναν από αυτό. 

Αυτό το πόρισµα πρέπει πιστεύω -και σήµερα αυτό κάνει η εν-
τατικοποίηση της σχετικής επιτροπής της Βουλής- να αναθεω-
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ρηθεί σε πολλές παραµέτρους του, γιατί ήταν προτάσεις χωρίς
υποδοµές για να τις υλοποιήσουν, προτάσεις που δεν εφαρµό-
στηκαν στο σύνολό τους, προτάσεις ηθικοπλαστικού χαρακτήρα
που αναπαρήγαγαν στερεότυπα που θα τα ξεπερνούσε η ίδια η
πραγµατικότητα και η θεσµική και η κοινωνική.

Αναφέροµαι προφανώς στη θεσµική κατοχύρωση της µονογο-
νεϊκότητας, στο δικαίωµα της µητρότητας εκτός γάµου, στο σύµ-
φωνο συµβίωσης αλλά και στα υψηλά ποσοστά διαζυγίου. Η
Κυβέρνησή µας επιθυµεί να µετατοπίσει τις δράσεις της και τον
σχεδιασµό της κυρίως στην ενίσχυση πρωτίστως του παιδιού, µε
µια σειρά µέτρων προστασίας και κινήτρων που θα σας πω πα-
ρακάτω.

Τρίτον, είναι γνωστό ότι µηχανισµός ελέγχου δεν υπήρχε εδώ
και είκοσι πέντε χρόνια από το 1993. Βραδυφλεγής βόµβα λένε
σήµερα, λέτε κι εσείς, σαν να ανακαλύψαµε ξαφνικά όλα αυτά
τα θέµατα. Είκοσι πέντε χρόνια µετά δεν υπάρχει κανείς έλεγχος.
Γιατί; Η Κυβέρνησή µου προτίθεται να φέρει σχετικό νοµοσχέδιο
για τους ελέγχους πάνω σε αυτό το επίπεδο και για όποιες απο-
φάσεις πάρει.

Όπως εξελίσσεται το δηµογραφικό, κύριε Γιακουµάτε, στην
Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή Ένωση, µε τις δύο του όψεις, της
υπογεννητικότητας απ’ τη µια και την αύξηση του προσδόκιµου
επιβίωσης, γερνάµε, δηλαδή και δεν πεθαίνουµε –ευτυχώς- επη-
ρεάζει δύο τοµείς συγχρόνως. Πρώτον, τη µείωση του εργατικού
δυναµικού και βέβαια επιβαρύνεται µε τις πολιτικές λιτότητας
που τα νεοφιλελεύθερα κόµµατα και η Ευρωπαϊκή Ένωση κυ-
ρίως εφάρµοσαν τα τελευταία χρόνια. Ακραίο παράδειγµα είναι
η χώρα µας, που ό,τι και να κάνει για τη βραδυφλεγή βόµβα που
λέτε, όταν έχει 27% καταστροφή του εργατικού της δυναµικού
αυτό που υπήρξε το 2013, ανεργία 27% και σήµερα µπορεί να
µιλάµε για 21,2% που κατάφερε η Κυβέρνησή µας, αλλά ακόµα
τα νούµερα είναι δραµατικά, πρόκειται για καταστροφή του ερ-
γατικού δυναµικού. Εποµένως, αν δεν αναστρέψουµε αυτόν τον
δείκτη, όλα τα άλλα κτίζουµε στην άµµο και απλά λέµε πράγµατα
σκόρπια για εντυπωσιασµό. 

Λέω, λοιπόν, το δεύτερο, όλες οι πολιτικές οι οποίες αποδιάρ-
θρωσαν την αγορά εργασίας και µας έφτασαν σε εργασιακό µε-
σαίωνα είναι και αυτό στοιχείο γιατί δεν κάνει κανείς παιδιά
σήµερα ή γιατί κάνουν ελάχιστα, γιατί τι να ελπίζουν όταν δεν
βρίσκουν δουλειά ή ξέρουν µε ποιους όρους θα πάνε να διορι-
στούν αριστερά-δεξιά.

Δεύτερον, η γήρανση του πληθυσµού. Τι σηµαίνει αυτό; Τι πο-
λιτικές κάνουµε για τους ηλικιωµένους; Τι ακριβώς µέτρα προ-
στασίας παίρνουµε για τους ηλικιωµένους; Από όσα είπα, προ-
κύπτει ότι για τη χώρα µας προϋποθέσεις για την αντιµετώπιση
του δηµογραφικού είναι: Πρώτον, η αντιµετώπιση της φτώχειας,
κύριε Πρόεδρε. Γιατί αυτές τις µέρες ακούσαµε µεγάλους λό-
γους αριστερά και δεξιά ότι η φτώχεια αυξήθηκε.

Με µια διαφορά: ότι όλα τα στοιχεία της Eurostat, που επικα-
λεστήκαν τα ΜΜΕ, ακόµη και Βουλευτές και κόµµατα, αφορούν
το 2014. Δηλαδή, αφορούν κυρίως τα εισοδήµατα του ελληνικού
λαού το 2014 και µερικώς το 2015 για ορισµένα πράγµατα.

Εµείς, το 2016 δώσαµε 250 εκατοµµύρια για την αντιµετώπιση
της φτώχιας και το 2017 δίνουµε το ΚΕΑ, το κοινωνικό εισόδηµα
αλληλεγγύης, για την αντιµετώπισης της φτώχιας. Αν δεν αρθεί
αυτή η απειλή πάνω από τα κεφάλια του ελληνικού λαού, ότι δη-
λαδή κινδυνεύουν από τη φτώχια, ό,τι συζητάµε για την υπογεν-
νητικότητα είναι -ξαναλέω- ασκήσεις επί χάρτου. 

Θα πω -δεν υπεκφεύγω- και για τις ειδικότερες προτάσεις.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Παρακαλώ ολοκληρώ-

στε, κυρία Υπουργέ. Έχετε και τη δευτερολογία σας.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ολοκλη-
ρώνω, λοιπόν, σε ένα δευτερόλεπτο για το συγκεκριµένο θέµα.

Σήµερα, εξακόσιες είκοσι τέσσερις χιλιάδες συµπολίτες µας
παίρνουν το ΚΕΑ, κοινωνικό εισόδηµα αλληλεγγύης, και είχαµε
προϋπολογίσει ότι θα στοιχίσει στο κράτος 760 εκατοµµύρια και
του χρόνου θα ξαναβάλουµε το ίδιο ποσό. 

Το ίδιο ισχύει για την ανεργία. Τα είπα.
Το τρίτο είναι η δηµιουργία ισχυρού κοινωνικού κράτους, αλλά

εκεί πια θα πω πιο αναλυτικά τα θέµατα της αρµοδιότητάς µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κυρία
Υπουργέ.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτε-
ρολογία σας.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Κυρία Υπουργέ, µιλήσατε για
την ανεργία. Και επειδή γίνεται µεγάλη σπέκουλα εναντίον της
Νέας Δηµοκρατίας για την ανεργία, θα σας πω ότι το 2007, που
είχα την τιµή να είµαι Υπουργός στην Απασχόληση η ανεργία,
από 11,4% που την παρέλαβε ο Καραµανλής την πήγε 7,3%.
Αυτά είναι τα επίσηµα στοιχεία. Να τα δείτε. Το 7,3% πώς έγινε
27%, ψάξτε σε άλλον, στον Γεώργιο Ανδρέα Παπανδρέου, όχι
στην Νέα Δηµοκρατία. Δεν µπορείτε να µας κατηγορείτε για
ανεργία, όταν την παρέδωσα εγώ επίσηµα στο 7,3% στα τέλη του
2007. Αυτό είναι το πρώτο. Μύθος.

Δεύτερον, µην πάτε για το 27%-21%, γιατί το 27%-21% είναι
τετρακόσιες χιλιάδες νέοι που έφυγαν για το εξωτερικό. Δεν υπο-
λογίζονται ως άνεργοι. Είναι τετρακόσιες χιλιάδες. 

Δεν βάζετε τον τουρισµό, που ήταν πράγµατι φέτος πολύ πε-
τυχηµένος και απασχολούσε κόσµο. Τώρα, πού θα πάνε αυτοί
στον ΟΑΕΔ, να δούµε πόσοι θα είναι.

Άρα, δεν µπορεί να χαιρόµαστε, έστω και για το 21%, διότι δεν
θα είχαν ανάγκη το ΚΕΑ και τα επιδόµατα. Τι θέλει ο άλλος; Δου-
λειά θέλει, δεν θέλει επίδοµα. «Δώσε µου δουλειά, για να µην έχω
ανάγκη από επίδοµα».

Είπατε για εργασιακό µεσαίωνα. Να συµφωνήσω µαζί σας;
Μήπως δεν είστε στην Κυβέρνηση δυόµισι χρόνια; Γιατί δεν τον
αλλάζετε; Δεν κατάλαβα. Εγκαλεί η Κυβέρνηση την Αντιπολί-
τευση γιατί ισχύουν οι νόµοι του µεσαίωνα. Άρα, ποιος τον φέρ-
νει τον µεσαίωνα; Και τι σας εµποδίζει να τον αλλάξετε; Τόσες
διατάξεις, τόσους νόµους έχετε, φέρτε να τον αλλάξετε.

Τρίτον, λέτε για τους ηλικιωµένους. Μην µιλάτε στο σπίτι του
κρεµασµένου για σκοινί. Είµαστε η µοναδική χώρα στην Ευρώπη,
που έχει 24% ΦΠΑ στα γηροκοµεία. Το έβαλε η Κυβέρνησή σας.
Έχει σύνταξη 500 ευρώ, πληρώνει το 21% ΦΠΑ, όταν σε όλες τις
χώρες της Ευρώπης είναι 0% µέχρι 7%. Άρα, λοιπόν, µην τα λέτε
αυτά.

Και για τη φτώχια δεν τα βγάλαµε εµείς. Η Eurostat τα έβγαλε.
Όπως σας διέψευσε ότι λέγαµε επί Σαµαρά ότι είχαµε 0,7% ανά-
πτυξη και λέγατε «όχι», ωρυόσαστε και το έβγαλε τώρα ότι η Eu-
rostat και ότι δύο χρόνια 2015, 2016 έχουµε ύφεση. Έλεος! Δεν
µπορεί συνέχεια µε ψέµατα και µε παραµύθια να ενηµερώνετε
τον λαό! 

Πάµε στο συγκεκριµένο θέµα. Υπάρχουν µέτρα, κυρία Υπουρ-
γέ, που δεν έχουν δηµοσιονοµικό κόστος, για να πάµε στην ταµ-
πακιέρα τελικά.

Πρώτον, είναι δύσκολο για τις προσλήψεις, κύριε Πρόεδρε,
του ΑΣΕΠ να βάλουµε ένα ποσοστό 20%, 15% να µπαίνουν από
πολύτεκνους, που έχουν τέσσερα παιδιά και είναι και τα τέσσερα
άνεργα; Να δώσουµε ένα κίνητρο. Αυτό δεν έχει δηµοσιονοµικό
κόστος, µπορείτε να το κάνετε άµεσα ούτε επιτροπή περιµέ-
νουµε ούτε τα άλλα συµβούλια.

Δεύτερον, µετεγγραφές. Ίσχυαν τριάντα δύο χρόνια ελεύθε-
ρες µετεγγραφές και οι πρυτάνεις δεν είχαν κανένα παράπονο
και καµµία αντίρρηση. Δεν έχει κόστος. Και µε τέσσερα παιδιά,
πολύτεκνος που δεν έχει τι να φάει, να έχει και τέσσερα παιδιά
το ένα εδώ και το άλλο στην Κορώνη.

Τρίτον, φόρος πολυτελείας στα αυτοκίνητα από 1.900 κυβικά
και πάνω. Ωραία, έχω εννέα παιδιά, οκτώ παιδιά, επτά παιδιά,
πρέπει να πάρω ένα βανάκι να τα πηγαίνω είτε σχολείο είτε οπου-
δήποτε. Αυτό το βανάκι δεν µπορεί να είναι κάτω από 1.900 κυ-
βικά. Ας βάλει, λοιπόν, σε αυτές τις περιπτώσεις ο κ. Σπίρτζης
ότι δεν θα έχουµε φόρο πολυτελείας. Τι ζητάω;

Και βέβαια, θα σας πω και το εξής: Εδώ δεν ήρθα για κοµµα-
τική αντιπαράθεση ούτε ήρθα να απολογηθώ για το παρελθόν.
Τα µνηµόσυνα στην πολιτική δεν µου άρεσαν ποτέ. Η Νέα Δηµο-
κρατία και οι κυβερνήσεις όλες κρίνονται. Εµείς κριθήκαµε. Για
εσάς, όµως, πράγµατι δεν υπάρχει απογραφή. Συµφωνώ να γίνει
ένα ινστιτούτο για καταγραφή του πληθυσµού κ.λπ.. Όµως, το
Ε21 που έχουµε και γράφουµε τους πολύτεκνους -αυτό να το
δείτε- πρέπει να φτιάξει ένα κουτάκι, που να καταγράφει. Σήµε-
ρα, αν σας ρωτήσω και σαν Υπουργείο, πόσοι πολύτεκνοι υπάρ-
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χουν, δεν το ξέρετε. Άρα, λοιπόν, αλλάξτε το Ε21, ώστε να µπο-
ρούµε να καταγράφουµε πραγµατικά πόσοι είναι οι πολύτεκνοι
στην Ελλάδα. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Γιακουµάτο. 
Τον λόγο έχει η Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας Κοινωνι-

κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Θεανώ Φωτίου.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Δεν θέλετε
την πολιτική αντιπαράθεση, όµως αφιερώσατε τον µισό σας λόγο
σε αυτήν. 

Εν πάση περιπτώσει, κύριε Γιακουµάτο, η Ελλάδα δεν σταµά-
τησε το 2007 και η Νέα Δηµοκρατία κυβέρνησε ξανά, κυρίως τα
δύο χρόνια της µεγάλης κρίσης, όπου κατέστρεψε το σύµπαν.
Αυτή την ιστορία, ότι «εµείς τελειώσαµε το 2007 µε τον Κωνσταν-
τίνο Καραµανλή» πρώτη φορά την ακούω.

Τώρα, κατανοώ ότι αυτήν τη στιγµή κάνατε µια σειρά µέτρων,
όχι για το δηµογραφικό, αλλά υπέρ πολυτέκνων. Πολύ καλά κά-
νατε. Κι εγώ, όπως κι όλη η Κυβέρνησή µου, µελετάµε πάρα πολ-
λά πράγµατα για τους πολύτεκνους. 

Όµως, αντιµετωπίζω την ερώτησή σας επί της ουσίας και δεν
υπεκφεύγω, δεν ρίχνω την µπάλα εκτός γηπέδου, όπως κάνατε
εσείς. Διότι η ερώτηση δεν αφορά µόνο τους πολύτεκνους,
αφορά το κάθε παιδί που δεν γεννιέται, το κάθε παιδί που είναι
σε οικογένεια, το κάθε παιδί που είναι σε µονογονεϊκή οικογένεια,
το κάθε παιδί που είναι εκτός γάµου, το κάθε παιδί που βρίσκεται
σε χωρισµένη οικογένεια. Για όλα αυτά τα παιδιά µιλάµε. 

Πάµε, λοιπόν, να δούµε τι κάνουµε για την κοινωνική προστα-
σία. Είπα και πριν ότι το πρώτο και το σηµαντικότερο είναι να δη-
µιουργήσουµε κράτος ισχυρό, που σηµαίνει κοινωνική προστα-
σία ισχυρή. Τι σηµαίνει αυτό; Κατ’ αρχάς αύξηση των κονδυλίων.
Πώς µπορούµε να µιλάµε σήµερα για κοινωνικό κράτος προστα-
σίας, δηλαδή πρόνοιας, κοινωνικής αλληλεγγύης, που λέµε
εµείς, όταν ακόµα και την εποχή της ευηµερίας η Ελλάδα ήταν η
τελευταία στα κονδύλια; Για διαβάστε, λοιπόν, τα λέει η  Eurostat
που σας αρέσει και η ΕΛΣΤΑΤ, για να δείτε ότι ήµασταν οι τελευ-
ταίοι σε κονδύλια της Ευρώπης. Και τότε είχαµε υψηλή ανάπτυξη
και µεγάλη ευηµερία. Πόσα; Επτακόσια ογδόντα εκατοµµύρια,
όσα παραλάβαµε. Εµείς τι κάναµε µέσα σε έναν χρόνο; Διπλα-
σιάσαµε τα ποσά για την πρόνοια. Πώς θέλετε να γίνει; Χωρίς
λεφτά, όπως µου λέτε; Δεν θέλω τώρα να παραπέµψω σε άλλα
θέµατα. Χωρίς λεφτά αυτό δεν γίνεται. 

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Είπα, µη δηµοσιονοµικά µέτρα,
όχι δηµοσιονοµικά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε συνάδελφε, δεν
ακούγεστε. Μην ανοίγετε διάλογο. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Δεύτερον,
µε βάση τα µέτρα του 2019, θα έχουµε σχεδόν τετραπλασιασµό
των κονδυλίων για την πρόνοια. Και τώρα ειδικότερα µέτρα προ-
στασίας για το παιδί και κίνητρα για απόκτηση παιδιού. 

Πρώτον, όλες οι µελέτες δείχνουν και στη Γαλλία και τη Γερ-
µανία -η οποία κυρίως κατάφερε εν µέρει να αναστρέψει αυτήν
την κατάσταση, ενώ όλες οι άλλες ευρωπαϊκές χώρες έχουν κα-
τακρηµνιστεί στο δηµογραφικό- ότι το πιο σηµαντικό µέτρο είναι,
το παιδί να µπορεί να το αναλαµβάνει το κράτος µε δωρεάν
δοµές από όταν γεννιέται, όπως βρεφονηπιακοί σταθµοί, πολλοί
και µεγάλοι. 

Τι κάνατε; Κρύψατε το πρόβληµα κάτω από το χαλί, δύο χιλιά-
δες οκτακόσιους βρεφονηπιακούς σταθµούς σε όλη τη χώρα.
Δεν µπορούµε να αντιµετωπίσουµε τη ζήτηση σήµερα, γιατί βά-
λαµε τα φτωχά παιδιά, ενώ εσείς βάζετε µόνο τα παιδιά από τις
εργαζόµενες γυναίκες. Καλά κάνετε. Όµως τα φτωχά παιδιά από
πού θα έµπαιναν; ‘Η από τις άνεργες γυναίκες; 

Δεύτερον, λένε όλες οι µελέτες και οι µελέτες της Βουλής ότι
χρειάζεται νόµος, για εκσυγχρονισµό του πλαισίου αναδοχής και
υιοθεσίας. 

Φέρνουµε, λοιπόν, εντός του µήνα στη διαβούλευση τον νέο
νόµο για την αναδοχή και την υιοθεσία, ο οποίος ελπίζουµε ότι
θα ψηφιστεί τον Νοέµβριο. 

Τρίτον. Σχολικά γεύµατα. Εκατό τριάντα χιλιάδες µαθητές µε
διεθνή διαγωνισµό θα πάρουν σε επτακόσια εξήντα τρία σχολεία
της χώρας κάθε ηµέρα ένα ζεστό γεύµα το 2017-2018, ενώ το
2019 θα δοθούν πεντακόσιες χιλιάδες ζεστά γεύµατα την ηµέρα
σε όλα τα σχολεία της χώρας σχεδόν, σε µεγάλα ποσοστά, ακρι-
βώς γιατί είδαµε ότι είναι από τις σηµαντικές δράσεις που ενι-
σχύουν το αίσθηµα ασφάλειας της οικογένειας: «Το παιδί µου
πηγαίνει σχολείο, κάπου τρώει». 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Αναπληρώτριας Υπουργού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρία Υπουργέ, παρα-
καλώ να ολοκληρώσετε. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ολοκλη-
ρώνω, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Θα µου κάνετε παρά-
πονα µετά ότι δεν µπορείτε να πάτε στην επιτροπή σας.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Έχετε δίκιο.  

Τέταρτον. Στήριξη του επιδόµατος παιδιού στα µέτρα του
2019, όσον αφορά τα οικογενειακά επιδόµατα. Διακόσια εξήντα
εκατοµµύρια επιπλέον στον προϋπολογισµό βάλαµε, ακριβώς,
για να ενισχύσουµε το πρώτο και το δεύτερο παιδί. Διότι οι οικο-
γένειες, µε πρώτο και δεύτερο παιδί, αν δεν συναινέσουν να κά-
νουν άλλο ένα, δεν βλέπουµε κανένα φως. Αυτός είναι ο συντρι-
πτικά µεγάλος αριθµός και αυτό πρέπει να το λάβετε πολύ υπό-
ψη σας. 

Πέµπτον. Διακόσια πενήντα κέντρα κοινότητας, που εγκρί-
νουµε σε όλη τη χώρα σήµερα, θα κρεµαστούν κάτω από τα κέν-
τρα κοινότητας, θα συνδυαστούν δοµές ειδικές. Εκατό κέντρα
στήριξης οικογένειας. Τα υποβάλαµε στην αναθεώρηση του
ΕΣΠΑ και αυτή τη στιγµή προχωρούν καλά. 

Έκτον. Πολιτική στέγης. Επιδότηση της στέγασης για τις οι-
κογένειες µε 600 εκατοµµύρια ευρώ από το 2019, τα οποία ψη-
φίστηκαν στα αντίµετρα και τα οποία θα φέρουν µεγάλη ανακού-
φιση για όλες τις οικογένειες, που είναι σε νοίκι ή που έχουν δά-
νειο. 

Αυτά είναι χειροπιαστά πράγµατα. Τα κάνουµε. Είναι µικρά
πράγµατα. Δεν προσδοκούµε µε αυτά να αντιστρέψουµε τα
πάντα, αλλά δεν βαυκαλιζόµαστε κιόλας ότι, επιδοτώντας µόνο
µία κατηγορία αυτών που έχουν παιδιά, θα λύσουµε το δηµογρα-
φικό. Αυτή είναι ίσως και η µεγάλη µας διαφορά, κύριε Γιακου-
µάτο, ως κόµµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε την κυ-
ρία Υπουργό. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα τέσσερις µαθητές και µαθήτριες και
δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 5ο Γυµνάσιο Αµαρου-
σίου. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Συνεχίζουµε µε την έβδοµη µε αριθµό 99/17-10-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς
τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης, σχετικά µε τα αδιέξοδα στη λειτουργία των παιδι-
κών σταθµών και τα χιλιάδες παιδιά, που είναι αποκλεισµένα από
τις δοµές αυτές. 

Κύριε Συντυχάκη, έχετε το λόγο για δύο λεπτά, για να αναπτύ-
ξετε την ερώτησή σας. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κυρία Υπουργέ, ενώ µας λέγατε, και εσείς προσωπικά, αλλά
και η Κυβέρνηση συνολικά, ότι θα λύνατε το πρόβληµα στους
παιδικούς σταθµούς, τελικά είµαστε µάρτυρες υποκρισίας της
κοινωνικής σας πολιτικής. 

Πιο συγκεκριµένα, και φέτος, όπως και σε προηγούµενες χρο-
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νιές, πάνω από τριάντα πέντε χιλιάδες παιδιά δεν έγιναν δεκτά
στους δηµοτικούς παιδικούς σταθµούς από το πρόγραµµα
ΕΣΠΑ. 

Δέκα χιλιάδες παιδιά φτωχών, νεαρών οικογενειών, που πήραν
το voucher, δεν µπορούν να κάνουν χρήση του δικαιώµατος,
αφού στην περιοχή τους δεν υπάρχει αντίστοιχη δοµή, που να
λειτουργεί. Ακόµα περισσότερα είναι τα παιδάκια που οι γονείς
τους δεν πληρούν προϋποθέσεις για να κάνουν αίτηση ή να εν-
ταχθούν στο πρόγραµµα. 

Κάθε χρόνο, λοιπόν, η ίδια αγωνία και για τους γονείς και για
τα παιδιά. Κάθε χρόνο, αντί για σταθερές και σε διάρκεια κρατι-
κές δοµές αγωγής και φροντίδας του παιδιού, βρίσκονται µπρο-
στά πάντα στις εµβαλωµατικές κρατικές δράσεις ενός «χρονιά-
τικου πάρκινγκ» για το παιδί τους. 

Δεύτερον. Στα βρεφικά τµήµατα η κατάσταση είναι ακόµα πιο
τραγική, διότι ο αριθµός των τµηµάτων που αφορούν αυτές τις
ηλικίες, προφανώς είναι σταγόνα στον ωκεανό. Οι ελλείψεις είναι
απίστευτες. Μιλάω για τους δηµοτικούς παιδικούς σταθµούς και
όχι για τους ιδιωτικούς. 

Τρίτον. Οι εργαζόµενοι όλων των ειδικοτήτων, που στελεχώ-
νουν αυτές τις δοµές, συνεχίζουν να είναι όµηροι των συµβά-
σεων ορισµένου χρόνου και ένα µέρος τους καλύπτεται µε τα
οκτάµηνα του ΟΑΕΔ, που αποχωρούν αµέσως το επόµενο χρο-
νικό διάστηµα, µόλις ολοκληρωθεί η σύµβασή τους.

Οι µόνιµοι πλέον, είναι ελάχιστοι, οι περισσότεροι έχουν συν-
ταξιοδοτηθεί και έχουν σταµατήσει οι προσλήψεις, ως µνηµο-
νιακή υποχρέωση και δική σας και των προηγούµενων κυβερνή-
σεων.

Τέταρτον, πολλοί από τους τυχερούς γονείς που θα εγγρά-
ψουν παιδί τους σε κάποια δοµή θα κληθούν να πληρώσουν και
τροφεία, την ώρα που το οικογενειακό εισόδηµα βυθίζεται, στην
κυριολεξία, και είναι δυσεύρετο. 

Έχοντας, λοιπόν, υπόψη όλα τα παραπάνω, είναι πρόκληση να
εξαγγέλλει η Κυβέρνηση µία δέσµη µέτρων για ίδρυση δήθεν χι-
λίων οκτακοσίων νέων παιδικών σταθµών, που θα καλύψουν
µέχρι το 2021 επιπλέον σαρανταπέντε χιλιάδες παιδιά. Εάν και
όποτε αυτές οι υποσχέσεις υλοποιηθούν, θα αφορούν και πάλι
ένα πολύ µικρό ποσοστό των παιδιών και σε ευκαιριακές δοµές,
που θα λειτουργήσουν, µε τις περίφηµες κοινωνικές συνεταιρι-
στικές επιχειρήσεις και από ιδιώτες.

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κυρία Υπουργέ: Τι µέτρα προτίθεστε να
πάρετε, έτσι ώστε να εξασφαλιστεί άµεσα η αναγκαία κρατική
χρηµατοδότηση για τη στελέχωση µε το αναγκαίο προσωπικό
των παιδικών σταθµών, προκειµένου να καλυφθούν στοιχειωδώς
οι διαπιστωµένες ανάγκες;

Δεύτερον, θα υπάρξει σχεδιασµός και χρηµατοδότηση από το
Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων και βέβαια, γενναία αύξηση
των κονδυλίων του ΕΣΠΑ για ένα συνεκτικό δίκτυο σύγχρονων
δηµόσιων κτηριακών υποδοµών σε όλους τους δήµους της
χώρας και κατά προτεραιότητα στα µεγάλα αστικά κέντρα, έτσι
ώστε σε ένα βραχυπρόθεσµο επίπεδο να καλυφθούν, µε σταθε-
ρές δηµόσιες δοµές, οι ζωτικές ανάγκες φροντίδας και αγωγής
του παιδιού;

Τέλος, θα µονιµοποιηθούν επιτέλους και πότε οι συµβασιούχοι
εργαζόµενοι στις αντίστοιχες δοµές, για να δούµε τελικά σε ποιο
επίπεδο συζητάτε και αυτή τη δίκαιη ανάπτυξη;

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

συνάδελφο.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο Εκπαι-
δευτικοί Πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας», που οργανώνει
το ‘Ιδρυµα της Βουλής, δεκαέξι µαθητές και µαθήτριες και δύο
συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 1ο Δηµοτικό Σχολείο Ζεφυρίου.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
Ευχαριστούµε που είσαστε κοντά µας.

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Τον λόγο έχει η κυρία Υπουργός για τρία λεπτά.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Συν-

τυχάκη, θα µου επιτρέψετε στην αρχή να κάνω διορθώσεις στα
νούµερα που είπατε, ακριβώς γιατί έχω, βέβαια, τα τελικά στοι-
χεία, που πράγµατι, το κόµµα σας δεν τα ήξερε.

Πρώτον, φέτος υπήρξαν εκατόν τριάντα τρεις χιλιάδες έγκυ-
ρες αιτήσεις. Απ’ αυτές µπήκαν µε voucher, δηλαδή, χωρίς να
πληρώνουν, εκατόν οκτώ χιλιάδες παιδιά συν χίλια διακόσια πε-
νήντα επτά παιδιά που µπήκαν στους είκοσι τέσσερις βρεφονη-
πιακούς σταθµούς του ΟΑΕΔ πανελλαδικά. Το σύνολο είναι
εκατόν εννέα χιλιάδες εξακόσια δέκα παιδιά.

Πράγµατι εάν κάνετε τις προσθαφαιρέσεις, έµειναν περίπου
είκοσι τέσσερις χιλιάδες παιδιά απ’ έξω. Εννοώ ότι έµειναν απ’
έξω χωρίς voucher. Και βεβαίως εδώ κάνετε ένα µεγάλο λάθος,
κύριε Συντυχάκη. Όλα τα παιδιά που ήταν από φτωχές οικογέ-
νειες πήραν voucher καθ’ υπέρβαση όλων των προϋπολογισµών
από κρατικά κονδύλια. Μιλάµε για όλα τα παιδιά από τις φτωχές
οικογένειες.

Βεβαίως, έχετε δίκιο, ότι εάν δεν βρήκαν θέση να πάνε στην
περιοχή τους, υπάρχει ένα µεγάλο πρόβληµα γιατί ήταν δώρον
άδωρο αυτό που τους έγινε.

Δεύτερον, αυξήσαµε τα κονδύλια για τους βρεφονηπιακούς
σταθµούς. Ενώ το 2014-2015 υπήρχαν 174 εκατοµµύρια από το
ΕΣΠΑ και τότε η Κυβέρνηση είχε βάλει 12 εκατοµµύρια από εθνι-
κούς πόρους, σήµερα υπάρχουν από το ΕΣΠΑ µόλις 71.800.000
και άρα η Κυβέρνηση έβαλε 151.600.000  από τον προϋπολογι-
σµό.

Αυτό δείχνει ακριβώς ότι τα χρήµατα του ΕΣΠΑ φαγώθηκαν
τον πρώτο καιρό και µάλιστα όχι για τις φτωχές οικογένειες και
τις άνεργες. Γι’ αυτό σήµερα εµείς βάζουµε –και είµαστε αποφα-
σισµένοι- από τον προϋπολογισµό. 

Ένα δεύτερο σηµείο που πρέπει να διορθώσω σε αυτά που εί-
πατε είναι ότι αυτή τη στιγµή οι βρεφονηπιακοί σταθµοί είναι ένα
χρονιάτικο «πάρκινγκ». Να µου επιτρέψετε να σας πω ότι αυτοί
οι βρεφονηπιακοί σταθµοί για τους οποίους µιλάµε, λειτουργούν
στους δήµους της χώρας µε αυστηρά κριτήρια που ελέγχουν το
Υπουργείο Εσωτερικών και οι δήµοι µέσω της ΕΕΤΑΑ, της δια-
χειριστικής αρχής τους, µε προκηρύξεις των νηπιαγωγών, των
βρεφοκόµων κ.λπ. που χρειάζονται και είναι µεγάλη υποτίµηση
να λέτε σε όλες αυτές τις χιλιάδες εργαζόµενους ότι δουλεύουν
σε «πάρκινγκ». Όχι µόνο δεν δουλεύουν σε «πάρκινγκ», αλλά
προκηρύσσονται οι θέσεις µε διαδικασίες οι οποίες είναι πολύ
διαυγείς κάθε φορά, µε όλα τα κριτήρια, υπογράφουν συµβά-
σεις, οι οποίες είναι ενδεκάµηνες και ανανεώνονται κάθε χρόνο
συνεχώς. 

Είπατε και κάτι ακόµη ανακριβές, ότι η Κυβέρνηση θα φτιάξει
µε ΚΟΙΝΣΕΠ παιδικούς και βρεφονηπιακούς σταθµούς. Κύριε
Συντυχάκη, εµείς δεν περιµένουµε το 2019 -γιατί βεβαίως εκεί
θα φτιάξουµε χίλιους οκτακόσιους νέους βρεφονηπιακούς σταθ-
µούς σε δήµους-, αλλά φέρνουµε τα µέτρα και πιο νωρίς, ώστε
να τα δοκιµάσουµε και να δούµε αν αυτά που λέµε µπορούν να
γίνουν. 

Γι’ αυτό η Κυβέρνησή µας βάζει στόχο για το 2018, για φέτος
δηλαδή, και θα καλέσει πολύ γρήγορα τους ανάλογους δήµους
που έχει επιλέξει, γιατί οι δήµοι που έχουν επιλεγεί είναι µε αυ-
στηρά κριτήρια, εκεί που πραγµατικά είχαν έλλειψη αυτών των
δοµών. Θα βάλουµε, λοιπόν, γύρω στα 20.000.000 ευρώ για το
2018 στον προϋπολογισµό του 2018, για να ιδρύσουµε νέους δη-
µοτικούς σταθµούς στις περιοχές ακριβώς που είδαµε ότι υπάρ-
χει µεγάλο πρόβληµα: Διακόσιοι τρεις δήµοι, τριακόσιοι εξήντα
έξι νέοι βρεφονηπιακοί σταθµοί µε έµφαση κυρίως στους βρεφι-
κούς, γιατί εκεί είναι η µεγάλη έλλειψη, και περίπου εννέα µε
δέκα χιλιάδες παιδιά επιπλέον όσων σας είπα. 

Και αυξάνουµε κάθε χρόνο τα παιδιά που βάζουµε, γιατί, όπως
σας εξήγησα, εµείς παραλάβαµε ογδόντα χιλιάδες παιδιά το
2014 - 2015 και σήµερα έχουµε φτάσει τα εκατόν εννέα χιλιάδες
παιδιά. Δεν επαιρόµαστε γι’ αυτό. Μη γίνει καµµία παρανόηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρία Υπουργέ, έχετε
και τη δευτερολογία σας. Ολοκληρώστε, σας παρακαλώ.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ακριβώς αυ-
τό θέλω να πω, ότι απλά όταν βρίσκεσαι µπροστά σε ένα τερά-
στιο πρόβληµα, επιχειρείς µε κάθε τρόπο να το αντιµετωπίσεις.
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Κάνουµε µικρά βήµατα βεβαίως, δίνουµε ανάσες, όµως, σηµαν-
τικές αυτή τη στιγµή στην κατάσταση της κρίσης και στα δηµο-
σιονοµικά περιθώρια που παραλάβαµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κυρία
Υπουργέ.

Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κυρία Υπουργέ, κατανοώ ότι

προσπαθείτε µε έναν τρόπο να δικαιολογήσετε την απόσταση
των µεγάλων διακηρύξεων για την επίλυση του προβλήµατος των
παιδικών σταθµών µε αυτό που πραγµατικά συµβαίνει και θεω-
ρούµε ότι είναι κοµµάτι υποκρισίας και ψευτιάς από την πλευρά
της Κυβέρνησης. Και θα σας πω και µια µαντινάδα: «Από µικρό
µε µάθανε να λέω την αλήθεια. Ποτέ µου δεν αγάπησα ψευτιές
και παραµύθια».

Άρα έχει πολύ µεγάλη σηµασία απέναντι στους γονείς και στα
παιδιά να λέτε την αλήθεια. Διότι λέτε ότι ικανοποιήθηκαν τα αι-
τήµατα των φτωχών οικογενειών µε το µοίρασµα άλλων δέκα χι-
λιάδων κουπονιών από το πρόγραµµα του ΕΣΠΑ, όταν στην
πραγµατικότητα πρόκειται για αναδιανοµή όσων περίσσεψαν
από εκείνους που αρχικά τα πήραν, µεταξύ των οποίων χιλιάδες
φτωχές οικογένειες, οικογένειες µε ανέργους κλπ. δεν κατάφε-
ραν να βρουν µια θέση στην αντίστοιχη δοµή.

Η Κυβέρνηση πανηγυρίζει πως µε το µοίρασµα των κουπονιών
κάλυψε τα αιτήµατα των πιο φτωχών οικογενειών. Μα, από µόνο
του αυτό δείχνει ότι το σύστηµά σας υπηρετεί την αναδιανοµή
της φτώχειας ανάµεσα στους περισσότερο και στους λιγότερο
φτωχούς και όχι βέβαια την ανάγκη να έχουν όλα τα παιδιά δω-
ρεάν µια θέση στην προσχολική αγωγή, η οποία υπονοµεύεται,
επίσης, από τη µεγάλη έλλειψη κρατικών παιδικών σταθµών σε
ολόκληρη τη χώρα.

Την ίδια στιγµή, βέβαια -και εδώ είναι το µεγάλο ψέµα και η
υποκρισία- στο πλαίσιο της άδικης, ταξικής ανάπτυξης, που επι-
καλείστε εσείς και η Κυβέρνησή σας, και της υποταγής στα ιµ-
περιαλιστικά συµφέροντα, απλόχερα θα δώσει η Κυβέρνησή σας
κάτι δισεκατοµµύρια για τα F-16. Μπορείτε να µας πείτε από πού
θα τα δώσει αυτά και πόσα θα δώσετε για τους παιδικούς σταθ-
µούς, πόσα θα δώσετε για την κοινωνική πολιτική, όταν εκκρεµεί
το πετρέλαιο θέρµανσης να το κόψετε σταδιακά, όταν εκκρεµεί
µέσα από το κοινωνικό τιµολόγιο να βγάλετε πάρα πολύ κόσµο;

Άρα αυτή η κοινωνική σας πολιτική έχει πάει στα τάρταρα και
δεν µπορεί να πείσει κανέναν.

Να µας πείτε πολύ συγκεκριµένα πόσες αιτήσεις κατατέθηκαν.
Οι αιτήσεις που κατατέθηκαν ήταν εκατόν πενήντα χιλιάδες πε-
ρίπου. Μιλάµε για τους δωρεάν παιδικούς σταθµούς και δοµές
ΑΜΕΑ. Οι έγκυρες είναι εκατόν τριάντα τρεις χιλιάδες. Αυτό ση-
µαίνει ότι ένα µέρος αυτών των αιτήσεων που απορρίψατε είναι
γιατί δεν πληρούσαν τα κριτήρια και τις προϋποθέσεις στην πλει-
ονότητά τους. Όµως προέρχονται από εργατικές λαϊκές οικογέ-
νειες και απλώς δεν πληρούσαν τα εισοδηµατικά κριτήρια. Στο
κάτω-κάτω ούτε πλούσιοι είναι ούτε έχουν τις βίλες και τη δυνα-
τότητα να πάνε τα παιδιά τους στους ιδιωτικούς παιδικούς σταθ-
µούς. 

Άρα θα πρέπει να λέτε την αλήθεια έτσι όπως είναι. Αυτό σε
σχέση µε τα ζητήµατα που θέσατε. 

Από εκεί και πέρα, κυρία Υπουργέ, το κόµµα µας θεωρεί ότι η
φοίτηση των παιδιών στις δοµές των παιδικών σταθµών δεν είναι
απλά λόγω µιας ανάγκης του γονέα να βρει εργασία ή να συνε-
χίσει αυτήν που µπορεί να έχει. Είναι βασική ανάγκη και δικαίωµα
του παιδιού, προκειµένου να κοινωνικοποιηθεί και να αναπτυχθεί
ολόπλευρα. Ως τέτοιο δικαίωµα και ανάγκη χρειάζεται να προ-
σφέρεται µε ευθύνη αποκλειστικά του κράτους, µε σύγχρονες
και ασφαλείς δοµές, µε ολοκληρωµένο παιδαγωγικό πρόγραµµα
για όλα τα παιδιά.

Είναι «πάρκινγκ» οι παιδικοί σταθµοί. Δεν συζητάµε όταν κά-
ποτε οι παιδικοί σταθµοί ανήκαν στο κράτος, στην αποκλειστική
ευθύνη του κράτους. Τώρα δεν είναι στην αποκλειστική ευθύνη
του κράτους. Έχουν περάσει στην ευθύνη των δήµων. Η διαχεί-
ριση γίνεται από την πλευρά των δήµων. Γνωρίζετε πάρα πολύ
καλά ότι είναι πετσοκοµµένες οι χρηµατοδοτήσεις και ότι προ-
σπαθούν να καλύψουν τα έξοδα οι παιδικοί σταθµοί από τα τρο-
φεία. Και ξέρετε ότι το πρόγραµµα του ΕΣΠΑ είναι πολύ ευάλω-

το. Δεν µπορείς να στηριχθείς σε ένα πρόγραµµα ΕΣΠΑ για να
πεις ότι θα φτιάξεις ολοκληρωµένες και ουσιαστικές δοµές προ-
σχολικής αγωγής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ολοκληρώστε, κύριε
Συντυχάκη, σας παρακαλώ.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Οι εξελίξεις επιβεβαιώνουν την
επικαιρότητα των θέσεων του ΚΚΕ, που αναδεικνύει την ανάγκη
για ολοκληρωµένο σχέδιο αγωγής και φροντίδας για όλα τα παι-
διά, µε αποκλειστική ευθύνη του κράτους, που θα είναι στελεχω-
µένο µε εξειδικευµένο και βοηθητικό προσωπικό.

Απ’ αυτήν την άποψη, λοιπόν, το ΚΚΕ καλεί και τους εργαζό-
µενους και τους γονείς -τα νέα ζευγάρια κυρίως- να παλέψουν
για αποκλειστικά δηµόσια και δωρεάν παιδεία για όλους και δί-
χρονη υποχρεωτική προσχολική αγωγή - προνήπια και νήπια στο
δηµόσιο νηπιαγωγείο-, για σίτιση για όλα τα παιδιά µε αποκλει-
στική ευθύνη του κράτους, όλα τα παιδιά κάτω των τεσσάρων
ετών σε δηµόσιους παιδικούς σταθµούς, χωρίς τροφεία, για µό-
νιµη και σταθερή δουλειά για όλους τους εργαζόµενους.

Αυτά, κατά τη γνώµη µας, πρέπει να αποτελέσουν στοιχεία
πάλης του εργαζόµενου λαού και των γονέων και το ΚΚΕ θα στα-
θεί στο πλάι τους.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε κι εµείς

τον κύριο Συντυχάκη.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. Παρακαλώ να είστε όσο το

δυνατόν πιο συνεπής στον χρόνο.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ναι, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριε Συντυχάκη, σέβοµαι την πολιτιστική κουλτούρα της Κρή-
της. Όµως επειδή αναγνώσατε µια µαντινάδα ή την τραγουδάτε,
δεν σηµαίνει ότι εσείς λέτε αλήθεια και εγώ λέω ψέµατα. Όσα
στοιχεία κατέθεσα επίσηµα στη Βουλή ισχύουν και µπορεί το
κόµµα σας ανά πάσα στιγµή να τα ελέγξει. 

Εκατόν σαράντα εννέα χιλιάδες ήταν οι αιτήσεις, αλλά δεν
ήταν έγκυρες, κύριε Συντυχάκη. Οι έγκυρες ήταν εκατόν τριάντα
τρεις.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Γιατί;
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Δεύτερον,
όσον αφορά τα τροφεία, την απορροφητικότητα κ.λπ., ακούστε,
κύριε Συντυχάκη. Προβήκαµε σε έναν εκσυγχρονισµό ολόκληρου
του πλαισίου των βρεφονηπιακών σταθµών που έκανε λίγο κα-
λύτερη τη ζωή των εργαζόµενων, αλλά και των γονιών.

Τουτέστιν: Πρώτον, δώσαµε το δικαίωµα σε όλους τους βρε-
φονηπιακούς σταθµούς των δήµων και στείλαµε εγκύκλιο, στην
οποία αναφέραµε ότι η κατεύθυνσή µας είναι να γεµίσουν όλες
οι θέσεις που έχουν µε voucher. Αυτό δεν γινόταν πριν. Γινόταν
µέχρι 70%. Άρα αυξήσαµε τη δυνατότητα να πάρουν οπωσδή-
ποτε περισσότερα παιδιά, µε αυτό που κάναµε.  

Δεύτερον, η µητέρα που πήρε voucher και δεν βρήκε πού να
το πάει, το κρατάει. Δεν της το πήραµε και το δώσαµε σε άλλους.
Το κρατάει, γιατί µπορεί να µετακοµίσει, κύριε Συντυχάκη. Πα-
λαιότερα, και να µετακόµιζε, δεν µπορούσε να πάει το παιδί της
σε έναν σταθµό που έβρισκε. Όµως µπορεί και να πάει αλλού
µέσα στη διάρκεια. Το voucher που πήρε η µητέρα το έχει και
δεν το χάνει. 

Τρίτον, όπως είπα, στείλαµε εγκύκλιο, µεταξύ των άλλων, όπου
απαγορεύουµε ρητά τα τροφεία. Αυτό είναι µία πράξη η οποία
θα ελεγχθεί, εάν δηλαδή επιπλέον των voucher οι δήµοι ζητάνε
και τροφεία. Θα ελεγχθεί και δεν θα το αφήσουµε έτσι. 

Τέταρτον, οι εργαζόµενοι, οι οποίοι όταν έφτασα εγώ σε αυτό
το Υπουργείο ήταν απελπισµένοι γιατί είχαν να πληρωθούν έξι
και οκτώ µήνες, τώρα πληρώνονται µηνιαία. Έχουν εντεκάµηνες
κανονικές συµβάσεις, όση είναι και η διάρκεια των βρεφονηπια-
κών σταθµών. 

Στην επίκαιρη ερώτησή σας λέτε κάτι που δεν ισχύει, ότι είναι
οκτάµηνα του ΟΑΕΔ. Είναι εντεκάµηνες κανονικές συµβάσεις,
ανανεούµενες κάθε χρόνο. Πράγµατι, δεν µπορώ να κάνω εξαγ-
γελίες που δεν αφορούν το δικό µας Υπουργείο και αφορούν το
Υπουργείο Εσωτερικών, για τη µονιµοποίηση των εργαζοµένων. 
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Πιστεύω ότι αυτό, σε σχέση µε τις αναλογίες των αποχωρή-
σεων και αυτών που θα παίρνουµε από εδώ και ύστερα, θα επα-
ναρυθµιστεί, µε καλύτερο τρόπο.

Θέλω να πω και τα εξής: Ποτέ δεν ισχυρίσθηκα εγώ και πολύ
περισσότερο η Κυβέρνησή µου, που βρήκε αυτό το τοπίο που
εξηγώ, ότι αλλάζουµε τους βρεφονηπιακούς σταθµούς, κάνουµε
µεγάλη πολιτική για τους βρεφονηπιακούς σταθµούς κ.λπ..
Όµως λέµε ότι θα φτιάξουµε αυτές τις τριακόσιες εξήντα έξι
νέες δοµές τώρα, ότι θα καλέσουµε τον Υπουργό Εσωτερικών,
όλους τους δηµάρχους, για να συζητήσουµε πώς θα τις φτιάξου-
µε.   

Δέχοµαι ότι το Κοµµουνιστικό Κόµµα θέλει το βέλτιστο, θέλει
το όνειρο, αυτό που ίσως δεν µπορεί να συµβεί σήµερα µε αυτά
τα δηµοσιονοµικά όρια. Καλά κάνει και το διεκδικεί. Όµως µπο-
ρούµε να ελέγχουµε την Κυβέρνηση γι’ αυτά που κάνει και να
λέµε εάν αυτό είναι θετικό µέτρο για τη βελτίωση της κατάστα-
σης ή όχι;

Και βεβαίως, όταν έχουµε βάλει 200 εκατοµµύρια για την
ίδρυση των χιλίων οκτακοσίων σταθµών, τα οποία λέτε δήθεν
εδώ, όµως ψηφίσατε τα αντίµετρα -όχι εσείς, αλλά η Βουλή- και
θα εφαρµοστούν, ξέρετε, κύριε Συντυχάκη, γιατί είναι Κυριακή
κοντή γιορτή το 2019, αφού θα εφαρµόσουµε το πιλοτικό για
τριακόσιες εξήντα έξι σταθµούς το 2018 θα είµαστε και έτοιµοι,
µε τα λάθη ή όχι και τις διορθώσεις, να το καλυτερεύσουµε τότε,
δηλαδή το 2019.

Εποµένως, αυτά που προσπαθούµε να κάνουµε είναι να πολ-
λαπλασιάσουµε µε µεγάλους και πολύ γρήγορους ρυθµούς µία
κατάσταση που βρήκαµε, η οποία ήταν κρυµµένη κάτω από το
χαλί. 

Η προστασία του παιδιού είναι επιλογή της Κυβέρνησής µας.
Θα φέρουµε πολλά µέτρα για την προστασία του παιδιού και να
είστε σίγουροι ότι εκεί θα έχουµε εστιάσει όλη µας την προσοχή,
όσον αφορά ένα κοµµάτι πολύ σηµαντικό του χαρτοφυλακίου
της πρόνοιας, δηλαδή της κοινωνικής αλληλεγγύης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε την κυ-
ρία Υπουργό.

Συνεχίζουµε µε την ένατη µε αριθµό 84/16-10-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Ιωαννίνων του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Μερόπης Τζούφη προς την
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, µε θέµα: «Λειτουργία Κέντρων Κοινότητας». 

Κυρία Τζούφη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, το θέµα της ερώτησής µου είναι πράγµατι η

λειτουργία των κέντρων κοινότητας. Το Υπουργείο σας, αναγνω-
ρίζοντας την ανάγκη ενηµέρωσης και πρόσβασης των πολιτών
σε δράσεις κοινωνικής προστασίας, µε τον ν.4368 και την κοινή
υπουργική απόφαση που ακολούθησε τον Μάρτιο του 2016
ίδρυσε τη λειτουργία των κέντρων κοινότητας. 

Με βάση αυτόν τον ιδρυτικό νόµο, αλλά και την κοινή υπουρ-
γική απόφαση, τα κέντρα κοινότητας περιγράφονται ως ένας βα-
σικός πυρήνας διευρυµένων υπηρεσιών τύπου «one stop shop»
µε εξατοµικευµένη ολιστική προσέγγιση, ο οποίος, υποστηρίζον-
τας ή σε συνέργεια µε τη Διεύθυνση Κοινωνικών Υπηρεσιών κάθε
Οργανισµού Τοπικής Αυτοδιοίκησης, έχει ως στόχο να αποτελέ-
σει µια δράση-«οµπρέλα», να παρέχουν δηλαδή τα κέντρα υπη-
ρεσίες οι οποίες θα ανταποκρίνονται και θα ενισχύουν τις πο-
λιτικές που ήδη υλοποιούνται ή εκείνες που προγραµµατίζονται. 

Για παράδειγµα, ο κύριος ρόλος τους αφορά την εφαρµογή
του Κοινωνικού Εισοδήµατος Αλληλεγγύης, το πρόγραµµα του
ΤΕΒΑ, το τι γίνεται µε τις ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης,
για τις οποίες και προηγουµένως ερωτηθήκατε, σε συνεργασία
µε τον ΟΑΕΔ, µε τη Γενική Γραµµατεία Διά Βίου Μάθησης και
λοιπά. 

Ξέρουµε ότι έχει ξεκινήσει η λειτουργία κάποιων κέντρων κοι-
νότητας στους δήµους. Υπάρχει, από ό,τι προκύπτει, θέµα και µε
τη στελέχωσή τους µε αυτό το ειδικό προσωπικό, το οποίο,
όµως, προβλέπεται στον σχετικό νόµο. Επίσης, είναι πάρα πολύ
σηµαντική για τη λειτουργία τους η ηλεκτρονική διασύνδεση µε
όλα τα µητρώα του Εθνικού Μηχανισµού Συντονισµού, Παρακο-
λούθησης και Αξιολόγησης των Πολιτικών Κοινωνικής Ένταξης

και Κοινωνικής Συνοχής. 
Και το άλλο πολύ σοβαρό θέµα είναι η ενηµέρωση των πολι-

τών, δηλαδή να ξέρουν οι πολίτες τι ακριβώς µπορούν να περι-
µένουν από αυτά τα Κέντρα Κοινότητας. 

Έχετε πει πολλές φορές, βέβαια, ότι εκεί πρέπει να πηγαίνει ο
πολίτης µε το ΑΦΜ του και µε τον ΑΜΚΑ του και να ενηµερώνεται
καθηµερινά για τα δικαιώµατά του, για τα επιδόµατά του, για τη
δυνατότητα ανεύρεσης εργασίας, για το αν µπορεί να βρει µια
θέση στα ιδρύµατα της περιοχής του για τον ηλικιωµένο, τον
ανάπηρο, για τα παιδιά µε προβλήµατα αναπηρίας, για όλες τις
δυνατές επιδοτήσεις. 

Εποµένως, το ερώτηµά µου -διότι έχω ξεπεράσει τον χρόνο
µου- είναι το εξής: Τι µέτρα προτίθεστε να πάρετε, κατ’ αρχάς,
για να επεκταθεί το πρόγραµµα και ποιο είναι το χρονοδιάγραµ-
µα σε όλους τους δήµους που συµµετέχουν στο πρόγραµµα για
την άµεση λειτουργία τους; 

Και βεβαίως, στην κατεύθυνση αυτή, πείτε µας πόσα είναι ήδη
σε λειτουργία και πόσοι πολίτες έχουν εξυπηρετηθεί σε αυτά. 

Τέλος, εάν θεωρείτε ότι πρέπει να γίνει κάτι -είτε σε κεντρικό
είτε σε περιφερειακό επίπεδο- ώστε οι πολίτες του δήµου µε
έναν συντονισµένο τρόπο, πέραν των φυλλαδίων τα οποία ήδη
έχουν εκδοθεί και υπάρχουν, να ενηµερωθούν και να ενσωµατω-
θούν εκεί και όλα τα προγράµµατα που τους αφορούν σε εθνικό
και τοπικό επίπεδο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε την κυ-
ρία συνάδελφο. 

Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. Παρα-
καλώ, όσο µπορείτε, να τηρήσετε τον χρόνο. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κυρία Τζού-
φη, θα πω πολύ γρήγορα ότι, όπως ξέρετε, ο θεσµός των κέν-
τρων κοινότητας ήταν µια επινόηση του Υπουργείου µας ως κοµ-
µάτι του εθνικού µηχανισµού. Είναι ένας πολύ καινοτόµος θεσ-
µός. Γιατί; Διότι για πρώτη φορά συνδέει το κεντρικό κράτος µε
τους δήµους -λυπάµαι που δεν είναι ο κ. Συντυχάκης εδώ-, δη-
λαδή συνδέει το κράτος µε τους δήµους, ακριβώς γιατί µέσα από
το ενιαίο γεωπληροφοριακό σύστηµα που έχουν ό,τι ακριβώς
πληροφορία δίνεται στον πολίτη και ό,τι ερώτηση απευθύνει ο
πολίτης καταγράφεται κεντρικά µέσα στο Υπουργείο Πρόνοιας,
µέσα στη νέα διεύθυνση του µηχανισµού που εµείς ιδρύσαµε. 

Εποµένως, για πρώτη φορά συνδέεται η καθηµερινότητα των
δήµων µε την κεντρική κυβέρνηση, η οποία µπορεί να βλέπει ποια
από τα πράγµατα που φαντάζεται ενδιαφέρουν τους πολίτες και
ποια δεν τους ενδιαφέρουν και ούτω καθεξής. Άρα, είναι ένας
πολύ σοβαρός θεσµός. 

Είναι ένα front desk, δηλαδή, δεν λύνει τα προβλήµατα, λέει
στον δηµότη πού να πάει και τι να κάνει, τον βοηθάει ηλεκτρονικά
αν χρειαστεί, για να κάνει τις δουλειές του, τις οποίες ίσως δεν
µπορεί να κάνει σπίτι του. Είναι όπως το ΚΕΑ και όπως άλλα. 

Έχουν τρία µητρώα τα κέντρα κοινότητας, κύριε Πρόεδρε. Το
πρώτο είναι οι ωφελούµενοι, όπως και στο ΚΕΑ. Η µεγάλη τους
διαφορά µε τα ΚΕΠ -και δεν υπάρχει καµµία σχέση µε τα ΚΕΠ-
είναι ότι στα µεν ΚΕΠ σού εκδίδουν µια προϋπάρχουσα κατά-
στασή σου, δηλαδή σου λένε ότι είσαι τρίτεκνος, ή σου δίνουν
ένα αποδεικτικό για τις σπουδές σου, ή ένα αποδεικτικό για το
αν έχεις τελειώσει το σχολείο, ή οτιδήποτε άλλο, του δηµοτολο-
γίου κ.λπ.. 

Αντίθετα, τα κέντρα κοινότητας, επειδή φέρνουν όλα τα προ-
σωπικά δεδοµένα µπροστά στον διαπιστευµένο υπάλληλο, σου
λένε τι ακόµα µπορείς να πάρεις, ποια επιδόµατα µπορείς να πά-
ρεις, σε ποιες υπηρεσίες µπορείς να απευθυνθείς. Για παρά-
δειγµα, µπορείς να πάρεις voucher για το παιδί σου λοιπόν,
µπορείς να απευθυνθείς στο τάδε γηροκοµείο, νοµικό πρόσωπο
ιδιωτικού δικαίου µε αυτούς τους όρους στην περιοχή σου ή µε
εκείνους τους όρους εάν πας στο δηµόσιο γηροκοµείο και ούτω
καθεξής, µπορείς και έχεις δικαίωµα να πας εκεί, δεν έχεις δι-
καίωµα να πας εδώ, µπορείς να συνδεθείς µε τον ΟΑΕΔ κ.λπ..
Αλλάζουν, δηλαδή, την καθηµερινότητα των πολιτών και συγχρό-
νως τους λένε ποια προγράµµατα «τρέχουν» στον κάθε δήµο,
δηλαδή εθνικά προγράµµατα, προγράµµατα ΕΣΠΑ, αλλά και ει-
δικά προγράµµατα του δήµου. Αυτή είναι η µεγάλη διαφορά
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τους. 
Πιστεύω ότι θα γίνουν εξαιρετικά δηµοφιλή. Χρειάζεται βέβαια

ο ελληνικός λαός να καταλάβει τι ακριβώς κάνουν. Νοµίζω, όµως,
ότι γρήγορα ο ελληνικός λαός µαθαίνει όταν βλέπει ότι υπάρχει
ένας µηχανισµός που του ξαναδίνει την αξιοπρέπειά του. 

Καταθέτω τον κανονισµό λειτουργίας, που τον βγάλαµε τον
Μάιο του 2016, που προβλέπει πολλά από αυτά που ζητάτε,
κυρία Τζούφη, και ορίζει ακριβώς πώς θα εκπαιδευθούν οι υπάλ-
ληλοι των κέντρων κοινότητας, πώς θα γίνει η δηµοσιοποίηση,
µε φυλλάδια, µε ειδικά σποτ στην τηλεόραση κ.λπ.. Θεωρούµε
ότι όλοι οι υπάλληλοι, που έχουν προσληφθεί στα κέντρα κοινό-
τητας είναι κατ’ αρχάς κάτω από την κοινωνική υπηρεσία του
δήµου και συγχρόνως, όµως, είναι διορισµένοι µέσω ΑΣΕΠ, ακρι-
βώς για να µην υπάρχουν και τα πολύ γνωστά και «ευκολάκια»
ότι «οι Συριζαίοι µπαίνουν παντού και κάνουν τούτο και εκείνο»,
αλλά και γιατί προφανώς πιστεύουµε ότι έτσι πρέπει να γίνονται
τα πράγµατα. 

(Στο σηµείο αυτό η Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Θεανώ Φω-
τίου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Το Εθνικό Κέντρο Δηµόσιας Διοίκησης έχει κάνει ήδη σεµινά-
ρια στους εργαζόµενους. Κάνουµε συνεχώς σεµινάρια και θα τα
εντείνουµε ανά περιφέρεια. Καταφέραµε να τα εντάξουµε στο
ΕΣΠΑ. Θα κοστίσουν περίπου 53 εκατοµµύρια ευρώ. Για το 2017
- 2020 είναι εξασφαλισµένα τα χρήµατα αυτά. Επίσης, ανανεώ-
νονται για το 2020 - 2023 και τα έχουµε εντάξει και στο νέο ΕΣΠΑ. 

Να πω λεπτοµερώς τι υπάρχει αναλυτικά σε όλη την Ελλάδα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρία Φωτίου, θα ήταν

καλύτερα να το κάνετε στη δευτερολογία σας. Ήδη έχουµε φτά-
σει στα πέντε λεπτά.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Μάλιστα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστώ.
Κυρία Τζούφη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Κύριε Πρόεδρε, ως Βουλευτής Ιωαννίνων

θα µιλήσω και λίγο για τα τοπικά θέµατα, αλλά και για την εµπει-
ρία µου από την επίσκεψη στο κέντρο κοινότητας του Δήµου
Ιωαννιτών. 

Στη δική µας περιφέρεια, λοιπόν, έχουν ανοίξει κάποια κέντρα,
προγραµµατίζεται να ανοίξουν κάποια άλλα και κάποια δεν έχουν
ακόµα στελεχωθεί. Η εµπειρία µου από την επίσκεψή µου σε
αυτό το κέντρο κοινότητας ήταν η εξής: Οι υπάλληλοι βρίσκον-
ταν εκεί, το κέντρο είχε εξοπλιστεί µε τις κατάλληλες υλικοτεχνι-
κές υποδοµές, ήταν σε περιοχή προσβάσιµη για τους πολίτες
του δήµου. Ουσιαστικά, όµως, ήταν ένα µη λειτουργικό κέντρο
κοινότητας.

Ενηµερώθηκα, λοιπόν, από τους εργαζόµενους ότι τα θέµατα
που τους απασχολούσαν για να µπορούν να προσφέρουν τις
υπηρεσίες τους ήταν κυρίως ότι ζητούσαν να επιταχυνθεί η δια-
δικασία της εκπαίδευσης και της επιµόρφωσής τους, τι ακριβώς
πρέπει να κάνουν, αλλά και για τον συνολικότερο σχεδιασµό. 

Επίσης, έθεσαν το θέµα ότι δεν είχαν καταγραφεί στο µητρώο
του εθνικού µηχανισµού οι δηµόσιοι και οι ιδιωτικοί φορείς, κυ-
ρίως σε τοπικό επίπεδο, ώστε να υπάρχει αυτή η δυνατότητα της
άµεσης σύνδεσης και της ενηµέρωσης των πολιτών.

Τέλος, τους απασχολούσε πάρα πολύ το αν θα πρέπει να
υπάρξουν και κάποιες εξωστρεφείς δράσεις είτε κεντρικά είτε
τοπικά, κάτι που ρώτησα και στην πρωτοµιλία µου, για να ανα-
δειχθεί η λειτουργία αυτών των κέντρων ως πεδίο παροχής
αυτών των υπηρεσιών προς όφελος των πολιτών, δεδοµένου ότι
στην ουσία µπαίνουν µέσα οι πολίτες, που τυχαία περνούν απέ-
ξω. Νοµίζω ότι η πρόθεση του Υπουργείου είναι τελείως διαφο-
ρετική.

Εποµένως θα είµαι συγκεκριµένη, µε τρεις ερωτήσεις και
πάλι: 

Τι µπορείτε να κάνετε για να επιταχύνετε την υλοποίηση του
αιτήµατος των εργαζοµένων για την εκπαίδευση και την επιµόρ-
φωσή τους, αλλά και για να ανοίξουν τα υπόλοιπα κέντρα κοινό-
τητας τα οποία δεν έχουν ξεκινήσει ακόµα; 

Τι µπορεί να γίνει -είναι ένα δεύτερο αίτηµα που τίθεται από
τις κοινωνικές υπηρεσίες των δήµων- για τον διαδηµοτικό ή τον
περιφερειακό συντονισµό; Δηλαδή, πώς αυτές οι δοµές µπορούν
να συντονιστούν µε τις υπόλοιπες κοινωνικές υπηρεσίες των ΟΤΑ
-αλλά αν είναι δυνατόν, σε περιφερειακό επίπεδο, διότι είναι κρί-
σιµο- και άλλων δοµών που παρέχουν υπηρεσίες κοινωνικής πρό-
νοιας και προστασίας; Το θεωρούν πάρα πολύ σηµαντικό, ώστε
να υπάρχει κοινός προγραµµατισµός, σχεδιασµός, αλλά και βοή-
θεια προς τους ωφελούµενους.

Τέλος, θα ήθελα να σας ρωτήσω αν προγραµµατίζετε, διότι
έχουµε µπροστά µας και το περιφερειακό αναπτυξιακό συνέδριο,
κάτι πιο συγκεκριµένο στη δική µας περιοχή, ώστε να ενηµερώ-
σουµε και για τη δική σας πιθανόν παρουσία τους πολίτες της
περιοχής για τη λειτουργία αυτών των κέντρων.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε την κ.

Τζούφη.
Επιτρέψτε µου ένα σχόλιο. Μακάρι η Βουλή να έχει συναδέλ-

φους µε τη δική σας ευγένεια και το ήθος και το λέω πραγµατικά
από καρδιάς!

Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Πρό-
εδρε, κυρία Τζούφη, καταλαβαίνω ότι η επιµέλειά σας, δηλαδή
το γεγονός ότι ως Βουλευτής επιτελείτε το καθήκον σας, ελέγ-
χετε τις δοµές που ιδρύουµε, βλέπετε τα προβλήµατα κ.λπ., σας
οδηγεί σε ορισµένες σκέψεις, ότι ίσως αυτή τη στιγµή τα κέντρα
κοινότητας βρίσκονται σε µια κατάσταση που δεν λειτουργούν,
δεν ξέρουν τι κάνουν κ.λπ., κ.λπ.. Δεν είναι αλήθεια αυτό.

Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να σας ενηµερώσω πώς λειτουργούν σε
όλη την Ελλάδα και τι συµβαίνει σε κάθε περιφέρεια. Αυτό είναι
το ένα για το οποίο θέλω να σας ενηµερώσω.

Το δεύτερο, όµως, που θέλω εξαρχής να πω είναι το εξής: Εδώ
προσπάθησα να εξηγήσω ότι είναι ένας θεσµός εντελώς και-
νούργιος, ο οποίος θα έχει µεγάλη βιωσιµότητα. Εγώ έτσι ελπίζω
και έτσι φαντάζοµαι. Πραγµατικά, είναι ο πυλώνας του νέου προ-
νοιακού κράτους. Δεν υπήρχε προηγουµένως τέτοιο πράγµα.
Υπήρχαν µόνο τα ιδρύµατα και τα επιδόµατα. Αυτή ήταν όλη η
ιστορία.

Αυτή τη στιγµή υπάρχει ένας βασικός θεσµός ο οποίος θα ανα-
πτυχθεί, είναι µέσα στις υπηρεσίες των δήµων, στελεχώνει απο-
δυναµωµένες υπηρεσίες δήµων αυτή τη στιγµή που δεν µπορούν
να αντεπεξέλθουν σε τέτοια ιστορία και είναι εντελώς καινοτό-
µος. Άρα, εγώ πιστεύω ότι χρειάζεται λίγη υποµονή. Θεωρώ µε-
γάλο κατόρθωµα ότι έχουµε εκατόν σαράντα λειτουργούντα
κέντρα κοινότητας, όταν αυτή η ιστορία έχει ξεκινήσει από το
2015 και έχουµε ψηφίσει τα σχετικά µέτρα από τον Δεκέµβριο
του 2015, οπότε καταλαβαίνετε και φαίνεται ότι είναι ένα πράγµα
που δεν µπορεί να γίνει από τη µια µέρα στην άλλη και ότι πάµε
µε πολύ γρήγορους ρυθµούς.

Οι αριθµοί είναι οι εξής: Υπάρχουν µία, δύο, τρεις, τέσσερις,
πέντε, έξι περιφέρειες οι οποίες βρίσκονται πολύ ψηλά, δηλαδή
έχουν από 100%, που έχει το βόρειο Αιγαίο. Έχει φτιάξει και λει-
τουργούν τα κέντρα του. Μάλιστα, πήγα πέρσι τον Μάιο και εγ-
καινίασα στη Ρόδο και σας πληροφορώ για τον ενθουσιασµό των
ανθρώπων που ήταν εκεί, αλλά χρειάζεται και µια συνέργεια
δήµων, δηµάρχων δηλαδή, µε όλο αυτό που λέµε τη βοήθεια που
χρειάζεται να παίρνουν από εµάς.

Το βόρειο Αιγαίο, λοιπόν, έχει 100%, µέχρι 70%-77% η δυτική
Μακεδονία, η Ήπειρος -είστε µέσα σε αυτά, κυρία Τζούφη- δη-
λαδή κατά 77% περίπου έχουν ιδρυθεί τα κέντρα στην περιφέ-
ρειά σας, τα επτά από τα εννιά. Δεν έχουν ιδρυθεί σε δύο περιο-
χές, δηλαδή στον Δήµο Ηγουµενίτσας και στον Δήµο Σουλίου.

Υπάρχει η δεύτερη ταχύτητα, που είναι γύρω στο 62% που
έχουν δηµιουργηθεί, όπως στην Αττική και στην κεντρική Μακε-
δονία.

Βέβαια, υπάρχει η τρίτη ταχύτητα και η τελική ταχύτητα, που
δεν υπάρχει τίποτα, είναι 0%. Ας πούµε, είναι 0% η Πελοπόννη-
σος. Η Πελοπόννησος έχει και µια ιδιαιτερότητα, όπως ξέρετε.
Αρνήθηκε ο περιφερειάρχης της να τα εντάξει. Αποφάσισε να
κάνει περιφερειακή δοµή µόνος του και να φτιάξει µόνο έξι έναντι
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των είκοσι έξι που έπρεπε να φτιάξει και όπως βλέπω τώρα εδώ,
δεν έχει φτιάξει κανένα. Το ίδιο συµβαίνει και µε την Περιφέρεια
των Ιονίων Νήσων. Ελπίζω να επιταχυνθεί και εκεί.

Υπάρχει, όµως και το µεσιανό κοµµάτι, η Θεσσαλία, το 12%
δηλαδή, υπάρχει η Στερεά µε πιο υψηλό ρυθµό κ.λπ.. Αυτή είναι
η εικόνα.

Τώρα να αναφερθώ σε όλα αυτά που είπατε για τον περιφε-
ρειακό σχεδιασµό. Εµείς σκοπεύουµε, πλέον, τα σεµινάρια να τα
κάνουµε σε περιφερειακό επίπεδο, γιατί µέχρι σήµερα τα κάναµε
ή σε έναν δήµο ή τους φέρναµε όλους εδώ στο ΕΚΔΔΑ.

Άρα, θα προχωρήσουµε τώρα και θα φτιάξουµε και έναν
οδηγό, ο οποίος θα µπορεί να γίνεται κατευθείαν τηλεπικοινω-
νιακά, δηλαδή θα τους λέει ακριβώς τα βήµατα, που πρέπει να
κάνουν και στη χρήση των εργαλείων, αλλά και περαιτέρω θα τα
βλέπουν σε οθόνη µήπως αυτό βοηθάει καλύτερα.

Τρίτον, ο περιφερειακός σχεδιασµός για εµάς είναι στην πλη-
ροφόρηση και στην ενηµέρωση των εργαζοµένων πάνω στις δου-
λειές τους.

Θέλω να πω, παρ’ όλο που καταλαβαίνω πολύ την ανησυχία
σας, εκτιµώντας ότι είναι ένας εξαιρετικός θεσµός, γιατί δεν επι-
ταχύνεται, ότι πιστεύω...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ανησυχούµε λίγο και
για τον χρόνο, κυρία Φωτίου.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Επιταχύνω
και στον χρόνο, λοιπόν.

Θα σας πω το εξής, κυρία Τζούφη. Μέχρι τον Οκτώβριο φέτος
τα κέντρα κοινότητας που είχαν στηθεί ήταν ελάχιστα. Τώρα βλέ-
πουµε κάθε µέρα που περνάει να αυξάνεται συνεχώς ο αριθµός.
Έχω βάσιµες ελπίδες, λοιπόν, ότι µέχρι το τέλος του χρόνου θα
έχουµε και τα διακόσια πενήντα και, βέβαια, µε διαφορετικές τα-
χύτητες. Θα µπορέσουµε, όµως, πολύ γρήγορα µέσα στο 2018
να έχουµε µια πολύ ολοκληρωµένη εικόνα της λειτουργίας τους
και επιτάχυνση όλων των διαδικασιών και, όπως είπα, αλλαγή και
του επικοινωνιακού εργαλείου που θα χρησιµοποιήσουµε τόσο
για τους εργαζόµενους όσο και για τις περιφέρειες και για τους
πολίτες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κυρία
Υπουργέ.

Συνεχίζουµε µε την έκτη µε αριθµό 73/11-10-2017 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Ζ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και
Βουλευτή Α’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Σπυρίδωνος Λυκούδη προς
την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Η προοπτική
αποκατάστασης του ιστορικού κτιρίου του Ερνέστο Τσίλλερ και
η επαναλειτουργία των κινηµατογράφων «ΑΤΤΙΚΟΝ» και «ΑΠΟΛ-
ΛΩΝ»».

Κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-

χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, οι πολίτες της Αθήνας, κάθε Αθηναίος και

κάθε Αθηναία που αγαπάει την πόλη του, που ζει και κινείται στην
πόλη, που περπατάει το κέντρο της δεν µπορεί παρά να αισθά-
νεται απέραντη θλίψη βλέποντας εδώ και πέντε χρόνια αυτή την
ανοικτή πληγή στην οδό Σταδίου, αυτό το κουφάρι που στέκεται
όρθιο εκεί και ερειπωµένο, το πυρποληµένο ιστορικό κτήριο του
Τσίλλερ.

Κοιτάξτε να δείτε έτσι και αλλιώς µετά την κρίση αυτός ο µε-
γάλος δρόµος στο κέντρο της Αθήνας, η Σταδίου, είναι µια απω-
θητική, καταθλιπτική, σκοτεινή πλευρά της πόλης. Έστω όµως
και εκεί υπήρχε κάποιος χώρος ζωντανός, υπήρχε φως ακόµα,
υπήρχε το ιστορικό ξενοδοχείο «ΕΣΠΕΡΙΑ» από την άλλη πλευρά,
ο κινηµατογράφος «ΑΣΤΟΡ», το «ΑΤΤΙΚΟΝ» και ο «ΑΠΟΛΛΩΝ»,
το πυρποληµένο κτήριο, υπήρχε µια ζωντάνια σε αυτό το σηµείο
της πόλης. Τώρα δεν υπάρχει τίποτα, η απέραντη θλίψη επανα-
λαµβάνω.

Εµπλέκονται στην ιστορία της αποκατάστασης ή µη αποκατά-
στασης του κτηρίου διάφοροι φορείς, το Ίδρυµα του Μουσείου
της Αθήνας, το Ίδρυµα Βούρου - Ευταξία και το Ίδρυµα Δεκόζη
- Βούρου που έχει το άλλο µισό από το ιστορικό κτήριο. Το Μου-
σείο της Αθήνας λέει ότι το άλλο µισό, το Ίδρυµα Δεκόζη – Βού-
ρου, του χρωστάει 26 εκατοµµύρια και αν δεν τα πάρει, δεν ξέρω

τι µπορεί να κάνει γύρω από αυτό το κτήριο, να δώσει άδεια, δη-
λαδή, για την οποιαδήποτε ενέργεια επ’ αυτού; Ο Δήµος της
Αθήνας έχει πει ότι αν η ασφάλεια, που θα εισπραχθεί πάει για
την εξωτερική του πλευρά και αν κάνουµε αποδεκτή την προ-
σφορά του Ιδρύµατος Νιάρχου, για να ενδιαφερθεί να αποκατα-
σταθεί το εσωτερικό, θα µπορούσε το πράγµα να προχωρήσει.

Το Ίδρυµα Νιάρχου, όµως, λέει ότι για είκοσι χρόνια δεν πρέ-
πει να πουληθεί το κτήριο για να σας δώσω εγώ τη βοήθεια απο-
κατάστασης του και το Ίδρυµα του Μουσείου της Αθήνας λέει
ότι εγώ, εάν δεν πάρω τα λεφτά µου, δεν µπορώ παρά να που-
λήσω το κτήριο, άρα δεν µπορώ να δεχτώ την πρόταση του Ιδρύ-
µατος «Σταύρος Νιάρχος» και το κτήριο µένει ως έχει κουφάρι,
ανοικτή πληγή, δυστυχία για το κέντρο της Αθήνας και µια κατα-
θλιπτική εικόνα για κάθε Αθηναίο. 

Ήθελα να σας ρωτήσω -παρά το ότι καταλαβαίνω ότι οι ευθύ-
νες του Υπουργείου ή της πολιτείας επ’ αυτού δεν µπορούν παρά
να είναι ευθύνες για µια προσπάθεια αρωγής στην ιστορία- εάν
το σκέφτεστε εσείς αυτό το ζήτηµα. Και πώς νοµίζετε ότι µπορεί
να παρέµβει η πολιτεία και το Υπουργείο; Απευθύνοµαι σε έναν
άνθρωπο της τέχνης και των γραµµάτων. Δεν µπορεί να µην σας
θλίβει αυτή η εικόνα. Είναι ένα ιστορικό κτήριο, ένα πολιτιστικό
διαµάντι στο κέντρο της Αθήνας και η λειτουργία ενός χώρου τέ-
χνης µε δύο κινηµατογράφους, οι οποίοι ήταν ζωή στο κέντρο.
Τι θα κάνουµε, κυρία Υπουργέ, επ’ αυτού; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε. 
Τον λόγο έχει η Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Λυδία

Κονιόρδου. 
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Κύριε Λυκούδη, δεν µπορώ παρά να συµφωνήσω µαζί σας για τη
µεγάλη πολιτισµική αξία που προσέφερε στο κέντρο της Αθήνας
αυτό το εκπληκτικό κτήριο. Δεν µπορώ παρά να συµφωνήσω για
τη µεγάλη θλίψη, που προξενεί σε όλους µας το γεγονός ότι
αυτό το κτήριο ακόµα βρίσκεται σε αυτήν την κατάσταση. 

Παρακολουθούµε προσεκτικά όλα αυτά τα οποία εξελίσσονται
σε σχέση µε αυτό το κτήριο και είµαστε πρόθυµοι να βοηθή-
σουµε µε όποιον τρόπο µπορούµε. Όµως, νοµικά, όπως και ο
ίδιος είπατε, η ευθύνη µας είναι περιορισµένη, διότι το διώροφο
κτήριο αυτό ιδιοκτησιακά ανήκει στο Ίδρυµα Σταµατίου Δεκόζη
- Βούρου. Άρα, το Υπουργείο Πολιτισµού δεν σχετίζεται µε το
συγκεκριµένο κτήριο κι έτσι δεν µπορεί να παρέµβει µε κάποιον
τρόπο έτσι ώστε να βοηθήσει για την αποκατάσταση και να το
κάνει ξανά όπως ήταν. 

Εποµένως, την υποχρέωση και τη µέριµνα για την αποκατά-
σταση, τη συντήρηση και τη στερέωση του µνηµείου την έχει
αποκλειστικά ο ιδιοκτήτης, βάσει του ν.3028/2002. 

Επίσης, ένας δεύτερος παράγοντας, που µας εµποδίζει να πα-
ρέµβουµε είναι ότι το κτήριο δεν είναι χαρακτηρισµένο από το
Υπουργείο Πολιτισµού. Έχει χαρακτηριστεί το 1984 από το
πρώην Υπουργείο Χωροταξίας και Περιβάλλοντος, ΥΠΕΧΩΔΕ και
άρα, ούτε µέσα από αυτό το πλαίσιο χαρακτηρισµού µπορεί να
βοηθήσει το Υπουργείο Πολιτισµού. 

Εκεί που µπορεί να βοηθήσει είναι από το γεγονός ότι βρίσκε-
ται στον περιβάλλοντα χώρο του χαρακτηρισµένου από το
Υπουργείο Πολιτισµού και Αθλητισµού ως νεότερου µνηµείου
κτηρίου του ΟΤΕ επί της οδού Σταδίου 1, το οποίο έχει χαρακτη-
ριστεί. Εποµένως, σύµφωνα µε τις διατάξεις για την προστασία
των αρχαιοτήτων µπορεί να αποτελέσει παράγοντα, ώστε το
Υπουργείο Πολιτισµού να βοηθήσει αυτό το κτήριο. Όµως, αυτό
προϋποθέτει την ύπαρξη µελετών αποκατάστασης για το κτήριο,
που συζητάµε οι οποίες ακόµα δεν έχουν πραγµατοποιηθεί, δεν
έχουν έρθει. Εποµένως, και σε αυτό το σηµείο δεν µπορούµε
ακόµα να βοηθήσουµε. Όµως, µόλις υπάρξουν αυτές οι µελέτες
και το αίτηµα επέµβασης ή αλλαγής χρήσης του µνηµείου, που
θα έρθει έτσι κι αλλιώς στο Υπουργείο Πολιτισµού, εκεί θα είµα-
στε αρωγοί σε αυτήν την προσπάθεια. 

Ωστόσο, ήδη το Υπουργείο Πολιτισµού έχει βοηθήσει σε µέτρα
αντιστήριξης, µέτρα αποκατάστασης των ζηµιών στις κεντρικές
εισόδους. Έχει βοηθήσει στην τοποθέτηση µεταλλικών ικριωµά-
των, έχει συµβάλει σε όλη αυτήν την κατ’ αρχάς προστασία του
κτηρίου από περαιτέρω βλάβη και την προστασία βεβαίως, και
των πολιτών. 
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Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε την

κυρία Υπουργό. 
Τον λόγο έχει ο Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Σπυρίδων Λυ-

κούδης. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Κυρία Υπουργέ, πρέπει να σας πω ότι η απάντησή σας εµένα µε
απογοητεύει και νοµίζω ότι και τους πολίτες της Αθήνας απογοη-
τεύει. Όχι γιατί έχετε αρνητική στάση για το θέµα, εγώ θέλω να
είµαι δίκαιος, ούτε γιατί αυτά που είπατε δεν είναι όπως τα εί-
πατε. Ούτε νοµική δυνατότητα έχει, ούτε και νοµική υποχρέωση
µε βάση το ισχύον καθεστώς γύρω από το κτήριο το πυρπολη-
µένο, η πολιτεία και το Υπουργείο. 

Όµως, ξέρετε τι γίνεται; Κάποια στιγµή κάτι πρέπει να κάνουµε
ως υπεύθυνη πολιτεία για κάτι το οποίο δεν προχωράει µέσα απ’
αυτήν την απίστευτη δυσκολία που προκύπτει από τους εµπλε-
κόµενους. Η πολιτεία, ξέρετε, εκτός από τη νοµική της υποχρέ-
ωση -το ξέρετε πάρα πολύ καλά, αρνούµαι να έχω την οποιαδή-
ποτε παρουσία συµβουλάτορα εδώ- έχει µία ηθικού χαρακτήρα
ευθύνη και µία επιβεβληµένη ευαισθησία για τέτοιου τύπου ζη-
τήµατα. Δεν ξέρω τι µπορεί να κάνει, παρεµβαίνοντας στο επί-
πεδο των τυπικών δεδοµένων του προβλήµατος. Έχει, όµως,
υποχρέωση πολιτικών πρωτοβουλιών. Να τις πάρει. 

Δεν είναι δυνατόν το ιστορικό κτήριο του Τσίλλερ, το οποίο δό-
θηκε µέσα από κάποια κληροδοτήµατα στο Μουσείο των Αθη-
νών, στο Ίδρυµα Δεκόζη-Βούρου κ.λπ., το οποίο είναι κτήριο της
πόλης, είναι κτήριο της πατρίδας µας, να εµπλέκεται στη διαδι-
κασία ποιος χρωστάει, σε ποιον και τι µπορεί να γίνει. 

Βεβαίως, το καταλαβαίνω ότι υπάρχουν και αυτές οι τυπικές
πλευρές. Από την άλλη µεριά, µία πολιτεία ευνοµούµενη και λει-
τουργούσα πρέπει να πάρει πολιτικού χαρακτήρα πρωτοβουλίες.
Τι εννοώ; 

Με συγχωρείτε, αλλά έχω ιδιαίτερη ευαισθησία για το θέµα.
Είµαι ένας Αθηναίος και δεν µπορώ να το βλέπω αυτό το πράγµα
συνεχώς. 

Προτείνω να καλέσετε τους εµπλεκόµενους φορείς, να απο-
καταστήσετε µία καινούργια επαφή µε το Ίδρυµα Νιάρχου, να
βρείτε τον Δήµαρχο της Αθήνας, να υπάρξει µία σύσκεψη φο-
ρέων, να µπουν τα θέµατα κάτω και να κάνουν όλοι, αν είναι δυ-
νατόν, ένα βήµα πίσω, παραχωρώντας τη δυνατότητα στην
πολιτεία να παρέµβει και µε άλλον τρόπο. 

Κυρία Υπουργέ, αυτή την πληγή δεν µπορείτε να την αφήνετε
ανοιχτή. Είναι απελπιστική η εικόνα στο κέντρο της Αθήνας. Δεν
πιστεύω ότι µπορεί να υπάρχει άλλη πρωτεύουσα στην Ευρώπη
στην οποία να υπάρχει αυτό το κουφάρι µέσα στο κέντρο και να
παραµένει. Υπήρχε στο Βερολίνο την εποµένη των βοµβαρδι-
σµών, αλλά είχαµε πόλεµο. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε και για την οικονοµία στον χρόνο. 
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να τονίσω το γεγονός ότι το Υπουργείο
Πολιτισµού και Αθλητισµού έχει µία πολύ µεγάλη ευαισθησία στα
ιστορικά κτήρια και τα διατηρητέα κτήρια σε όλη την Αθήνα. 

Έχει αποκαταστήσει είκοσι δύο κτήρια στο πλαίσιο του ΜΕΛΤ:
Το «Ακροπόλ», «το Λοβέρδου», τη Μητρόπολη Αθηνών, τον Ιερό
Ναό Κωνσταντίνου και Ελένης, το θέατρο «Ρεξ», το Εθνικό Θέα-
τρο, είκοσι πέντε κτήρια στην Πλάκα. Επίσης, ελεύθερους χώ-
ρους, όπως Ακρόπολη, Εθνικός Κήπος. Εξακόσια κτήρια περίπου
είναι χαρακτηρισµένα, που παρακολουθούνται. Είναι, δηλαδή,
τεράστιο το έργο του Υπουργείου Πολιτισµού για την προστασία
του ιστορικού κέντρου και της ιστορικής µνήµης µέσα από τα
κτήρια του κέντρου της Αθήνας. 

Δεν αποποιούµαστε την έγνοια που έχουµε για αυτό το κτήριο.
Όµως, όπως σας είπα, το κτήριο αυτό είναι ιδιωτικό κτήριο. Δεν
έχουµε το δικαίωµα να παρέµβουµε. 

Αυτό, όµως, που κάνουµε και έχουµε ήδη ξεκινήσει να κάνουµε
είναι ότι είµαστε σε συνεργασία µε τον Πανελλήνιο Σύλλογο Ιδιο-
κτητών Διατηρητέων Κτηρίων και Μνηµείων για την ένταξη και
ιδιωτικών έργων στο ΕΣΠΑ. Μέχρι στιγµής ακόµα δεν έχει προ-

χωρήσει, δεν έχει ολοκληρωθεί το όλο εγχείρηµα, αλλά είµαστε
σε προσπάθεια γι’ αυτό. 

Επίσης, η Κυβέρνηση επεξεργάζεται σχέδιο βελτίωσης της ει-
κόνας του ιστορικού κέντρου της Αθήνας µε διάφορες δράσεις,
µε αξιοποίηση, επανάχρηση κτηρίων, µε την ανάδειξη µνηµείων,
καθώς και τη βελτίωση των κοινόχρηστων χώρων του ιστορικού
κέντρου. 

Ακόµα, µας απασχολεί πάρα πολύ και έχουµε ήδη ξεκινήσει
διεργασίες για την παρέµβαση σε εγκαταλελειµµένα κτήρια, που
είναι και κίνδυνος για τους πολίτες. Αυτά, όµως, χρειάζονται
χρόνο για να µπορούν να υποστηριχτούν και νοµικά και να είναι
αποφάσεις που θα είναι κοινή συναινέσει µε τους ιδιοκτήτες και
τους πολίτες. 

Εποµένως, το Υπουργείο Πολιτισµού διαχρονικά πραγµατικά
αγωνίζεται για τη διατήρηση του πολιτιστικού αποθέµατος του
ιστορικού κέντρου που του αναλογεί και συµβάλλει για την απο-
κατάσταση των κτηρίων σε όλο το κέντρο. 

Με το Ίδρυµα «Σταύρος Νιάρχος», όπως ίσως γνωρίζετε, έ-
χουµε πάρα πολύ καλή συνεργασία. Έχουµε µία πολύ καλή σχέ-
ση εµπιστοσύνης, συνεργαζόµαστε σε πάρα πολλές εµβληµατι-
κής σηµασίας δράσεις και ελπίζουµε να µπορέσει να βρεθεί µία
λύση, ώστε να ευοδωθεί αυτή η χορηγία. 

Επίσης, είναι σηµαντική και η πρωτοβουλία του Δήµου Αθη-
ναίων για τα χρήµατα της ασφάλειας. Δεν γνωρίζουµε πού βρί-
σκονται αυτά τα χρήµατα της ασφάλειας για να βοηθηθεί το
κτήριο, δηλαδή να αρχίσει η µελέτη και η αποκατάστασή του. 

Όµως, αυτό που µπορούµε να πούµε είναι ότι µας απασχολεί
πάρα πολύ το γεγονός. Η Σταδίου, παρ’ όλο που έχει πληγεί, δεν
θα πρέπει να ξεχνάµε ότι έχει ακόµα ιστορικά θέατρα στη δια-
δροµή της, ιστορικούς χώρους, όπως το Θέατρο Τέχνης και άλ-
λα θέατρα.

Δεν έχει, δηλαδή, ερηµωθεί εντελώς, όπως το λέτε. Και δεν
πρέπει να το λέµε αυτό, διότι δηµιουργούµε µία λανθασµένη ει-
κόνα που πλήττει αυτούς τους χώρους, που είναι ακόµα ζωντα-
νοί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε και ε-
µείς την κυρία Υπουργό.

Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 79/16-10-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Κορινθίας του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Μαρίας Θελερίτη προς την
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, µε θέµα: «Προστασία εργαζοµένων στους ΟΤΑ και
τήρηση κανόνων υγιεινής και ασφάλειας».

Τον λόγο έχει η κ. Θελερίτη για δύο λεπτά για να αναπτύξει
την ερώτησή της.

ΜΑΡΙΑ ΘΕΛΕΡΙΤΗ: Κύριε Πρόεδρε, κυρία Υπουργέ, το θέµα
της ερώτησης πραγµατικά είναι η προστασία των εργαζοµένων
στους ΟΤΑ και η τήρηση κανόνων υγιεινής και ασφαλείας. 

Τα τελευταία χρόνια τα εργατικά ατυχήµατα στους δήµους πα-
ρατηρούµε ότι έχουν αυξηθεί σηµαντικά, ενώ πάρα πολλά απ’
αυτά είναι θανατηφόρα. Ειδικότερα τον Δεκέµβριο του 2015 έως
τον Ιούνιο του 2017 έχουν συµβεί τριάντα δύο σοβαρά εργατικά
ατυχήµατα και από τον Ιούλιο του 2014 έως τον Αύγουστο του
2017 έχουν συµβεί τριάντα τέσσερα ατυχήµατα εν ώρα εργασίας
στους δήµους.

Οι αριθµοί αυτοί µάλιστα είναι πιθανόν να είναι µεγαλύτεροι,
εάν λάβουµε υπ’ όψιν µας ότι δεν έχουµε όλα τα στοιχεία, ιδιαί-
τερα όταν αυτά τα στοιχεία αφορούν συµβάσεις, συµβασιούχους
δηλαδή ορισµένου χρόνου. Γνωρίζουµε πάρα πολύ καλά ότι
συχνά υφίστανται τις συνέπειες των εργατικών ατυχηµάτων σιω-
πηλά λόγω της επισφαλούς σχέσης εργασίας µε τους ΟΤΑ. 

Ένα άλλο στοιχείο που έχει ιδιαίτερη σηµασία και θα πρέπει
οπωσδήποτε να ληφθεί υπ’ όψιν είναι το δεδοµένο ότι το µεγα-
λύτερο ποσοστό των ατυχηµάτων αυτών προκύπτει στον τοµέα
της καθαριότητας των δήµων. Είναι, επίσης, ένας τοµέας που,
όπως γνωρίζουµε όλοι, η επισφάλεια είναι ακόµα µεγαλύτερη.

Συγκεκριµένα, τα θανατηφόρα ατυχήµατα αφορούν εργάτες,
εργάτριες, συνοδούς απορριµµατοφόρων που είτε έπεσαν από
τους βατήρες είτε χτυπήθηκαν από τα ίδια τα οχήµατα.

Επίσης, τα περισσότερα ατυχήµατα οφείλονται και σε παρα-
βάσεις των όρων υγιεινής και ασφάλειας. Δεν παρέχονται, δη-
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λαδή, στους εργαζόµενους και στις εργαζόµενες τα απαιτούµενα
µέσα ατοµικής προστασίας. Δεν πραγµατοποιείται συντήρηση
του εξοπλισµού και των µέσων. Πολλές φορές είναι ακατάλληλα
τα τεχνικά µέσα, όπως για παράδειγµα η παλαιότητα των απορ-
ριµµατοφόρων.

Άρα παρά τις προσπάθειες της Κυβέρνησης και -γνωρίζω ιδι-
αίτερα- του Υπουργείου Εσωτερικών µε το άρθρο 97 του ν.
4483/2017, που πρόσφατα ψηφίσαµε, προβλέπει τρεις κύριες πα-
ρεµβάσεις. Επεκτείνει στους εργαζόµενους καθαριότητας µε
συµβάσεις ορισµένου χρόνου το δικαίωµα να χορηγούνται τα
µέσα ατοµικής προστασίας. Διευρύνει τις αρµοδιότητες της πα-
ρέµβασης της Επιθεώρησης Εργασίας. Δηλαδή, η λεγόµενη «έκ-
θεση» που πρέπει να υποβληθεί, εάν διαπιστώσει κενά σε ζη-
τήµατα ασφάλειας και υγιεινής, για πρώτη φορά µπορεί να ειση-
γηθεί επιβολή προστίµου. Επίσης, την επιτροπή που όρισε για να
αξιολογήσει το ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο όσον αφορά τα µέσα
ατοµικής προστασίας, τη λήψη των µέτρων προστασίας στην
υγεία και στην ασφάλεια και να υποβάλει προτάσεις για την ανα-
βάθµιση του εκσυγχρονισµού. Σηµειωτέον ότι συµµετέχουν και
οι φορείς και οι εργαζόµενοι από τη µεριά της αυτοδιοίκησης.

Φυσικά δεν θα αναφερθώ στο πρόσφατο –θα λέγαµε- άρθρο
119 του ν.4487/2017, στην πρόσφατη τροπολογία του Υπουρ-
γείου σας, λόγω έλλειψης χρόνου και σεβασµού στο χρόνο. Θα
πω ότι παρά τις προσπάθειες που έχουν κατά καιρούς καταβλη-
θεί από την Κυβέρνηση, κρίνεται σκόπιµη η άµεση λήψη επιπρό-
σθετων µέτρων για την πρόληψη των ατυχηµάτων αλλά και την
εφαρµογή της κείµενης νοµοθεσίας.

Σας θέτω τα εξής ερωτήµατα: Τι µέτρα σκοπεύει να λάβει στο
άµεσο µέλλον η Κυβέρνηση για την πρόληψη των εργατικών ατυ-
χηµάτων στους ΟΤΑ και τη διασφάλιση ότι η παραβίαση των
όρων της εργατικής νοµοθεσίας περί υγείας και ασφάλειας θα
τιµωρούνται µε βάση την κείµενη νοµοθεσία του Υπουργείου
σας; Τι µέτρα προτίθεται να λάβει για την εφαρµογή ή εν ανάγκη
την αναθεώρηση του θεσµικού πλαισίου που διέπει τις υποχρε-
ώσεις των ΟΤΑ ως εργοδοτών;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε την κ.

Θελερίτη.
Τον λόγο έχει η κυρία Υπουργός για τρία λεπτά.
ΕΦΗ ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-

λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κυρία Θελερίτη, θίγετε
πράγµατι ένα πολύ σηµαντικό ζήτηµα που αφορά την υγεία και
ασφάλεια των εργαζοµένων ιδίως στους Οργανισµούς Τοπικής
Αυτοδιοίκησης.

Είναι γεγονός πως υπάρχει µία αυξητική τάση στα εργατικά
ατυχήµατα στους ΟΤΑ. Το Υπουργείο Εργασίας έχει από καιρό
αναλάβει πρωτοβουλίες τόσο σε επιτελικό επίπεδο, δηλαδή, ορ-
γανωτικό, νοµοθετικό, ενηµέρωσης, όσο και σε επίπεδο ελεγ-
κτικό.

Κατ’ αρχάς, να καταστήσω ξεκάθαρο ότι οι διατάξεις της ερ-
γατικής νοµοθεσίας για την υγεία και ασφάλεια αφορούν όλους
τους εργαζόµενους µε οποιαδήποτε σχέση εργασίας και αν ερ-
γάζονται, τόσο στον δηµόσιο όσο και στον ιδιωτικό τοµέα, δη-
λαδή είτε έχουν συµβάσεις ιδιωτικού δικαίου ορισµένου χρόνου,
είτε αορίστου χρόνου, είτε µίσθωσης έργου, µε οποιαδήποτε
σχέση εργασίας και αν βρίσκονται στον δηµόσιο ή στον ιδιωτικό
τοµέα, οφείλουν να τηρούνται οι διατάξεις της εργατικής νοµο-
θεσίας.

Με αυτή την έννοια, και οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης
στο πλαίσιο της νοµικής αποκλειστικής ευθύνης του εργοδότη
έχουν πλήρη υποχρέωση να διασφαλίζουν τα µέτρα υγείας και
ασφάλειας για τους εργαζοµένους τους. 

Τώρα στο πλαίσιο της πρόληψης. Το Υπουργείο Εργασίας
µέσω του Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας εντατικοποιεί τις πα-
ρεµβάσεις του τόσο σε ό,τι αφορά την ενηµέρωση όσο και σε
ό,τι αφορά τους ελέγχους. Για την ενηµέρωση ήδη διεξάγονται
σε διάφορους δήµους της χώρας ενηµερωτικές ηµερίδες σε συ-
νεργασία µε τους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης για την
εφαρµογή και για την καλύτερη συµµόρφωση µε τις διατάξεις
της εργατικής νοµοθεσίας για την υγεία και ασφάλεια στην ερ-
γασία, ενώ στο επίπεδο των ελέγχων έχουν εντατικοποιηθεί οι

έλεγχοι αυτοί.
Θα µου επιτρέψετε να σας δώσω µερικά στοιχεία για να απο-

δείξω ακριβώς αυτό, ότι τα τελευταία δυόµισι χρόνια υπάρχει
ένας πολλαπλασιασµός των ελέγχων, που διεξάγει το Σώµα Επι-
θεώρησης Εργασίας.

Το 2014 το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας πραγµατοποίησε
297 ελέγχους -πάντα µιλάµε για τον κλάδο δηµόσιας διοίκησης
και άµυνας- για την υγεία και ασφάλεια. Το 2015 πραγµατοποί-
ησε 427 ελέγχους. Δηλαδή, παρατηρείται µία αύξηση περίπου
44% στους ελέγχους, που διενεργεί το Σώµα Επιθεώρησης Ερ-
γασίας από το 2014 έως το 2015. 

Το 2016 οι έλεγχοι ήταν σε περίπου ίδιο επίπεδο µε το 2015,
δηλαδή, 416 έλεγχοι και 40 µηνύσεις υποβλήθηκαν κατά την
διάρκεια αυτών, ενώ το 2017 ήδη το πρώτο εξάµηνο έχουν πραγ-
µατοποιηθεί 299 έλεγχοι. Βλέπετε ότι ήδη το πρώτο εξάµηνο του
2017 το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας πραγµατοποίησε περισ-
σότερους ελέγχους από ότι είχαν πραγµατοποιηθεί συνολικά το
2014. 

Παρ’ όλα αυτά, ο αριθµός των ατυχηµάτων συνεχίζει να µας
προβληµατίζει. Είναι γεγονός πως στους δήµους παρατηρείται
πολύ µεγάλη έλλειψη στη συµµόρφωση µε τους κανόνες υγείας
και ασφάλειας. Νοµίζω ότι χαρακτηριστικότερο παράδειγµα είναι
ο έλεγχος που έγινε τον Ιούνιο του 2017 στον Δήµο Αθηναίων,
τον πρώτο δήµο της χώρας και στον οποίο υπεβλήθη µήνυση
από την Επιθεώρηση Εργασίας ακριβώς, διότι δεν τηρούνταν οι
κανόνες υγείας και ασφάλειας στην εργασία.

Στη δευτερολογία µου θα αναφέρω τις περαιτέρω πρωτοβου-
λίες, που αναλαµβάνω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε την κυ-
ρία Υπουργό.

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτε-
ρολογία σας.

ΜΑΡΙΑ ΘΕΛΕΡΙΤΗ: Κυρία Υπουργέ, πραγµατικά είναι πολύ
σηµαντικό ότι το ΣΕΠΕ έχει εντατικοποιήσει τους προληπτικούς
ελέγχους και νοµίζω ότι αυτό θα βοηθήσει πάρα πολύ στην ε-
φαρµογή της νοµοθεσίας και από την µεριά της τοπικής αυτοδι-
οίκησης.

Το δεύτερο, που θα ήθελα να επισηµάνω, είναι η υποχρέωση
της χρήσης, -εννοώ από την µεριά των δήµων- υπηρεσιών τεχνι-
κού ασφαλείας και ιατρού εργασίας. Νοµίζουµε ότι είναι πάρα
πολύ σηµαντικό αυτό να διασφαλιστεί, ότι θα λειτουργούν αυτές
οι υπηρεσίες σε επίπεδο δήµων. Βέβαια, είναι εξαιρετικά αµφί-
βολο αν ένας µεγάλος αριθµός δήµων διατηρεί αυτές τις υπηρε-
σίες για τους εργαζόµενους και τις εργαζόµενες. Διαπιστώνουµε
ότι υπάρχει µία έλλειψη ως προς τη χρήση και την τήρηση αυτών
των υπηρεσιών.

Το δεύτερο, που αφορά την τήρηση των υποχρεώσεων από
την µεριά των δήµων, είναι η παροχή µέσων ατοµικής προστα-
σίας, τα οποία µέσα ατοµικής προστασίας σε πολλές περιπτώ-
σεις µένουν στα χαρτιά. Και αυτό γιατί οι δήµοι στην πλειονότητά
τους είτε δεν έχουν την οικονοµική δυνατότητα για την παροχή
είτε επικαλούνται την έλλειψη αυτής της οικονοµικής δυνατότη-
τας.

Επίσης, παρατηρείται µία έλλειψη ως προς την ενηµέρωση και
την κατάλληλη επαρκή εκπαίδευση των εργαζοµένων σε θέµατα
ασφαλείας και υγείας. Είναι πολύ ενθαρρυντικό αυτό, το οποίο
αρχίσατε και κάνατε, µε τις ηµερίδες να ενηµερώνετε τους δή-
µους, γιατί παρατηρείται ότι υπάρχει µεγάλη έλλειψη στο κοµ-
µάτι της κατάρτισης της εκπαίδευσης των εργαζοµένων σε αυτά
τα θέµατα.

Και το τελευταίο, που φαντάζοµαι ότι δεν είναι και δική σας
αρµοδιότητα, αλλά αφορά περισσότερο το Υπουργείο Εσωτερι-
κών και άρα, πολύ σωστά απαιτείται αυτή η συνεργασία των δύο
Υπουργείων, είναι η συντήρηση των οχηµάτων, των µηχανηµάτων
και η τήρηση των κανόνων που επιβάλλονται για την ασφαλή
οδήγηση αυτών. 

Θεωρώ πως η κατανόηση της ευθύνης για την εφαρµογή του
νοµοθετικού πλαισίου από τους δήµους, η ενίσχυση όπως προ-
αναφέρατε του ρόλου του ΣΕΠΕ και η εφαρµογή των κανόνων
υγείας και ασφάλειας και από τους εργαζόµενους και τις εργα-
ζόµενες στο πλαίσιο µίας γόνιµης και αποτελεσµατικής συνερ-
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γασίας, είναι παράγοντες που θα συµβάλλουν αποτελεσµατικά,
έτσι ώστε να αντιµετωπίσουµε ή να ελαχιστοποιήσουµε τα εργα-
τικά ατυχήµατα και µάλιστα τα θανατηφόρα εργατικά ατυχή-
µατα. Νοµίζω ότι η συνεργασία των δυο Υπουργείων θα φέρει
και αντίστοιχα αποτελέσµατα και άρα, και τα µέτρα που θα ανα-
κοινώσετε θα µας βοηθήσουν, έτσι ώστε να συµβάλλουµε και
εµείς από τη µεριά µας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε πολύ

και για την ακρίβεια στον χρόνο, κυρία συνάδελφε. 
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΕΦΗ ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-

λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Θα ξεκινήσω απ’ αυτό που
αναφέρατε, δηλαδή την υποχρέωση να υπάρχουν υπηρεσίες τε-
χνικού ασφαλείας και γιατρού εργασίας. Ήδη, από τις αρχές του
έτους, το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας στέλνει έγγραφα σε
όλους τους δήµους και τους ενηµερώνει για τις τρεις βασικές
υποχρεώσεις τους. Πρώτον, ότι πρέπει να διατηρούν γιατρό ερ-
γασίας και τεχνικό ασφαλείας, δεύτερον, ότι πρέπει να υπάρχει
γραπτή εκτίµηση επαγγελµατικού κινδύνου και τρίτον, ότι πρέπει
να παρέχονται τα µέσα ατοµικής προστασίας και να επιβλέπεται
η ορθή χρήση τους. Αυτό σε ό,τι αφορά το Σώµα Επιθεώρησης
Εργασίας. 

Ειδικότερα για τα µέσα ατοµικής προστασίας, απλώς διευκρι-
νίζω ξανά ότι δικαιούχοι των µέσων ατοµικής προστασίας είναι
όλοι οι εργαζόµενοι µε οποιαδήποτε σχέση εργασίας και αν δου-
λεύουν στον δήµο, στον δηµόσιο ή στον ιδιωτικό τοµέα, εφόσον
απασχολούνται σε εργασίες που είναι από τη φύση τους ανθυγι-
εινές ή επικίνδυνες, όπως η καθαριότητα, οι χωµατερές κλπ.. Με
δεδοµένη ακριβώς αυτή την ανάγκη να χορηγούνται τα µέσα
ατοµικής προστασίας, νοµοθετικά το 2017 µε τον νόµο που ψη-
φίστηκε, το ν.4483, προβλέφθηκε κατ’ αρχάς ότι δεν είναι δυνα-
τόν να αποτιµώνται τα µέσα ατοµικής προστασίας σε χρήµα,
διότι στο παρελθόν ήταν πάγια αυτή η τακτική να µην χορηγούν-
ται τα µέσα ατοµικής προστασίας σε είδος και να αποτιµώνται
σε χρήµα. 

Δεύτερον, προβλέφθηκε η δυνατότητα επιβολής διοικητικών
κυρώσεων, προστίµων δηλαδή, στους οργανισµούς τοπικής αυ-
τοδιοίκησης, όταν µετά από τους σχετικούς ελέγχους του Σώµα-
τος Επιθεώρησης Εργασίας διαπιστώνεται παραβίαση, κάτι που
δεν ίσχυε στο παρελθόν. 

Τρίτον, ακριβώς επειδή παρατηρείται από τους ελέγχους που
διεξάγουµε ότι τα περισσότερα και τα σοβαρότερα ατυχήµατα
στους οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης λαµβάνουν χώρα
από την πτώση των εργαζοµένων από τα απορριµµατοφόρα οχή-
µατα, αναθεωρούµε συνολικά το πρότυπο για τη λειτουργία των
απορριµµατοφόρων οχηµάτων. Αυτή τη στιγµή είναι σε εξέλιξη
αυτή η διαδικασία. 

Επίσης, επειδή διαπιστώσαµε ότι ένας µεγάλος αριθµός των
εργαζοµένων στους οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης το
2015 και το 2016 απασχολήθηκε µέσω των προγραµµάτων κοι-
νωφελούς εργασίας, οπότε ήταν εξαιρετικά πιθανό ένας εργα-
ζόµενος να µην έχει τις αναγκαίες γνώσεις ή την αναγκαία κα-
τάρτιση για να µπορέσει να υλοποιήσει αυτές τις εργασίες, µε
υπουργική απόφαση που εκδώσαµε καταστήσαµε σαφές ότι δεν
είναι δυνατόν να απασχολούνται στις εργασίες που απαιτούν
αυτή την εξειδικευµένη γνώση και την εµπειρία εργαζόµενοι
µέσω των κοινωφελών προγραµµάτων. Και ακόµη πιο ξεκάθαρα,
ότι δεν είναι δυνατόν να τους ανατίθενται καθήκοντα αποκοµιδής
απορριµµάτων σε απορριµµατοφόρα οχήµατα. 

Αναφορικά µε την πληροφόρηση και την ενηµέρωση, νοµίζω
ότι σηµαντική είναι η συµβολή αυτού του εθνικού εστιακού πόλου
για την ενηµέρωση και την τεκµηρίωση. Στο πλαίσιο αυτού, υλο-
ποιείται αυτή τη στιγµή ένα ετήσιο πρόγραµµα για την ενηµέ-
ρωση ακριβώς για τα ζητήµατα υγείας και ασφάλειας στην
εργασία και διεξάγονται µια σειρά από δράσεις, συµβουλευτικής,
ευαισθητοποίησης κ.λπ., ειδικά στο χώρο της τοπικής αυτοδιοί-
κησης. 

Τελευταίο -και νοµίζω ίσως και σηµαντικότερο είναι η εθνική
στρατηγική για την υγεία και την ασφάλεια, που εγκρίθηκε πια
χθες µε υπουργική απόφαση που υπέγραψα, η οποία προβλέπει

ένα σύνολο δράσεων για την υγεία και την ασφάλεια στην εργα-
σία. Μεταξύ άλλων, ειδικά για το ζήτηµα που συζητάµε, προβλέ-
πει τη δηµιουργία εσωτερικών δοµών για την υγεία και την ασ-
φάλεια στην εργασία σε κάθε Υπουργείο, σε κάθε νοµικό πρό-
σωπο δηµοσίου δικαίου, σε κάθε οργανισµό τοπικής αυτοδιοίκη-
σης. 

Εκτιµώ ότι µέσα από το σύνολο όλων αυτών των δράσεων -πε-
ρίπου οκτώ, εάν δεν κάνω λάθος- θα µπορέσουµε πραγµατικά
να δώσουµε µια ουσιαστική λύση στο πρόβληµα των εργατικών
ατυχηµάτων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε την
κυρία Υπουργό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα πέντε µαθητές και µαθήτριες και δύο
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 5ο Γυµνάσιο Αµαρουσίου
(δεύτερο τµήµα). 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Συνεχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 91/17-10-2017 επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου της Βουλευτού Σερρών της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Φωτεινής Αραµπατζή προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Αποκατάσταση της εισοδη-
µατικής απώλειας των αλιέων του Σαρωνικού». 

Κυρία συνάδελφε, έχετε δύο λεπτά να αναπτύξετε την ερώ-
τησή σας. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, εκτός της τεράστιας περιβαλλοντικής επιβά-

ρυνσης, η καταστροφή που έχουν υποστεί οι αλιείς του Σαρωνι-
κού µετά το ναυάγιο του «ΑΓΙΑ ΖΩΝΗ ΙΙ» είναι αδιαµφισβήτητη
και η εισοδηµατική τους απώλεια βεβαίως δεδοµένη. Αυτή τους,
λοιπόν, την απόγνωση, κύριε Υπουργέ, µας την περιέγραψαν µε
τον πιο γλαφυρό, µε τον πιο εύληπτο τρόπο όταν στις 21 Σεπτεµ-
βρίου µε τον Αρχηγό της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, τον κ. Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη, τους επισκεφθήκαµε στην ιχθυόσκαλα του
Κερατσινίου τους παράκτιους αλιείς, τους ερασιτέχνες, βεβαίως
και τους εκπροσώπους της µέσης αλιείας.

Μας µίλησαν, λοιπόν, τότε, κύριε Υπουργέ, για την απόλυτη
κατάρρευση των εισοδηµάτων τους που έφτανε έως -σύµφωνα
και µε τις µαρτυρίες τους- το 80%, καθώς η σύγχυση του κατα-
ναλωτικού κοινού και το σαφέστατο έλλειµµα ενηµέρωσης για
το αν τα αλιεύµατα είναι κατάλληλα ή όχι από πλευράς βεβαίως
των συναρµόδιων Υπουργείων και των σχετικών υπηρεσιών λει-
τουργούσε οριζόντια.

Εσείς, κύριε Υπουργέ, χρειάστηκαν δεκαέξι ολόκληρες µέρες
µετά το συγκεκριµένο θλιβερό συµβάν για να συναντηθείτε µαζί
τους και να προβείτε –να µου επιτρέψετε να πω µε βάση και τα
δελτία τύπου που εξέδωσαν- σε αόριστες υποσχέσεις ως προς
την εισοδηµατική τους αποκατάσταση.

Και σήµερα ακόµη, ένα µήνα και εννέα µέρες µετά το ναυάγιο,
το θέµα βεβαίως δεν είναι στην πρώτη γραµµή της επικαιρότη-
τας, αλλά το πρόβληµα συνεχίζεται. Μιλώντας χθες µαζί τους η
εισοδηµατική τους απώλεια συνεχίζει να φτάνει το 50% των ψα-
ράδων, αλλά και όλων των συναρτώµενων κλάδων, των ιχθυοπω-
λείων, των καταστηµάτων εστίασης, των παραγωγών που που-
λάνε στις λαϊκές αγορές, την ίδια στιγµή βεβαίως που εκτός του
να διατηρήσουν το βιος τους και να ανταποκριθούν στην επι-
βίωσή τους, οι υποχρεώσεις τους, ασφαλιστικές, φορολογικές
και όλες οι σχετικές, συνεχίζονται κανονικά. 

Την ίδια στιγµή να πούµε ότι από 1η Οκτωβρίου έχει ξεκινήσει
η αλιευτική δραστηριότητα της µέσης αλιείας, που µπορεί να µου
πείτε ότι δεν επηρεάζεται, γιατί ψαρεύουν στο ενάµιση ναυτικό
µίλι, βεβαίως αυτό πρέπει να το γνωµατεύσουν οι ειδικοί, ωστόσο
η έλλειψη, επαναλαµβάνω, επίσηµης ενηµέρωσης ως προς την
καταλληλότητα ή µη των αλιευµάτων συνεχίζει να τους πλήττει.

Όπως αντιλαµβάνεστε, κύριε Υπουργέ, η απαγόρευση της αλι-
είας ή µη, εκτός των ζητηµάτων δηµόσιας υγείας, συναρτάται
ευθέως και µε τις αποζηµιώσεις των αλιέων. 
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Επειδή, λοιπόν, όλοι περιµένουν πραγµατικά στο κενό τα πο-
ρίσµατα του ΕΛΚΕΘΕ, εγώ σας ρωτώ: Τι ακριβώς έχει αναλάβει
να µελετήσει το ΕΛΚΕΘΕ; Τι λέει η σύµβασή του; Πότε ξεκίνησαν
οι έρευνες του ΕΛΚΕΘΕ και πότε θα παραδώσει το πόρισµα; Και
ποιες ενέργειες έχετε κάνει σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης,
προκειµένου να διεκδικήσετε αναγκαία κονδύλια για την εισοδη-
µατική αποκατάσταση των ψαράδων;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο για τρία λεπτά. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κατ’ αρχάς, να πω ότι θα κάνουµε αυτά που πρέ-
πει και την ώρα που πρέπει. Και το λέω αυτό διότι από την αρχή
για να µπορέσουµε να ανταπεξέλθουµε στις επιπτώσεις ενός
ατυχήµατος που ήταν πάρα πολύ σοβαρό, προσπαθήσαµε όσο
τον δυνατόν να συντονιστούν όλες οι υπηρεσίες, να προγραµµα-
τιστούν όλοι οι έλεγχοι σε όστρακα και ψάρια υδατοκαλλιέργειας
και συλλεκτικής αλιείας. 

Συνεχίζουµε ακόµη και µέχρι σήµερα να πραγµατοποιούµε το-
πικούς ελέγχους και να ενηµερώνουµε όλους όσους δραστηριο-
ποιούνται στην περιοχή. Οι µέχρι σήµερα έλεγχοι έχουν δείξει
ότι τα αλιεύµατα που διακινούνται στην ιχθυόσκαλα Κερατσινίου
δεν έχουν κανένα πρόβληµα. Δεν υπάρχει κανένα πρόβληµα. Το
επαναλαµβάνουµε συνεχώς.

Οφείλω, όµως, να τονίσω για µια ακόµη φορά ότι οι ίδιοι οι πα-
ράκτιοι αλιείς της περιοχής από δική τους πρωτοβουλία σταµά-
τησαν και εξακολουθούν µέχρι σήµερα να µην αλιεύουν στη
συγκεκριµένη περιοχή. Άρα, δεν υπάρχει καµµία µα καµµία επί-
πτωση όσον αφορά στα θέµατα της υγείας των αλιευµάτων.

Εµείς, λοιπόν, άµεσα συναντηθήκαµε µε τους επαγγελµατίες
αλιείς της ευρύτερης περιοχής, τους ενηµερώσαµε και τους ενη-
µερώνουµε για τις ενέργειες του Υπουργείου. Ταυτόχρονα, βε-
βαίως, έγιναν και από πλευράς µας οι απαραίτητες ενέργειες, θα
έλεγα, να συναντηθούν -και συναντήθηκαν- οι εκπρόσωποι των
αλιέων µε τα συναρµόδια Υπουργεία, αυτά που έχουν σχέση µε
την έκτακτη οικονοµική βοήθεια, µε θέµατα µεταφοράς υποχρε-
ώσεων. Καταλαβαίνετε ότι δεν είναι αρµοδιότητά µας.

Όµως, ταυτόχρονα, εµείς θα τους βοηθήσουµε ιδιαίτερα για
να συγκροτήσουν έναν φάκελο, ο οποίος θα έχει τις απώλειες
στο εισόδηµα τους, για να διεκδικήσουν τόσο απέναντι στην ασ-
φάλεια του πλοίου, όσο, βεβαίως, και στο Διεθνές Ταµείο, γιατί
εκεί πραγµατικά µε τη δική µας βοήθεια θα τεκµηριωθούν στοι-
χεία για την καταβολή των αποζηµιώσεων.

Εξετάσαµε, επίσης, εµείς τη δυνατότητα αποζηµίωσης των
αλιέων από το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Αλιείας 2014-2020. Στο
συγκεκριµένο άρθρο 33 του Κανονισµού υπάρχει η δυνατότητα
της προσωρινής παύσης αλιευτικών δραστηριοτήτων, όπως συµ-
βαίνει στην περίπτωση αυτή, ώστε να υπάρξει µια πρώτη αποζη-
µίωση.

Ήδη γι’ αυτό το συµβάν ενηµερώσαµε την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή και ότι παρακολουθούµε σε συνεργασία µε το ΕΛΚΕΘΕ
τις επιπτώσεις, καθώς, βεβαίως, έχουµε µπροστά µας και την πε-
ρίπτωση ενδεχόµενης ενεργοποίησης του άρθρου 12, που αφο-
ρά µέτρα της επιτροπής σε περίπτωση σοβαρής απειλής από θα-
λάσσιους βιολογικούς πόρους.

Παράλληλα, βεβαίως, στα πλαίσια του Επιχειρησιακού Προ-
γράµµατος Αλιείας και σε συνεργασία µε τους αλιείς, θέλουµε
να ιδρύσουµε το ταµείο αλληλοβοήθειας. Προβλέπεται το συγ-
κεκριµένο ταµείο στο άρθρο 35 του Κανονισµού και για το οποίο
το Ευρωπαϊκό Ταµείο Θάλασσας και Αλιείας µπορεί να συνεισφέ-
ρει µέχρι το ποσό των 10 εκατοµµυρίων. 

Όµως, η λειτουργία του συγκεκριµένου ταµείου αλληλοβοή-
θειας προϋποθέτει και την οικονοµική εισφορά των αλιέων. Γι’
αυτό, λοιπόν, περιµένουµε µε την ολοκλήρωση της ψήφισης του
συνδικαλιστικού νοµοσχεδίου -διότι έχουµε και ένα άλλο πρό-
βληµα στον συγκεκριµένο χώρο, δεν υπάρχει καµµία εκπροσώ-
πηση- να µπορέσουµε να συνεννοηθούµε µαζί µε τους αλιείς για
να πάρουµε αυτές τις απαραίτητες πρωτοβουλίες για να ιδρύ-
σουµε µαζί το ταµείο. Επίσης να γίνει γνωστό ότι το συγκεκρι-
µένο ταµείο προϋποθέτει και τη συµµετοχή των ίδιων των αλιέων.

Τέλος, όσον αφορά τις έρευνες που γίνονται, συνεχίζονται από
πλευράς του ΕΛΚΕΘΕ. Εµείς έχουµε αλλεπάλληλες συναντήσεις

µε το ΕΛΚΕΘΕ, πέραν των επιστολών και περιµένουµε, γιατί έχει
αναλάβει τη µελέτη των επιπτώσεων της πετρελαιοκηλίδας στην
περιοχή, το πόρισµά του για να προχωρήσουµε στις επόµενες
ενέργειες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κύ-
ριο Υπουργό.

Κυρία Αραπατζή, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτε-
ρολογία σας.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Κύριε Υπουργέ, είπατε ότι συνεχί-
ζετε να ενηµερώνετε όσους αφορά το θέµα και ότι υπάρχει επί-
σηµη ενηµέρωση. Όσον αφορά αυτή την επίσηµη ενηµέρωση,
υπάρχει κάποιο έγγραφο που µπορείτε να µας επιδείξετε ότι τα
µέχρι στιγµής λεγόµενα αλιεύµατα είναι απολύτως ασφαλή; Δεν
θέλει κανείς να το αµφισβητήσει πραγµατικά. 

Την ίδια στιγµή, όµως, κύριε Υπουργέ, οι ψαράδες, οι αλιείς,
δηλώνουν επισήµως ανηµέρωτοι, όπως και το καταναλωτικό
κοινό, µε αποτέλεσµα και αν ακόµη -που όλοι το ευχόµαστε- τα
αλιεύµατα είναι απολύτως ασφαλή, αυτό να µη µεταφράζεται σε
συνέχιση κανονική της εµπορικής τους δραστηριότητας, γιατί ο
κόσµος συνεχίζει να αποφεύγει όντας σε σύγχυση.

Είπατε επίσης ότι έχετε κάνει την ώρα που έπρεπε όλες τις
ενέργειες. Εγώ θέλω να ρωτήσω έτσι όπως έκλεισα την πρωτο-
λογία µου, κύριε Υπουργέ: Σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης επι-
σήµως και εγγράφως τι έχετε κάνει; 

Χθες ο Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρατίας συναντήθηκε µε την
πλειοψηφία των Ευρωπαίων Επιτρόπων, ανάµεσα στους οποίους
ήταν και ο Επίτροπος Περιβάλλοντος και Αλιείας κ. Καρµένου
Βέλλα, προκειµένου να καταδείξουµε το ενδιαφέρον της χώρας
µας, γιατί εµείς για τη χώρα µας µιλάµε, κύριε Υπουργέ, για την
εισοδηµατική ενίσχυση των συγκεκριµένων ανθρώπων και όλων
όσοι έχουν πληγεί από τη συγκεκριµένη καταστροφή. Τι έχετε
κάνει προς αυτή την κατεύθυνση; 

Μιλάτε συνέχεια για το άρθρο 33. Εγώ θα σας πω για το άρθρο
35 και για τις δυνατότητες που δίνει το ΕΠΑΛΘ 2014-2020, κύριε
Υπουργέ, που λέει ότι προβλέπονται αποζηµιώσεις για αλιείς
αναφορικά µε απώλειες οφειλόµενες σε δυσµενή καιρικά φαινό-
µενα ή σε περιβαλλοντικά συµβάντα, καθώς και σε περιπτώσεις
θαλασσίων ατυχηµάτων. 

Προϋπόθεση, όµως, κύριε Υπουργέ, που θέτει ο κανονισµός
τον οποίον επικαλεστήκατε, είναι από την επίσηµη αρχή, από το
κράτος, να αναγνωριστούν αυτά τα συµβάντα. Οι δε προϋποθέ-
σεις για τη σύσταση του ταµείου που επικαλεστήκατε, του τα-
µείου αλληλοβοηθείας, όπου είπατε για συνδικαλιστική εκπρο-
σώπηση, για συνεισφορά των αλιέων, επαφίενται στις αποφάσεις
του κράτους µέλους. Εσείς, δηλαδή, αποφασίζετε για το συγκε-
κριµένο ταµείο αλληλοβοηθείας, αν θα συνεισφέρουν, πώς θα
συγκροτείται.

Ερωτώ: Έχετε συγκροτήσει το συγκεκριµένο ταµείο, κύριε
Υπουργέ; Πώς θα ληφθούν οι αποζηµιώσεις; 

Θα µιλήσω λίγο για τις καλές πρακτικές. Δεν είµαστε οι µόνοι
που έχουµε υποστεί τέτοιες καταστροφές, κύριε Υπουργέ. Το
2002 η Ισπανία µε τη µαύρη παλίρροια και το ναυάγιο του «PRES-
TIGE» κατόρθωσε µέσα σ’ ένα µήνα και κάτι να αποσπάσει από
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 117.000.000 ευρώ µε το συγκεκριµένο
άρθρο -θα το καταθέσω στα Πρακτικά- µέσα σε χρόνο-ρεκόρ,
δηλαδή σε όσο χρόνο έχουµε διανύσει µέχρι σήµερα εµείς και
ακόµη δεν έχουµε πορίσµατα. «Έτρεξαν» όλες τις απαραίτητες
ενέργειες. 

Επίσης, προβλέπεται το άρθρο 41 και 50, όπως έκαναν οι Πορ-
τογάλοι, για την ανακατεύθυνση του προϋπολογισµού σε περί-
πτωση πυρκαγιών. Αυτό επίσης είναι ένα εργαλείο που µπορείτε
να χρησιµοποιήσετε. 

Κύριε Υπουργέ, οι Ισπανοί µέχρι και το ταµείο αλληλεγγύης,
που δεν προβλέπει κανονικά αποζηµιώσεις για τέτοια συµβάντα,
κατόρθωσαν και το ενεργοποίησαν και πήραν άλλα 8.600.000
ευρώ -θα το καταθέσω και αυτό στα Πρακτικά- και ένα σωρό
άλλα κονδύλια.

Το ερώτηµα είναι συγκεκριµένα εµείς τι κάνουµε για όλα αυτά.
Μη µου λέτε, κύριε Υπουργέ, για το ΕΠΑΛΘ 2014-2020, όταν το
ποσοστό της απορρόφησης είναι στο 0,74% της χώρας µας, µε
τον κοινοτικό µέσο όρο στο 12%. Και βγάζετε περήφανα δελτία
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τύπου ότι µετά από δυόµισι χρόνια ολοκληρώσατε τις προπαρα-
σκευαστικές πράξεις -δελτίο τύπου του Υπουργείου σας είναι-
για την προκήρυξη των µέτρων; Σοβαρά, κύριε Υπουργέ; Δυόµισι
χρόνια µετά; 

Είπατε για το άρθρο 35, κύριε Υπουργέ, στο οποίο βεβαίως
και αναφέρθηκα, του οποίου έκαναν χρήση οι Ισπανοί, ότι υπάρ-
χουν 10.000.000 ευρώ. 

Κύριε Υπουργέ, εδώ έχω την τροποποίηση µε δική σας υπο-
γραφή του ΕΠΑΛΘ 2014-2020 για το συγκεκριµένο, ότι τα
10.000.000 µε δική σας τροποποίηση τα πήγατε στα 2.000.000.
Ισχύει αυτό ή δεν ισχύει; Δέκα είναι τελικά τα εκατοµµύρια ή δύο;
Θα ήθελα µία απάντηση και γι’ αυτό.

Πείτε µας γι’ αυτά τα θέµατα, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, έστω και
στο «και πέντε». Περιµένω κατ’ αρχάς µία απάντηση για το πότε
ξεκίνησαν οι έρευνες του ΕΛΚΕΘΕ και ποιος υπογράφει τη συγ-
κεκριµένη σύµβαση. Τι θα κάνετε για τους δεσµευµένους κοινο-
τικούς πόρους, για την απώλεια εισοδήµατος των συγκεκριµένων
πληγέντων ψαράδων και βεβαίως για την αποκατάσταση της
ισορροπίας του θαλασσίου περιβάλλοντος και της ευρύτερης πε-
ριοχής που επίσης προβλέπεται από τα συγκεκριµένα άρθρα του
κανονισµού του ΕΠΑΛΘ 2014-2020;

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Φωτεινή Αραµπατζή καταθέ-

τει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε την κ.
Αραµπατζή.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κυρία συνάδελφε, σας είπα ότι κάνουµε τα
πράγµατα που πρέπει την ώρα που πρέπει. Η συνδικαλιστική εκ-
προσώπηση των αλιέων δεν υπάρχει θεσµοθετηµένη. Με δική
µας πρωτοβουλία µαζέψαµε τους ψαράδες της περιοχής και συ-
στήθηκε µία προσωρινή επιτροπή µε την οποία ουσιαστικά συν-
διαλεγόµαστε και την ενηµερώνουµε.

Δεύτερον, σας είπα ότι στείλαµε συγκεκριµένη επιστολή στη
DG-AGRI, µε την οποία την ενηµερώσαµε άµεσα ότι έχουµε αυτό
το περιστατικό, ότι έχουµε διαρροή πετρελαίου.

Ταυτόχρονα, εµείς τους λέµε ότι ήδη έχει ανατεθεί στο ΕΛ-
ΚΕΘΕ, ο κατ’ εξοχήν επιστηµονικός οργανισµός στη χώρα µας,
για να προχωρήσει στη µελέτη και βεβαίως ιδιαίτερα των επιπτώ-
σεων της επέκτασης, µέχρι πού έχει πάει. Πότε ολοκληρώνεται
αυτή η διαδικασία; Περιµένουµε και να ξέρετε ότι κάθε µέρα σχε-
δόν ενοχλούµε για να έχουµε ένα τελικό πόρισµα από το ΕΛ-
ΚΕΘΕ, πάνω στο οποίο θα ακουµπήσουµε για να τεκµηριώσουµε
τον φάκελο που τους λέµε εδώ στην επιστολή ότι θα ενεργοποι-
ήσουµε το συγκεκριµένο άρθρο και βεβαίως σε συνεργασία µε
το ΕΛΚΕΘΕ. Να το ξεκαθαρίσουµε αυτό το πράγµα, διότι δεν
µπορούµε να στοιχειοθετούµε φακέλους χωρίς να υπάρχει µια
συγκεκριµένη τεχνοκρατική προσέγγιση.

Επειδή αναφερθήκατε πάλι στο άρθρο 35 και µέχρι πού τρο-
ποποιήθηκε κ.λπ., το άρθρο 35 στα πλαίσια του επιχειρησιακού
προγράµµατος αλιείας προβλέπει µέχρι τα 10 εκατοµµύρια ευ-
ρώ. Σας επαναλαµβάνω ότι αντίστοιχα απαιτεί και ποσά, συνει-
σφορές από τους αλιείς. Έβαλαν 2 εκατοµµύρια οι αλιείς; Άλλα
τόσα ενισχύει από την άλλη πλευρά το συγκεκριµένο ταµείο. Και
επειδή δεν υπάρχει συνδικαλιστική εκπροσώπηση, εδώ και καιρό
ασχολούµαστε µε αυτή τη διαδικασία ξεκινώντας ιδιαίτερα την
υλοποίηση του ΕΠΑΛ. 

Αυτή την ώρα πρέπει να εξαντλήσουµε όλες τις άλλες δυνα-
τότητες. Έχουµε την ασφάλεια του πλοίου. Έχουµε το Διεθνές
Ταµείο, όπου εκεί έχουµε το άρθρο 33. Βεβαίως όλα αυτά, όπως
σας είπα, είναι στον στόχο µας. 

Εµείς κοιτάµε την ουσία. Προσπαθούµε πάντα να βρούµε βιώ-
σιµες, εφαρµόσιµες λύσεις, διότι όντως είναι πολλά τα προβλή-
µατα του πρωτογενούς τοµέα, ιδιαίτερα και των αλιέων. Άρα
αυτή η διαδικασία πρέπει να γίνει κατανοητό ότι, εάν δεν έχει µια
επιστηµονική τεκµηρίωση στη διαδροµή της, τότε θα βρεθούµε
στο να κάνουµε επικοινωνιακά παιχνίδια, να στέλνουµε φακέ-
λους, να ζητάµε εκείνο κ.λπ. και όταν περάσει η ώρα θα ψάχνου-

µε να βρούµε γιατί δεν έγιναν δεκτά τα συγκεκριµένα αιτήµατα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κύ-

ριο Υπουργό. 
Συνεχίζουµε µε την έκτη µε αριθµό 81/16-10-2017 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Καρδίτσας του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χρυσούλας Κατσαβριά –
Σιωροπούλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων, µε θέµα: «Προώθηση και στήριξη των συλλογικών σχηµά-
των παραγωγής». 

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΚΑΤΣΑΒΡΙΑ - ΣΙΩΡΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, ακριβώς πριν από µια εβδοµάδα ολοκληρώ-

θηκε το 4ο Αναπτυξιακό Συνέδριο της Περιφέρειας Θεσσαλίας.
Στο συνέδριο διαπιστώθηκε µε τον πιο πανηγυρικό τρόπο ότι η
χώρα γυρίζει σελίδα και η Θεσσαλία παίζει πρωταγωνιστικό ρόλο
στην αγροτική και την κτηνοτροφική ανάπτυξη. 

Είναι πλέον κοινός τόπος η ανάγκη αλλαγής του παραγωγικού
προτύπου, προκειµένου αφ’ ενός η ανάπτυξη να αποκτήσει χα-
ρακτηριστικά µονιµότητας, βιωσιµότητας και κοινωνικής δικαιο-
σύνης και αφ’ ετέρου να αποτραπεί η επανεµφάνιση των πα-
θογενειών που οδήγησαν την αγροτική οικονοµία και τους παρα-
γωγούς στα γνωστά αδιέξοδα. 

Οι δύο πιο σηµαντικές παθογένειες του παρελθόντος, οι ο-
ποίες έχουν επισηµανθεί κατά κόρον από όλους τους εµπλεκό-
µενους φορείς στην αγροτική οικονοµία, ήταν το στρεβλό καθε-
στώς των επιδοτήσεων και των κινήτρων καθώς και ο τρόπος
λειτουργίας των συνεταιρισµών. 

Πρόσφατα ψηφίστηκε ο νόµος για τους συνεταιρισµούς και
τις οµάδες - οργανώσεις παραγωγών. Το Μέτρο 9 του ΠΑΑ, που
αφορά στη σύσταση οµάδων - οργανώσεων παραγωγών, παρέ-
χει οικονοµική στήριξη στα πρώτα πέντε έτη της λειτουργίας
τους. Παράλληλα οι παραγωγοί έχουν τη δυνατότητα να συνδυά-
σουν το µέτρο αυτό µε άλλα µέτρα, όπως είναι το Μέτρο 1, που
αφορά τη µεταφορά γνώσεων και την επαγγελµατική κατάρτιση,
το Μέτρο 3, που αφορά στα συστήµατα ποιότητας, και το µέτρο
16, που αφορά στη συνεργασία ένταξης σε επιχειρησιακές οµά-
δες. 

Πιστεύουµε, λοιπόν, ότι οι οµάδες - οργανώσεις παραγωγών
και τα συλλογικά σχήµατα θα αποτελέσουν το νέο µοντέλο στην
παραγωγική διαδικασία. 

Μέσα από τα συλλογικά αυτά σχήµατα προσδοκούµε να λυ-
θούν ορισµένες χρόνιες αδυναµίες της ελληνικής γεωργίας,
όπως είναι ο µικρός κλήρος, το υψηλό κόστος παραγωγής, οι ελ-
λείψεις στην οργάνωση και τον συνεργατισµό, η αναβάθµιση της
ποιότητας του παραγόµενου προϊόντος, η αύξηση της διαπραγ-
µατευτικής ικανότητας µέσα από τη δηµιουργία κρίσιµης µάζας
προϊόντος και η εναρµόνιση στις απαιτήσεις των αγορών. Οι αγ-
ρότες έτσι θα µπορούν να παρεµβαίνουν πιο δυναµικά όχι µόνο
στην κατεύθυνση της παραγωγικής διαδικασίας, αλλά και στην
προώθηση των προϊόντων στις αγορές, προκειµένου να έχουν
µια πιο άµεση σχέση µε τους καταναλωτές. 

Κύριε Υπουργέ, οι οµάδες - οργανώσεις παραγωγών αποτε-
λούν µια ευκαιρία, προκειµένου να ξεπεραστούν οι χρόνιες αδυ-
ναµίες και να εκσυγχρονιστεί η ελληνική γεωργία. Αυτό ασφαλώς
συνδέεται άµεσα µε τη βελτίωση της εισοδηµατικής και της κοι-
νωνικής θέσης του παραγωγού. 

Σας ρωτώ, λοιπόν: Πώς διασφαλίζεται η εφαρµογή µέτρων του
ΠΑΑ που σχετίζονται µε τα συλλογικά σχήµατα, έτσι ώστε να
οδηγήσουν σε καλύτερη οργάνωση της παραγωγής, να βοηθηθεί
ο παραγωγός και να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητα, χωρίς να
αποτελέσουν µόνο µέτρα παροχής οικονοµικής στήριξης;

Με δεδοµένο ότι το βαµβάκι για την περιφέρειά µου, την Καρ-
δίτσα, για τη Θεσσαλία αλλά και για την Ελλάδα γενικότερα είναι
κυρίαρχο προϊόν, πώς θα αξιοποιηθεί το µέτρο αυτό για τα συλ-
λογικά σχήµατα παραγωγών για τη στήριξη της βιωσιµότητας
της καλλιέργειας, που σήµερα είναι οριακή;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε την κυ-
ρία συνάδελφο.

Ελάτε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
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και Τροφίµων): Κυρία συνάδελφε, νοµίζω ότι συµφωνούµε ότι ο
συνεργατισµός είναι µια αναγκαιότητα την οποία πρέπει να υπη-
ρετήσουµε για τη λειτουργία του αγροτικού χώρου. Ιδιαίτερα η
στήριξη και η σύσταση των οµάδων παραγωγών και των οργα-
νώσεων γι’ αυτόν τον σκοπό θεσµοθετούνται, ακριβώς για όσα
αναφέρατε ότι έχει ανάγκη ο χώρος. Στήριξη που παρέχεται σε
οµάδες και οργανώσεις παραγωγών, που αναγνωρίζονται βε-
βαίως βάσει επιχειρηµατικού σχεδίου µε στόχους πενταετίας,
που ελέγχονται από τα κράτη µέλη. Αυτό αναφέρει το συγκεκρι-
µένο άρθρο 9. 

Άρα, λοιπόν, πρέπει οπωσδήποτε να δούµε πώς τα συλλογικά
σχήµατα αυτά µέχρι τέλους του χρόνου θα έχουν υποστεί τη δια-
δικασία αξιολόγησης από την εποπτική αρχή του Υπουργείου,
για να µπορέσουν να περπατήσουν. Στο τέλος βεβαίως της δια-
δικασίας αυτής θα παραµείνουν κι εκείνα που όντως µπορούν να
υπηρετήσουν τις στρατηγικές που θέλουµε να υπηρετήσουµε,
γιατί αυτή είναι απαίτησης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Άρα, λοιπόν, µε τα υγιή αυτά σχήµατα που θα προκύψουν θα
επιδιώξουν οι αγρότες να ενταχθούν στο Πρόγραµµα Αγροτικής
Ανάπτυξης, να ενισχύσουν την ανταγωνιστικότητά τους και τε-
λικά να στηρίξουν το εισόδηµά τους, χωρίς τον φόβο να χαθούν
αυτές οι ενισχύσεις χωρίς αποτέλεσµα.

Επίσης, µε το Μέτρο 9, που είναι ένα µέτρο κίνητρο για την εν-
θάρρυνση της ανάπτυξης, συνεργασίας και οργάνωσης σε συλ-
λογικά σχήµατα, δροµολογούµε και µια σειρά νέων συνεργατι-
κών σχηµάτων. 

Άρα, λοιπόν, οι δικαιούχοι θα πρέπει να ξέρουν ότι, προκειµέ-
νου να πετύχουν την οικονοµική στήριξη, που µιλάει για πενταετή
κάλυψη λειτουργικών εξόδων και µέχρι το ποσό των 100.000
ευρώ, θα πρέπει οπωσδήποτε να έχουν ένα συγκεκριµένο επιχει-
ρηµατικό σχέδιο. 

Όσον αφορά το βαµβάκι, η διεπαγγελµατική οργάνωση που
αναγνωρίστηκε έχει βάλει ως στόχο την αναβάθµιση της ποιότη-
τας του συγκεκριµένου προϊόντος, την προσαρµογή σε νέες
απαιτήσεις της αγοράς, την επέκτασή της σε µια καλλιέργεια
ολοκληρωµένης διαχείρισης. Παρά τις δυσκολίες που θα εµφα-
νιστούν για την εφαρµογή του συγκεκριµένου µέτρου, επειδή
πρόκειται για ένα προϊόν που, ιδιαίτερα για τη χώρα µας και πολύ
περισσότερο για την περιοχή της Θεσσαλίας, είναι ένα προϊόν
που θέλουµε να στηρίξουµε, θα είµαστε µαζί τους. Θα έχουµε
και συνεργασίες ακόµα όχι µόνο από τους αγρότες, αλλά και από
τους εκκοκκιστές, αλλά και όλους όσοι, θα έλεγα, έχουν σχέση
µε τη Διεπαγγελµατική Οργάνωση Βάµβακος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κύ-
ριο Υπουργό.

Κυρία συνάδελφε, πριν πάρετε τον λόγο για τη δευτερολογία
σας, θα ήθελα να κάνω δύο ανακοινώσεις.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να θέσω υπ’ όψιν σας ότι
η Διακοµµατική Κοινοβουλευτική Επιτροπή για το Δηµογραφικό,
που έχει συσταθεί σύµφωνα µε τα άρθρα 44 και 45 του Κανονι-
σµού της Βουλής και για την οποία η Ολοµέλεια της Βουλής έχει
ορίσει προθεσµία υποβολής της έκθεσής της την 31η Οκτωβρίου
2017, ζητεί τρίµηνη παράταση της λειτουργίας της µέχρι την 31η

Ιανουαρίου του 2018. 
Το Σώµα συµφωνεί; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεπώς το Σώµα συ-

νεφώνησε οµοφώνως. 
Επίσης, θέλω να θέσω υπ’ όψιν του Σώµατος ότι η Εξεταστική

Επιτροπή για τη διερεύνηση σκανδάλων στον χώρο της Υγείας
κατά τα έτη 1997-2014, που έχει συσταθεί σύµφωνα µε τα άρθρα
144 και επ. του Κανονισµού της Βουλής και για την οποία η Ολο-
µέλεια της Βουλής έχει ορίσει προθεσµία υποβολής του πορί-
σµατός της την 21η Οκτωβρίου 2017, ζητεί τρίµηνη παράταση
της λειτουργίας της µέχρι την 21η Ιανουαρίου 2018.

Το Σώµα συµφωνεί ;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεπώς το Σώµα συ-

νεφώνησε οµοφώνως.
Ορίστε, κυρία Κατσαβριά, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας. 

ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΚΑΤΣΑΒΡΙΑ - ΣΙΩΡΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ.
Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, το πρώτο βήµα έγινε. Θεσµο-

θετήθηκε δηλαδή -και πολύ σωστά- το πλαίσιο που αφορά στις
συνεταιριστικές οργανώσεις και στις οµάδες παραγωγών. Διαπι-
στώνουµε, όµως, ότι υπάρχουν πολλά προβλήµατα που δυσχε-
ραίνουν τη λειτουργία και την επιβίωση των σχηµάτων αυτών. 

Τέτοια προβλήµατα στη γενική τους µορφή είναι τα προβλή-
µατα διοίκησης, η δυσκολία διαχείρισης του παραγόµενου προ-
ϊόντος, η χρήση των νέων τεχνολογιών και η προώθηση του πα-
ραγόµενου προϊόντος στις αγορές σε µια µετρήσιµη ποσοτικά
και ποιοτικά µάζα. Όλα αυτά είναι θέµατα δύσκολα και πολλές
φορές µη κατανοητά, προς το παρόν τουλάχιστον, στην πλειονό-
τητα των παραγωγών και των οργανώσεών τους, προκειµένου
να τα επιλύσουν µόνοι τους.

Από την άλλη, το Υπουργείο σας εποπτεύει οργανισµούς όπως
ο «ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ», ερευνητικά κέντρα όπως το Ινστιτούτο
Ελέγχου Ποικιλιών, ενώ παράλληλα συνεργάζεται και µε άλλα
ερευνητικά κέντρα, όπως το Μπενάκειο. 

Στο σηµείο αυτό θέλω να επισηµάνω τη λειτουργία δύο ερευ-
νητικών φορέων που εδρεύουν στην Καρδίτσα, του Εθνικού Κέν-
τρου Βάµβακος και του Κέντρου Γενετικής Βελτίωσης Ζώων. Και
τα δύο αυτά ερευνητικά κέντρα προσφέρουν εξαιρετικά σηµαν-
τικές υπηρεσίες, τόσο προς το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης
όσο και προς τους ενδιαφερόµενους βαµβακοκαλλιεργητές ή
κτηνοτρόφους, αντίστοιχα. Χρειάζονται, όµως, και την απαραί-
τητη στελέχωση. 

Στην ουσία, κύριε Υπουργέ, τίθεται και το ερώτηµα εάν υπάρ-
χει σχέδιο, ώστε το Υπουργείο σας να αξιοποιήσει και να κατευ-
θύνει αυτά τα ινστιτούτα και τους οργανισµούς µε συγκεκριµένο
σχέδιο, ώστε να ανταποκριθούν στην ανάγκη στήριξης των οµά-
δων παραγωγών στα θέµατα που αναφέραµε παραπάνω. 

Το ερωτώ αυτό, διότι έχω την πεποίθηση ότι χωρίς τη στήριξη
των οµάδων παραγωγών από δοµές που ανήκουν ή εποπτεύον-
ται από το Υπουργείο σας, καθώς επίσης και από τα πανεπιστή-
µια και από τα ΤΕΙ, δεν θα έχουµε το αναµενόµενο αποτέλεσµα
και σε σύντοµο χρονικό διάστηµα. 

Επιτρέψτε µου ακόµη να προσθέσω, πέρα από τα προηγού-
µενα, και τους προβληµατισµούς των ίδιων των αγροτών σε σχέ-
ση µε τη νοµική υπόσταση των οµάδων παραγωγών που επιχει-
ρούν να συγκροτήσουν, τη δυνατότητά τους για πλήρη δικαιο-
πρακτική ικανότητα, την απόδοση αριθµού φορολογικού µη-
τρώου, τη φορολογική τους µεταχείριση και µια σειρά από άλλα
πρακτικά ζητήµατα που αφορούν στην ορθολογική και άρτια λει-
τουργία των οµάδων παραγωγών, σύµφωνα µε τη φιλοσοφία του
Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης. Πρόκειται για προβληµα-
τισµούς τους οποίους µας καταθέτουν σχεδόν καθηµερινά οι
αγρότες µας στις επαφές που έχουµε µαζί τους. 

Πιστεύω, κύριε Υπουργέ, ότι οφείλουµε άµεσα να καλύψουµε
τις όποιες αδυναµίες έχουν διαπιστωθεί και σε κάθε περίπτωση
να ξεδιπλώσουµε µια εκστρατεία ουσιαστικής και έγκυρης πλη-
ροφόρησης των αγροτών µας για τα συλλογικά σχήµατα της ορ-
γάνωσής τους. Με τον τρόπο αυτό θεωρώ ότι θα πετύχουµε
σύντοµα τα καλύτερα δυνατά αποτελέσµατα, δηλαδή βιώσιµα
συνεργατικά σχήµατα προς όφελος της αγροτικής οικονοµίας
και φυσικά των ίδιων των παραγωγών. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε κι εµείς

την κυρία συνάδελφο. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά και να

κλείσουµε και τη σηµερινή συνεδρίαση.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Αφού, λοιπόν, συµφωνούµε στην αναγκαιότητα
λειτουργίας αυτών των σχηµάτων, πρέπει να ξεκαθαρίσουµε ένα
πράγµα: Αυτά τα σχήµατα, οι οργανώσεις παραγωγών, που θέ-
λουν να επωφεληθούν του συγκεκριµένου µέτρου, πρέπει να κα-
ταθέσουν ένα επιχειρησιακό σχέδιο, µέσα στο οποίο θα περι-
γράφονται όλες οι ανάγκες µε τον τρόπο µε τον οποίο θα µπο-
ρέσουν να υλοποιηθούν.

Εµείς είµαστε δίπλα τους. Ήδη ολοκληρώνουµε τη σχετική
υπουργική απόφαση και σήµερα ή αύριο δίνονται στη δηµοσιό-
τητα όλες οι λεπτοµέρειες, ιδιαίτερα όσον αφορά τη νοµική τους
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υπόσταση. Γιατί είναι εντελώς διαφορετικό γι’ αυτές τις οµάδες
παραγωγών που θέλουν να επωφεληθούν του συγκεκριµένου µέ-
τρου και εντελώς διαφορετικό για τις οµάδες παραγωγών οι
οποίες µπορούν να συσταθούν µε άλλον τρόπο. Για παράδειγµα,
πέντε στη ζωική παραγωγή, δέκα στη φυτική, φτιάχνουν µια
οµάδα παραγωγών, θέλοντας να υποστηρίξουν το προϊόν τους.
Αυτός είναι ο βασικός κρίκος της σύνδεσής τους. 

Εµείς, λοιπόν, θα προσπαθήσουµε να είµαστε όσο το δυνατόν
κοντά τους. Τα συγκεκριµένα κέντρα που αναφέρατε είναι κέν-
τρα που θέλουµε οπωσδήποτε να συνεχίσουν να δραστηριοποι-
ούνται στον χώρο. Έχουµε συγκεκριµένα µέτρα στην καινοτοµία,
στην έρευνα και θα δούµε πώς θα µπορέσουν να επωφεληθούν
όσο γίνεται περισσότερο οι αγρότες, ιδιαίτερα µέσα από την
απορρόφηση προγραµµάτων µέσω του «ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ», για
να µπορούν να έχουν και αντίστοιχους πόρους για να καλύψουµε
ανάγκες. 

Το θέµα του προσωπικού είναι ένα τεράστιο ζήτηµα, όπως ξέ-
ρετε. Οι ελλείψεις στο Υπουργείο είναι σε όλα τα επίπεδα. Προ-
σπαθούµε γι’ αυτό. Σύντοµα ανακοινώνουµε το µέτρο που αφορά
τους γεωργικούς συµβούλους. Θα είναι µια µεγάλη ανάσα, γιατί

περίπου χίλιοι επιστήµονες του χώρου σε τριακόσιες πενήντα
δοµές σε όλη την Ελλάδα θα κάνουν αυτό που λείπει από την πε-
ριφέρεια. Δηλαδή, λείπει ο γεωτεχνικός εφαρµογών, για να πα-
ρέχουν συµβουλές όσο γίνεται κοντά στους αγρότες. 

Βεβαίως, έχοντας και το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης µε
πάρα πολλά µέτρα και δράσεις, θα µπορέσουµε ουσιαστικά να
υπηρετήσουµε αυτό που και εσείς και εµείς έχουµε ως στόχο,
την παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας, µε βασικότερο ερ-
γαλείο αναφοράς την αγροτική δραστηριότητα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κύ-
ριο Υπουργό. 

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 12.40’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Παρασκευή 20 Οκτωβρίου 2017 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επί-
καιρων ερωτήσεων.
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